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Niecli x,, x2, xs oznaczają odległości punkta P od boków
02 03 03 0,, 0, Oj trójkąta 0, 0.2 0.,, a u,, u2, u., odległości
promienia p od wierzchołków 0,, 02, 0.. tego samego trójkąta; 
jeżeli ilości x i u spełniają zrównanie , t

U, Xj -f- u2 x2 -(- u3 x3 =  0 1)
natenczas, jak wiadomo, punkt P leży na pł omieniu p. Jeżeli
w zrównaniu 1) współrzędne x są ilościami stałymi a współ­
rzędne u ilościami zmiennymi, natenczas zrównanie 1) jest zrów­
naniem punktu P, jako osłony wszystkich tych promieni, których 
współrzędne spełniają zrównanie 1); w tym razie lewą stronę 
tego zrównania będziemy oznaczać literą U. Jeżeli zaś współ­
rzędne u są ilościami stałymi a współrzędne x zmiennymi, na­
tenczas zrównanie 1) jest zrównaniem promienia p, jako miejsca 
geometrycznego wszystkich tych punktów, których współrzędne 
spełniają zrównanie 1): w tym razie lewą stronę zrównania 1) 
naznaczymy przez X.

Wszystkie punkta leżące na promieniu p. tworzą tak zwany 
podział punktów, promień p nazywa się osią podziału; wszystkie 
promienie przechodzące przez ten sam punkt P tworzą pęk pro­
mieni, punkt P nazywa się wierzchołkiem pęku.

Geometrya podziału i pęku spoczywa na prawie jednako­
wych podstawach; przytoczę niektóre twierdzenia, jakkolwiek 
powszechnie znane, ale stanowiące podstawę niniejszej rozprawki.

a) Jeżeli na osi p obierzemy dwa punkty P, i P2 jako 
punkty główne, natenczas położenie każdego innego punktu P na

P Posi jest dokładnie wyznaczone stosunkiem odcinków p 1—p a je-I j 1
żeli zrównania punktów P, i P2 są IJ, 
zrównanie punktu P je s t /,, I i -+* k2 U2

= 0, U2 — 0, natenczas 
= 0 albo U, +  )JJ2 =  0, 

P Pgdzie współczynnik >. jest proporcyonalny stosunkowi p p
*2 *

Jeżeli na osi p obierzemy cztery punkty A. B, C, D, naten­
czas stosunek g-J:,' .' ^  j* zwie się funkcyą anharmoniczną czte­
rech punktów i oznacza się symbolem (ABGD). Ponieważ po­
przednik i następnik tego stosunku są stosunkami odcinkowymi



4

punktów G i D ze względu na punkty A i B, przeto jeżeli zrów­
nania punktów A, B, G, D są Li, =  0 U2 =  0 B, -j- XtJ2 =  0
U, +  ;j.U2 =  0, natenczas (ABGD) =  — .

Jeżeli zaś zrównania punktów A, B, C, I) są dane w kształ­
cie Ut -f- XU2 =  0 U, +  ;j.U2 — 0 U, -|- vll2 = 0  U, +  pU2 =  0, 
natenczas chcąc obliczyć (ABCD), połóżmy U, +  XU2 A 
U, +  ;j.U2 =  B (gdzie znak =  jest znakiem identyczności). 
Wyznaczywszy z tych zrównań IJ, i IJ2 przez A i B otrzymamy 
jako zrównania punktów A, B, G, D.

A =  0 B =  0 A +  ■ 15 =» 0, A +  -p-A-i I! — 0
\J. —  V [).— c

skąd (ABGD) =  : _A“ P
\J.— V \).—  P

Podobnie ma się rzecz z pękiem. Jeżeli w pęku obierzemy 
dwa promienie p, i p2 jako promienie główne, natenczas poło­
żenie każdego innego promienia p należącego do pęku jest do­
kładnie oznaczone stosunkiem , ^  , a jeżeli zrównania pro-sin (p2 p)
mieni p, i p2 są X, =  0 X2 =  0, natenczas zrównanie pro­
mienia p da się przedstawić w kształcie X, X, +  X2 X2 =  0 albo
X, 4- /.X, =  0 gdzie X jest, proporcyonalne stosunkowi s|n -f*ł‘ ^1 2 ° J ^ 1 J sin (p2 p)

Jeżeli w pęku obierzemy cztery promienie a, b, c, d, to
. s i n  (a c) sin (a d) . . „ .stosunek —.— — ~  : — ~— ~  zwie się tunkcya anharmonicznąsin (b c) sin (b d) v J “

czterech promieni i naznacza się symbolem (a b c d).
Jeżeli zrównania tych promieni są X, =  0 X2 =  0 X. -j- XX2 =  0

X. -f- X2 =  0 to (a b c d) =  — ; jeżeli zaś zrównania tych
[J.

promieni są X, -j- XX2 =  0, X, -f- p.X2 = 0 ,  X, -j- yX2 =  0, 
Xj +  p.X2 =  0, natenczas (a b c d) =  ----- - : ---- p-

b) Łącząc wszystkie punkty podziału na osi p z punktem 
P, leżącym zewnątrz osi, promieniami, otrzymamy pęk promieni 
z wierzchołkiem P. Jeżeli obierzemy którekolwiek cztery punkty 
A, B, G, D i przechodzące przez nie promienie a, b, c, d naten­
czas, jak wiadomo, (ABGD) =  (abcd).

Z tego wynikają następujące wnioski:
Jeżeli poprowadzimy jakikolwiek inny promień p', który 

pęk a, b, c, d przecina w punktach A', B', G', D' natenczas 
(ABGD) =  (A' 15' C' 1)') albowiem obie te ilości są równe (abcd). 
Dwa punkly G i G' podziałów p i p', leżące na tym samym pro­
mieniu g, nazywają się punktami odpowiednymi, podziały p i p' 
perspektywnymi a punkt P centrum perspektywności.
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Jeżeli punkty podziału A. K (!, 1), połączymy z innym jeszcze 
punkiem P' promieniami a' b' c' d' natenczas (abcdt =  (a' b' c' d'). 
Dwa promienie g i g' pęków P i P', które przechodzą przez 
punkt G podziału p nazywają się promieniami odpowiednymi 
pęki P i P' pękami perspektywnymi, a oś p osią perspektywności.

Własności utworów perspektywnycli są następujące
podziałów

1) Funkcya anharmoniczna 
którychkolwiek czterech punk­
tów jednego podziału równą 
jest lunkcyi anharmonicznej 
czterech odpowiednych punk­
tów drugiego podziału.

2) Każdemu punktowi je­
dnego podziału odpowiada 
tylko jeden punkt drugiego po­
działu i na odwrót.

3) Promienie łączące punkta 
odpowiedne przechodzą wszy­
stkie przez jeden i ten sam 
punkt.

4) Wspólny punkt obu po­
działów odpowiada sobie sa­
memu.

pęków
Funkcya anharmoniczna któ- 

rychkolwiek czterech promieni 
jednego pęku równa jest funk- 
cyi anharmonicznej czterech 
odpowiednych promieni dru­
giego pęku.

Każdemu promieniowi je­
dnego pęku odpowiada tytko 
jeden promień drugiego pęku 
i na odwrót.

Punkty, w których się prze­
cinają odpowiedne promienie 
leżą. na jednej i tej samej 
prostej.

Wspólny promień obu pę­
ków odpowiada sobie sa­
memu.

Własności te nie są jedne od drugich niezawisłe. Tak n. p. 
z własności 1) wynika, jak niebawem udowodnimy, własność 2) 
i na odwrót, a z własności 3) wynika własność 4). Opróoz tego 
pierwsze dwie własności posiadają, jak to zaraz zobaczymy, nie- 
tylko utwory perspektywne. Własność 1) lub 2) jest wprawdzie 
koniecznym warunkiem perspektywności, ale nie wystarczającym; 
musi się do niej dołączyć 3) lub 4) aby można wnosić na por- 
spektywność.

c) Jeżeli z dwóch perspektywnycli utworów, czy to podzia­
łów czy pęków jeden lub obydwa zmienią swe położenie tak, że 
żadne dwa odpowiedne elementa nie padną na siebie, natenczas 
własności 3) i 4) przestaną istnieć, ale własności 1) i 2) pozo­
staną nienaruszone. Dwa takie utwory nazywają się projektywne 
i są dokładnie wyznaczone przez trzy pary odpowiednych ele­
mentów.

Niech będą bowiem a,, a,, a3 trzy elementy jednego utworu, 
podziału lub pęku, /,,, }.a, X3 ich stosunki odcinkowe, względnie 
stosunki wstaw ze względu na dwa elementy n. p. e i f, i a',, 
a'2, a':J trzy odpowiedne im elementy drugiego utworu, V,, V,, 
ich stosunki odcinkowe, względnie stosunki wstaw ze względu na 
elementy p‘, q', które w ogóle nie odpowiadają elementom e i f. 
Zapomocą tych sześciu ilości /,, . .  V, ,. możemy do każdego ele-
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inentu x, ktorego położenie w utworze dane jest przez a, wyszu­
kać odpowiedne x‘ przez wynalezienie i na odwrót. Musi być 
bowiem

(x a, a2 a3) =  (x' a \  a'2 a'3) a więc według poprzedniego
A -Ag . A ~ Ag 
At /.i At Ag A t -  /■

A 3
- a'.

Z tego zrównania możemy dla każdego a danego wyszukać 
odpowiedne a', to znaczy: możemy utwory uzupełnić. Wyko­
nawszy naznaczone działania i naznaczywszy współczynniki ilości 
a i a' przez a, b, c, d, otrzymamy a/./ć b/. +  ca' -j— d == 0 2)

Ze zrównania tego wynika
_ b*A - j-  d  i i - (■).' —ł-  d

aA +  c aA +  b
z czego widzimy, że pewnemu elementowi jednego utworu odpo­
wiada zawsze jeden ale tylko jeden element drugiego utworu, że 
więc z własności 1) wypływa własność 2). Gdybyśmy zaś w wy- 

a' — a' - a'raz wstawili zamiast a'. aA , —A'., A',—A' 25 A . ich

wartości b>. +  d 
a>. 4- c

b/n +  d 
a/n +  c

‘A —Ag

b/.g —h d 
a'A2 +  c

b/.j +  d
a>.3 +  c

-A.—■—, co oznacza:
■3

natenczas otrzymalibyśmy
Al - Ag Aj—A;

■Jeżeli dwa utwory stoją ze sobą w związku wyrażonym 
przez 2) t. j. że pewnemu elementowi jednego utworu odpowiada 
zawsze jeden ale tylko jeden drugiego utworu, natenczas funkcya 
anharmoniczna którychkolwiek czterech elementów jednego utworu 
równa się tunkcyi anharmonicznej odpowiednych czterech ele­
mentów drugiego utworu.

d) Często trafia się, że dwa projektywne podziały leżą na 
tej samej osi p, albo że dwa projektywne pęki mają ten sam 
wierzchołek P. W takim razie każdy punkt osi p a .względnie 
każdy promień pęku P można uważać jako należący do jednego 
lub drugiego utworu. AV tym wypadku można się zapytać, czy 
istnieją takie elementa, które ze swoimi odpowiednymi się zie­
wają. Aby na to pytanie odpowiedzieć, odnieśmy stosunki odcin­
kowe punktów obydwóch podziałów do tych samych dwóch 
punktów wspólnej osi p. Jeżeli teraz punkt jednego podziału ma 
zlać się z odpowiednym punktem drugiego podziału, natenczas 
dla tych punktów musi być a =  a' a zrównanie 2) zamienia się
na a),1 +  (b c) a +  d =  0, z którego wyszukamy dla
tych elementów, które się ze swymi odpowiednymi zlewają. Po­
nieważ zrównanie to ze względu na a jest zrównaniem drugiego 
stopnia, przeto otrzymamy dwie wartości dla a, to znaczy:

Dwa podziały projektywne na jednej osi mają zawsze dwie 
pary punktów odpowiednych zlewających się ze sobą. Te punkta 
nazywają się punktami podwójnymi.
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Tak samo otrzymujemy: Dwa pęki z tym samym wierz­
chołkiem mają zawsze dwie pary promieni odpowiednych zlewa­
jących się ze sobą. Promienie te zowią się promieniami po­
dwójnymi.

Naturalnie elementy podwójne są albo obydwa rzeczywiste, albo 
zlewają się ze sobą, albo obydwa są urojone według tego czy
(b +  c)“ — 4) ad i 0.

e) Widzieliśmy, że promienie odpowiedne dwóch pęków pers- 
pektywnych przecinają się na linii prostej, a promienie łączące 
odpowiedne punkty dwóch podziałów perspektywnycli przechodzą 
przez jeden punkt, innymi słowy : utworem powstałym przez prze­
cięcie się pęków perspektywnycli jesl linia pierwszego stopnia 
a utworem podziałów perspektywnych linia pierwszej klasy.

Możemy się więc zapytać jakie jest miejsce geometryczne 
punktów przecięcia odpowiednych promieni dwóch projektywnych 
pęków, jakoteż jaka jest osłona linii łączących punkty odpowiedne 
dwóch projektywnych podziałów.

Niech więc będą dwa projektywne pęki P i P'.
Punkty przecięcia się odpowiednych promieni leżą na krzy­

wej. której stopień oznaczyć chcemy. Musimy w tym celu ozna­
czył'-, w ilu punktach przecina ją jakikolwiek promień g. Promień 
len przecina promienie a, b, c, d . . .  pęku P w punktach A, B, 
G, D . . .  odpowiedne zaś promienie a', b', c', d ' . . .  pęku P' 
w punktach A', B'. C', D '. . .  Otrzymamy więc na g dwa podziały 
A, B, G. . .  i A', B', C/. Podziały te są projektywne, albowiem 
(ABGD) =  (abed) — (a 'b 'c 'd ')  =  (A'B'G'D'). Aby zaś jakiś 
punkt promienia g był punktem krzywej, muszą się w nim prze­
cinał- dwa odpowiedne promienie x i x'. W tym razie jednak 
punkty odpowiedne x i x' podziałów na g muszą paść na siebie 
i utworzyć punkt podwójny. Każdy więc punkt przecięcia się 
promienia g z krzywą jest punktem podwójnym podziałów na g 
i odwrotnie. Ponieważ zaś dwa podziały projektywne mają zawsze 
dwa ale tylko dwa punkty podwójne, przeto jakikolwiek promień 
g | trzeci na krzywę w dwóch punktach. Krzywa ta jest więc krzywą 
drugiego stopnia. Przechodzi ona także przez punkt P i P'. Je­
żeli bowiem wspólny promień (PP') będziemy uważać jako pro­
mień s należący do P, to odpowiedny mu promień s' pęku P' 
przecina go w punkcie P' zatem P' jest punktem krzywej. Jeżeli 
zaś promień wspólny (PP') będziemy uważać jako promień s' 
pęku P', to odpowiedny mu promień s pęku P przecina go 
w punkcie P, zatem P jest także punktem krzywej.

Niech będą teraz dwa projektywne podziały p i p'. Pro­
mienie łączące odpowiedne punkty tych podziałów osłaniają krzywą, 
której klasę oznaczyć chcemy. Musimy więc oznaczyć, ile stycznych 
do niej poprowadzić można z jakiegokolwiek punktu G. Po­
łączmy punkt G z punktami A, B, G. . .  podziału p promieniami 
a, b, c . . .  a z odpowiednymi im punktami A', B', G '. . .  po­
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działu p', promieniami a‘, b', r ' . .. Otrzymamy tym sposobem 
w G dwa pęki projektywne a, b, c . . .  i a' b' c ' . . .  ponieważ 
(abcd) =  (ABGD) =  (A' IV Ot D‘) =  (a' b' c' d'). Aby jakiś pro­
mień wychodzący z G był styczną krzywej, musi łączyć dwa od- 
powiedne punkty X i X'. W tym razie jednak promienie odpo- 
wiedne x i x' pęków w G muszą paść na siebie i utworzyć pro­
mień podwójny. Każdy więc promień wyprowadzony z G, który 
jest styczną do krzywej, jest promieniem podwójnym pęków G 
i odwrotnie. Ponieważ zaś dwa takie pęki mają zawsze dwa ale 
tylko dwa promienie podwójne, przeto z jakiegokolwiek punktu 
G można poprowadzić zawsze dwie styczne do krzywej, z czego 
wynika, iż krzywa jest krzywą drugiej klasy. Dotyku ona także 
osi p i p \  Jeżeli bowiem wspólny punkt (p p') będziemy uważać 
jako punkt S należący do p, natenczas odpowiedny mu punkt S' 
podziału p' połączony jest z nim promieniem p', zatem p' jest 
styczną krzywej. Jeżeli zaś wspólny punkt będziemy uważać jako 
punkt T' należący do p', natenczas odpowiedny mu punkt T po­
działu p połączony jest z nim promieniem p, który dlatego także 
jest styczną krzywej. Rezultaty otrzymane są następujące:

Punkty przecięć odpowiednych promieni dwóch projektyw- 
nych pęków leżą na krzywej stopnia drugiego, linie, łączące od- 
powiedne punkty dwóch projektywnych podziałów, osłaniają 
krzywe drugiej klasy.

Że każda krzywa drugiego stopnia jest krzywą drugiej klasy 
i odwrotnie, jest powszechnie znanem.

f) Promienie pn p2...  p„ , których zrównania są X, — U 
Xg =  0 . . .  Xn =  0 przechodzą wszystkie przez ten sam punkt, 
jeżeli istnieje n—2 identycznych zrównań

K,(1)X] +  Ka“ >X2 +  . . +  Kn<» Xu - U
Kł(«Xl +  K2<2>X., +  . . +  K „«  Xn o

K, (“ 2) X, +  Kst“-« X ł +  . . K „(n -'X„ 0
Ze zrównań tych bowiem możemy n—2 funkcyj n. j). X,, 

X3 . . .  Xn-2 wyznaczyć każdą w kształcie aX„_i -f- ą.X„ n. p. 
X, Xn , -f- Xn, z czego według a) wynika, iż promień
p, przechodzi przez punkt przecięcia promieni p„ i p„ __ t.

Podobne twierdzenie istnieje dla n punktów, leżących na 
tym samym promieniu.

g) Jeżeli X, =  0 X2 =  O X3 =  0 są zrównania trzech 
promieni p,, p.2, p3, nie przecinających się w tym samym punkcie, 
natenczas zrównanie X =  0 każdego innego promienia p da się 
przedstawić w kształcie

Xj -f- â  X2 -f- X3 = 0  
Jeżeli bowiem

*i xi +  a-i Xj +  *s xs ,4 x, +  ,'i2 x2 +  ,ż3 xs
Vi xi +  Ta xs +  ”3 X3 X =  a, x, 4  ili xa 4" a3 x3

X,
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natenczas
/•I X, -j- A2 X, -)- Ag X3 - lż'1 *1 T  b  Ć 1 "ł” /-3 Vl) Xl -ł- 
(X, y-i +  a, m Vi) x a +  Om y-i +  i-i h  +  '-i Ya) xs

Oznaczywszy więc ze zrównali
/,] y.i -f- '/-2 ,b “i-  a3 Vj =  a,, Xj x -2 +  a3 ća ~ł~ a3 ys =  a2, 

"a, y.s Aj (i3 -(- a3 7:s =  n3 
współczynniki a,, a2, /,. otrzymamy

a, X, +  A2 X2 -j- as X3 X
z czego wynika, że zrównanie X == U promienia p można przed­
stawić w kształcie a, X, -f- >.2 X2 +  a3 X3 =  O

W ten sam sposób udowodni się: Jeżeli U, =  O, U2 =  U 
U3 =  0 są zrównania trzech punktów P ,, P2, P3 nie leżących 
na tym samym promieniu, natenczas zrównanie U =  0 każdego 
innego punktu P da się przedstawić w kształcie 

A, U, Ag Ug +  As Us =  0.

§ .  2 .

Niech X;, X2, . . X7 przedstawiają jednorodne, linearne, 
od siebie niezawisłe funkcye współrzędnych x,, x2, x3.

Jeżeli w systemie
I! x 2 x 3 x 4 x 3 x6 x 7 t
II y\ y-i Xs yt y6 y-i ! 1i- 0. 0 o fj & ą O
ll kJ l iJ 2 H4 rf> iJ 0 iJ 7

z którychkolwiek trzech kolumn utworzymy wyznacznik i poło­
żymy równy zero, otrzymamy zrównanie promienia, a ponieważ 
z. 7 elementów można utworzyć 35 trójek, przeto otrzymamy 35 
promieni. Naznaczmy promień otrzymamy przez skombinowanie 
kolumn p, q, r symbolicznie przez [p q r] Każde cztery pro­
mienie takie jak [p q r], [q r s], [r s p], [s p q| przechodzą 
przez len sam punkt, albowiem

y-ii y-x y* [
*p |qrs| — a,j [prs] +  xr [pqs] -  o, [pqr| =  i^p J  j - 0

\0 O fj fiHp Hq Hr lJs I
ĆP [qrs| — [i(, [prs] 4- (Hr [pqs] — [pqr] O 
co według §. 1. f) dowodzi, że te cztery promienie przechodzą 
przez ten sam punkt. Punkt len możemy oznaczyć symbolicznie 
przez (pqrs).

Na każdym z 35 promieni leżą cztery takie punkty n. p. na 
linii [123| leżą punkty
(1234) w którym się przecinają promienie [123], [ 234], [341], [412]
u  235) n n | 123], [235], 1351], 1512]
(1236) n V) 5) 1123], [236], [361], 6121
(1237) n 5) 1123], [237], [371], [712]

Takich punktów, licząc na każdym promieniu po cztery, 
mamy 35 . 4 =  140, ale ponieważ przez każdy z nich przecho-
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dzą cztery promienie, przeto każdy z nich cztery razy został po­
liczony; wszystkich więc różnych punktów jest 1:10 : i — 35. 
Mamy więc 35 promieni i 35 punktów, na każdym promieniu 
leżą cztery punkty i przez każdy punkt przechodzą cztery pro­
mienie. Do podobnej figury doszlibyśmy. wyszedłszy od współ­
rzędnych u,, u2, u3. Jeżeli bowiem U,, U2 . . IJ7 oznaczają je­
dnorodne, linearne, od siebie niezawisłe funkcye współrzędnych 
u„ u3, u3 natenczas otrzymamy, łącząc w systemie

II u , u 2 Us U4 U5 U6 U7 ||
II 3j 30 3.3 3̂  3̂  3̂  3̂  j IL
I) b, b' b3 b4 b5 b,; b7 !l

co trzy kolumny w wyznacznik, i położywszy ten wyznacznik 
równy zero, zrównania 35 punktów, które leżą po cztery na 35 
promieniach tak. iż przez każdy z nicli przechodzą cztery z owych 
35 promieni.

8- 3.
Jak widzimy figura systemu I. i figura systemu II. posia­

dają te same własności. Nasuwa się więc samo przez się py­
tanie, pod jakimi warunkami obie figury zupełnie się nakryją.

Niech więc będzie dany system l. Udowodniliśmy, że jeżeli 
między funkcyami X, X2 . . Xn istnieje n—2 zrównań kształtu 
k, X[ -j- k2 X2 -j- . . k„ X„ eee 0, 1)
natenczas promienie, których zrównania są X, =  O X2 =  0 . . 
X„ =  O przechodzą wszystkie przez ten sam punkt. Ponieważ 
w systemie I funkcye X są od siebie niezawisłe, to znaczy, że nie 
ma między nimi trzech takich, któreby spełniały zrównanie kształtu 
'/.p Xp +  >>r Xr -f- Xs =  0, więc istnieją tylko n—3, a więc 
w naszym przypadku gdzie n =  7 tylko 4 zrównania kształtu 1). 
Lecz i ta liczba się zmniejszy, jeżeli współczynniki funkcyj X będą 
musiały spełniać oprócz tego jeszcze inne warunki. Możemy mia­
nowicie udowodnić, że istnieją tylko dwa zrównania kształtu 1), 
które niecłi będą

Ze zr 
przez

a, X, + &2 x 2 +  • a7 X7 u 2 )

b, x + t 2 X2 +  • . b7 X, E 0 3)
współczynniki a b mają wypełniać jeszcze zrównania

ai a, + 3.j xi +  • • -f- a7 a7 =  u 4)
a, tJl + 32 m +  • • ~P n7 ji7 =  0 5)
b, + b-2 a2 +  . . 4~ b7 ct-j =  0 •0
b, î l + b2 $1 +  • 1 V, Ci ~T~ D7 lJ7 =  0 7)

ównań bowiem 4) i 5) możemy n. 
pięć innych mianowicie będzie

p. aB 1 a7 wyznaczyć

a,; — A, 
a, =

ai "U a2 + /... a., +
[j.* 3o



i l

gdzie
y.y a 7 1 ! y-r %

\Jj  i ___’Pr_

f 6 i |*6 a 7
r, I ■ fj 0

A; r 7  1 iJ7

Wstawiając za a6 i a7 otrzymane wartości w zrównanie 2), otrzy­
mamy a, (X , +  a, Xfi -f- ;a, X7) +  aa (X2 +  X2 X (! +  ;a2 X7) 
+  • • • +  a5 (Xs +  ’a5 Xc +  ;a-, X.) °

Postępując tak samo ze zrównaniami 6) 7) a 3) otrzymamy 
b, (X, +  a, X6 +  ;a, X7) 4  ba (X2 +  X6 4- ;a2 X7) +  . . . 
4“ 1J5 (X5 +  4  ^6 +  1**5 X7) — 0 _ ‘0 _

Przypuśćmy teraz, że istniałoby jeszcze trzecie zrównanie 
kształtu 1) c, Xj -f- c2 Xa -j- . . 4  c7 X7 =
którego współczynniki wypełniają zrównania
C, *1 +  C, «J +  . • • +  C7 «7 =  0

?1 +  c 8 Pj +  Cj flJ7 01 * 1  i  * Ó 1 * , * 1 f ,
natenczas otrzymalibyśmy jeszcze zrównanie 
c, (Xt +  /-! x 6 +  [Aj X7) +  • • • 4* c5 (X5 -(- a- X6 +  ;a5 X7) =  lt>) 

Ale w takim razie ze zrównań 8, 9, 10 według §. 1 f) wy­
nika, że piomienie których zrównania są 

X, 4“ A, X6 +  ;a, X7 — 0 
X2 +  a2 X6 +  ;a2 X7 =  0

4, +■ a5 X„ - f  ;a5 X, (i
przecinają, się wszystkie w jednym punkcie, co być nie może, gdyż 
to są promienie [167], |267], 1367 ], [467], [567], albowiem n. p.

Z1 Ć 7 J-i Ćl) _j_ (ai .4 ći)
( 2 « H7 a 6 P t )  _ ( a 6 C7

X, 4- Aj X6 4“ [Aj X, --  Xj x7,
w którym kształcie da się przedstawić lewa strona zrównania 
promienia [167]. Istnieją więc tylko dwa zrównania 2) i 3).

Pobierzmy teraz współczynniki funkcyj U tak, ażeby były 
spełnione zrównania
lT, Xj +  U2 X2 4 - U3 X, 4- U4 X4 4- U5 X5 4- U6 XG 4- U7 X7 =  

=  u, x, 4- u2 x2 4- u3 x3 1 1 i
Z, Uj 4- y-i U2 4 - a3 U3 4- a4 U4 4- U5 4- ae U6 -f-  a7 U7 =  0 12)
m Uj 4- (4 u 2 4-  4  u3 4- [4 U4 4- cs U5 4- cg U6 4 - |i7 t1, =  0 13)

Zachodzi jednak pytanie, czy współczynniki te, których jest 
21 dadzą się tak dobrać, ażeby trzy ostatnie zrównania były 
spełnione. Otóż pierwsze z tych zrównań rozpada się na 9 innych. 
Można go bowiem napisać w kształcie
Aj, Uj X, 4- A,2 u , X, 4  A,3 u, x3 4- A,, 14 x, 4- A22 u3 x, 4- 
■A-as U2 xs T  A31 u8 x, -f- A32 u 4 x2 4- Ajj Uj xs =  u, x, 4-

4  u, x.j 4 - u3 x3,
gdzie liczby A są jednorodnymi, linearnymi funkcyami oznaczyć 
się mających współczynników funkcyj U. Ażeby zaś to zrównanie 
istnieć mogło, musi być
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A,, A  22 =  A sa =  1
A , , =  A u A j i =  A a) =  A 32 =  u

co daje U zrównań.
Każde zaś ze zrównań 12) ł 13) rozpada sic na Irzy zrów­

nania. Mamy więc 15 zrównań na oznaczenie 21 niewiadomych. 
Można więc zrównaniom tym zadość uczynić w najrozmaitszy 
sposób.

Łatwo teraz można udowodnić że systemy I. i II. §. 2 dają 
figury identyczne, jeżeli spełnione będą zrównania 2, 3, 4, 5, (i, 
7, 11, 12, 13 poprzedzającego paragrafu. Szukajmy bowiem zrów­
nania punktu n. p. (12 34). W nim przecinają się promienie 
[123], [234], [341J, [412] których zrównania są:
X, Xj X3| IX2 X3 X4 1X3 x* X, IX x  X1 4 -V1

*% *3 == 0 a, 7-3 a*i =<> a3 f1 =  0 ja4 Zj arjHl 'J 0H2 Ha! k> 0 0 h lJ2 H:> Pd 1 IP3 Kl rj 0 0 !Pd lJi
Z którychkoiwiek dwóch tych zrównań moglibyśmy obli­

czyć współrzędne x7, x2, x3 punktu (1 2 3 4), albo raczej ich 
stosunek. Wstawiwszy te wartości w funkcye X,, X2, X3, X, 
otrzymalibyśmy dla tych funkcyi pewne wartości, które zrówna­
nia 1) musiałyby spełniać. Z kształtów jednak tych zrównań mo­
żemy naprzód odgadnąć kształt, w jakim wartości te musiałyby 
się dać przedstawić. Te kształty są
■X) “H [J-2 ?n jX2 == jz, 7-2 ~i~ ,j2, X:1 =  a:i -j- [j,2 ;i3,

X.l == [J-i 7-1 +  \l-2 Ć4- 2)
Wstawiwszy bowiem te wartości w którekolwiek ze zrównań I )
n. p. w pierwsze, otrzymamy
X X2 X3 y. ;.j ,j, IŁ y.ż +  P2 ;;1 *3 +
k «2 a3 = *1 a2 *30 0, 'j (j 'jIm Hu Hu

Ł Hl h\
iJ2 iJ3

=  ił ;*i *2 + a2 1'i 0 'j 0 iVl i J1 iJ3 IPl ,4 2 »J3,
co rzeczywiście równa się zeru, gdyż oba wyznaczniki mają. dwa 
wiersze identyczne.

Z tych wartości funkcyj X,, X2, X.;, X, możemy z pomocą 
zrównań 2, 3, 4, 5, 6, 7, poprzedzającego paragrafu obliczyć 
wartości funkcyj X5, X,., X7, które one przybierają, jeżeli w nie 
wstawimy współrzędne punkta (1 2 3 4). Wstawiając bowiem 
wartości 2) w zrównania 2) i 3) poprzedzającego paragrafu, 
otrzymamy:

( a .1 1 a 2 a 2 + a .i  7-j a 4 7 -i) ~ \~  r \i-i | a , Hl 1 a 2 H2

+  a 3 H:i 4 *  a i1 H4 ) +  -a5 X 5 +  a ii X , +  a 7 X 7 =  0
I b 1 * i  + b 2 a 2 + b 3 a 3 +  b 4, * 4 )  +  IJ ( b , £ 1  +  b 2 h  +

+  k  p .1 + 1 ^ 4 1 " j-  1b 5 X 5 +  X G +  b 7 X 7 =  0 ,
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A,, A  22 =  A sa =  1
A , , =  A u A j i =  A a) =  A 32 =  u

co daje U zrównań.
Każde zaś ze zrównań 12) ł 13) rozpada sic na Irzy zrów­

nania. Mamy więc 15 zrównań na oznaczenie 21 niewiadomych. 
Można więc zrównaniom tym zadość uczynić w najrozmaitszy 
sposób.

Łatwo teraz można udowodnić że systemy I. i II. §. 2 dają 
figury identyczne, jeżeli spełnione będą zrównania 2, 3, 4, 5, (i, 
7, 11, 12, 13 poprzedzającego paragrafu. Szukajmy bowiem zrów­
nania punktu n. p. (12 34). W nim przecinają się promienie 
[123], [234], [341J, [412] których zrównania są:
X, Xj X3| IX2 X3 X4 1X3 x* X, IX x  X1 4 -V1

*% *3 == 0 a, 7-3 a*i =<> a3 f1 =  0 ja4 Zj arjHl 'J 0H2 Ha! k> 0 0 h lJ2 H:> Pd 1 IP3 Kl rj 0 0 !Pd lJi
Z którychkoiwiek dwóch tych zrównań moglibyśmy obli­

czyć współrzędne x7, x2, x3 punktu (1 2 3 4), albo raczej ich 
stosunek. Wstawiwszy te wartości w funkcye X,, X2, X3, X, 
otrzymalibyśmy dla tych funkcyi pewne wartości, które zrówna­
nia 1) musiałyby spełniać. Z kształtów jednak tych zrównań mo­
żemy naprzód odgadnąć kształt, w jakim wartości te musiałyby 
się dać przedstawić. Te kształty są
■X) “H [J-2 ?n jX2 == jz, 7-2 ~i~ ,j2, X:1 =  a:i -j- [j,2 ;i3,

X.l == [J-i 7-1 +  \l-2 Ć4- 2)
Wstawiwszy bowiem te wartości w którekolwiek ze zrównań I ) 
n. p. w pierwsze, otrzymamy
X X2 X3 y. ;.j ,j, IŁ y.ż +  P2 ;;1 *3 +
k «2 a3 = *1 a2 *30 0, 'j (j 'jIm Hu Hu

Ł Hl h\
iJ2 iJ3

=  ił ;*i *2 + a2 1'i 0 'j 0 iVl i J1 iJ3 IPl ,4 2 »J3,
co rzeczywiście równa się zeru, gdyż oba wyznaczniki mają. dwa 
wiersze identyczne.

Z tych wartości funkcyj X,, X2, X.;, X, możemy z pomocą 
zrównań 2, 3, 4, 5, 6, 7, poprzedzającego paragrafu obliczyć 
wartości funkcyj X5, X,., X7, które one przybierają, jeżeli w nie 
wstawimy współrzędne punkta (1 2 3 4). Wstawiając bowiem 
wartości 2) w zrównania 2) i 3) poprzedzającego paragrafu, 
otrzymamy:

(a.1 1 a2 a2 + a.i 7-j a4 7-i) ~\~ r \i-i |a, Hl 1 a2 H2
+  a3 H:i 4* ai1 H4 ) +  -a5 X5 +  aii X, +  a7 X7 =  0

Ib 1 *i + b2 a2 + b3 a3 +  b4, *4 ) +  IJ (b, £ 1 +  b2 h  +
+  k  p.1 +1^4 1 "j- 1b5 X5 +  XG +  b7 X7 =  0,
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Według §. 1. f) dochodzimy do tego zrównania, wycho­
dząc od trzech promieni tworzących trójkąt, których zrówna, la 
są Xp =  0 X, =  0 Xr =  0.

Zrównania owych 35 promieni otrzymaliśmy więc wycllo­
dząc od siedmiu promieni X, =  0 . . X7 — 0; z promieni tych 
utworzyliśmy 35 trójkątów, a każdy z tych trójkątów wyznaczył 
nam jeden z 35 promieni.

Jeżeli teraz przyjmiemy owych 35 promieni jako naprzód 
dane, natenczas oczywistą jest rzeczą, iż 35 trójkątów, utworzo­
nych z siedmiu innych promieni, wyświadczy nam tę samą 
usługę, co trójkąty utworzone z siedmiu promieni XŁ =  0 . . X- — 0, 
to znaczy, że zrównania 35 promieni, które przyjmujemy jako 
dane, dadzą się wyrazić przez lewe strony zrównań nowych 
siedmiu promieni. Otóż łatwo się przekonać możemy, iż te samo 
promienie, które nam dał system I. §. 2, otrzymamy, jeżeli 
z siedmiu prostych, których lewe strony zrównań mają kształt 

Xk -f- y.\s <p| (xt x, x3) -j- J3k o2 (x, x2 xs) 
i że współczynników ak -f- X ,3k 1)

i _ ćk
utworzymy system na sposób systemu t. §. 2. Indeks k oznacza 
tu jednę z liczb 1, 2 . . 7, ®, (x, x2 x3). ©2 (x, x2 x3) są do­
wolne jednorodne linearne funkcye współrzędnych xM x2, 
funkcya Xk jakoteż liczby ?.k i |3k są liczbami systemu I. tj- 2, X zaś 
jest dowolnym współczynnikiem.

Ułożywszy bowiem te ilości na wzór systemu I. §. 2 i kom­
binując co trzy kolumny w wyznacznik, otrzymamy pomiędzy 
35 możliwymi wyznacznikami, wyznacznik n. p.
|N | +  * t ?! +  .O ?2 +  Z2 5, +  %  *2 X 3 - f -  y... S, -f- %

X ,3, y.t  -f- X ,32 a3 -f- X ,3.. j 2)
Ćl $2 H3

który jak łatwo się przekonać można równa się wyznacznikowi
IX,

!ih

^2 ^3
a2 a3

Jeżeli więc wyznacznik 2 położymy równy zero, natenczas 
otrzymamy zrównanie promienia [123J. Z systemu 1 tego para­
grafu otrzymujemy więc zrównania tych samych 35 promieni, 
co z systemu 1 $. 2.

Z podobnych przyczyn otrzymamy zrównania tych samych 
35 punktów, które daje system 11 §. 2, jeżeli w owym systemie 
w miejsce Uk napiszemy Uk -j- ak M J (u, u2 u3) -j-ek 'IX (u, u2 u3) ^

„ ak ak -j- v bk
gdzie d j, ' l 2 są jednorodne, linearne funkcye współrzędnych 
u,, u2, u3, v dowolny współczynnik, a ilości U, a, b ilościami 
systemu II §. 2.

Naturalną jest rzeczą, że jeżeli figury wynikające z sysle- 
mów 1 i 2 §. 2 są identyczne, co wtenczas będzie, jeżeli ilości
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X, U, a, fi, a, b spełniają zrównania 2, 3, 4, 5, 6, 7, 11, 12, 13 
paragrafu 3, natenczas i figury wynikające z systemu 1 i 3 tego 
paragrafu muszą być identyczne. I rzeczywiście tak jest,; albo­
wiem jeżeli ilości X, U, je, fi, a, b spełniają owe zrównania, na­
tenczas spełniają je i ilości X j-  a +  p j, U +  a i|i, - f  b ^  
a -(- a (5, a +  v b, fi b, o czem łatwo przekonać się można. 
W nowych systemach 1 i 3 mamy jednak fi dowolnych ilości 

X, v, za pomocą których możemy systemy te niecof i l  721 711
uprościć. Jeżeli bowiem te ilości obierzemy tak, żeby było 

X7 +  a7 ©t +  fl7 tf3 =  t)
U7 -j- a7 -)- b7 'h., =  0 

a7 + ' X fl7 =  U
a 7 +  V (i7 =  0

i jeżeli dla krótkości położymy
Xk -(- o, -j- fik Oj =  yk 
Hk a k -j- bk =  vk

*k ~r X (3k =  5k
Uk +  v bk =  dk

natenczas systemy 1 i 3 przedstawią się w kształcie
yt y* ya y4 y5 y0 o|!1 Ni r,1 0.} Oo r e r, ()-4 vr» vg v 4)
IPl 2̂ i*3 P4 P5 Po PtSI
'fi v.> v3 v4 v5 VG b||

d, 4 d4 d5 dB 0 ] 5)
b, b* b;} b:> b5 bc b7||

System 4) da nam te same promienie co system 1 §. 2 
system 5) te same punkta co system II §. 2.

Łącząc jednak co trzy kolumny w systemie 4 otrzymamy 
6 . 5 . 4naprzód

fi . 5

1 . 2 . 3 =  20 promieni, które nam da system

jyi y,> y3 y4 y3 y6;
=2 =3 04 05 0Gj Gl

i le i Ps P4 Ps
j — =  15 promieni przez skombinowanie co dwóch pierw­

szych z sześciu kolumn systemu 4 z siódmą.
Te same jednak promienie otrzymamy przez skombinowanie 

co dwóch kolumn systemu
|y. y,» y3 y* y5 y6j 7lli > -N -N <X <\ > l I
11*1 °2 °3 54 °i> *el

gdyż n. p. zrównanie
|y, y2 0|
3t o., 0| =  0, albo po rozwinięciu wyznacznika zrównanie

y, y:y f Y Vó  =  0 przedstawia ten sam promień, co zrównanie y* =  0,
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które otrzymujemy z pierwszych dwóch kolumn systemu 7. Pro­
mienie systemu (i) przecinają się po cztery w jednym punkcie 
tak n. p. promienie [123], [234], [341J, [4121 w punkcie (1234). 

Na każdym z nich leżą trzy takie punkty n p. na 1231
2 0 .3punkty (1234), (1235), (1236). Punktów tych jest więc —ę  =  15.

Promienie te nazywają się promieniami Calaya, a punkty 
punktami Salmona.

Promienie systemu 7 przecinają się co trzy w jednym 
punkcie n. p. promienie 121, [23], [31] w punkcie (123) albowiem 
S3 [12] +  a, [23] +  a, 311 =  0.

Na każdym z tych promieni leżą cztery takie punkty n. p. 
na prostej |12] punkty (123), (124), (125) (126).

15 4
Punktów tych jest więc —^— =  20

Promienie systemu 7 nazywają się promieniami Pluckera, 
a 20 owych punktów punktami Steincra.

Każda linia Calaya przechodzi przez jeden punkt Steincra. 
Wynikałoby to już z tego, że cała figura wynikająca z systemów 6 i 7 
i figura wynikająca z systemu 1 §. 2 są identyczne, a więc na każ­
dym z 35 promieni muszą leżeć 4 punkty a przez każdy z 35 
punktów muszą przechodzić cztery promienie. Jakoż rzeczywiście 
n. p. promień Calaya 1123] przechodzi przez punkt Steincra (123). 
W punkcie tym bowiem przecinają się linie Pllickera [121,1231, [311 a 

[1231 — [23! -  [31] -  0, [12] =  0
\  [23] +  5, [31] +  [12] =  O

Figury systemów 6 i 7 pokazują pewną odwrotność a mia­
nowicie

w figurze 6 jest 
20 promieni Calaya 

15 punktów Salmona 
W każdym punkcie Salmona 

przecinają się 4 promienie Ca­
laya.

Na każdym promieniu Ca­
laya leżą trzy punkta Salmona 
i jeden punkt Steinera.

Podobnie jak system 4) 
ślemy mianowicie

w figurze 7 jest 
20 punktów Steinera 
15 promieni Pliickera 

Na każdym promieniu Phi- 
! ckera leżą cztery punkta Stei­

nera.
Przez każdy punkt Steinera 

przechodzą trzy promienie Plu- 
| ckera i jeden promień Calaya. 

rozpada się i system 5) na dwa sy-

i na system

ń '>i 'h vi v„!
d, d, d., d, d- d„!

v-» v. v3 V,.
d, d,. d„ d, d- dB! 
b, b3 b., b, b- b j

System 8 daje zrównania 15 punktów. Trzy punkty 
(12), (23), (31) leża na tym samym promieniu, albowiem

8)

9)

jak :
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<1, (12) 4- d, (23) +  d, (31) =  O 
Promień ten naznaczymy stosownie przez [ 123J. Przez każdy 

z tych 15 punktów przechodzą cztery takie promienie n. p. przez 
punkt. (12), promienie [123], [124], [125], [12G|. Promieni takicli
mamy więc 15 . 4

=  20

System 9) daje zrównania 20 punktów, które co cztery leżą 
na tym samym promieniu n. p. punkty (123), (234), (341) (412) 
albowiem

d, (234) — d, (134) +  d.. (124) — d, (123) =  0 
b, (234) — b, (134) +  b, (124) — b, (123) =  0 
Promień ten możemy naznaczyć przez [1234], Przez każdy 

z 20 punktów przechodzą trzy promienie n. p. przez punkt (123)
promienie [1234], 11235], [123G]; iych promieni jest więc20.3

4 =  15
Jak widzimy sktad figury wynikającej z 8) jest taki sam, 

jak skład figury wynikającej z 6) a skład figury wynikającej z 9) 
iaki sam, jak figury wynikającej z 7).

Figury te będą identyczne, jeżeli funkcye y, v i ilości (i, 2, 
b, d wypełniają nieraz już wspomniane zrównania §. 3, które 
ponieważ y, =  0 v, =  O s, =  0 d7 =  0 przybierają kształty
>5'5 4  y,.v. +  y.o 3 + y .iv 4 y sv1- .4 y « T« = u 1x, 4 u L,x, 4 u :;x. 10)
y, d 4  7-> dL+ y 3d3 +  y.t d ,+y-, d3 +  y« dfi = 0 U)
y> fi 4  y,. fi. 4y* fi.: 4  y i b i 4 y s bs +  7 a  fi,: = 0 12)

0iJ \ +  Vo [3̂, 4 v , 0« 4  vi 01 +  V.-> 0 +  V,1 01. = 0 13)
'5 +  V2 5, +  v, 8» + 0 i +  v r, +  v,i 0(1 = 0 14)
d, 4  d2 5 , +  d; 5;, +  d4 3.1 4  d.-, 0;-, 4  d6 8,1 = 0 15)
d, n‘ +  d, fi. 4  d. H:i +  di0i +  d.-, 0r, 4  dfi 0,; == 0 16)
>», Cl +  b„ 3. + 3,, +  bi 2, 4  fi . 0r, +  fi« 0fi = 0 17)
b, \J \ 4  b> (1 +  b 0:, 4  fi i 04 4 0.-, "P I1,; 0,1 _ == K 18)

Ostatnie zrównanie powinno być właściw ie napisane
m +  b. 02 + fi;, 03 4 fi l 04 + fir, 05 +  fi,; 0,i + jp

r ii o

Ponieważ jednak współczynniki b7 i (37 w systemach G) 7)
8) 9) nigdzie nie przychodzą, przeto odpowiedniej jest napisać 
zrównanie to w kształcie 18) kładąc b; % =  -  K.

§. 6.

Powróćmy do systemów 6 i 7. Wyłączmy w systemie G 
pięć punktów Salmona

(1234), (1235), (1245), (1345), (2345). 
pomiędzy którymi nie ma trzech takich, któreby leżały na tym 
samym promieniu. Punkty te możemy więc uważać jako wierz­
chołki zupełnego pięciokąta (12345). Dziesięć boków jego tworzę 
linie Calaya [123], [124], 1125] [134], [135], [145], [234], [235], 
[245], [345],

Są to więc promienie, które otrzymamy przez skombino- 
wanie po trzy pierwszych pięciu kolumn systemu G.

2
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Wyłączmy również w systemie 7 owych pięć linii Pliickera, 
które otrzymamy łącząc szóstę kolumnę systemu 7 z każdą z po­
przedzających pięciu. Sa to więc promienie 

[16], [26], [361, [461, [56]
Między nimi nie ma trzech takich, któreby się w tym samym 
punkcie przecinały. Możemy jo więc uważać jako boki zupełnego 
pięcioboku [12645J. Dziesięć wierzchołków jego tworzą punkta 
Steinera

(126), (166),. (146), (156), (246), (206), (646), (6;»6), (456). 
Pięciokąt (12615) nazwiemy odpowiednym pięciobokowi 112645]. 
Z systemów 6 i 7 możemy w ten sam sposób utworzyć jeszcze 
pięciokąty

(26456), (64561). (45612), (56626), (61264) 
i odpowiedne im pięcioboki

[26456], [64561], [45612], [56123], [61234]
Którykolwiek z pięciokątów powstaje przez wyłączenie jednej 

kolumny systemu 6. Jeżeli index tej kolumny jest n, natenczas 
odpowiedny mu pięciobok powstaje przez skombinowanio n •' ko­
lumny systemu 7 z pozostałymi pięciu Jeżeli z systemu (i wyłą­
czymy pięciokąt (12345), natenczas pozostanie jeszcze 10 pro­
mieni Galaya i 10 punktów Salmona. Ponieważ na każdym boku 
pięciokąta jako na promieniu Calaya leżą trzy punkty Salmona, 
a wierzchołki pięciokąta, przez które ten bok przechodzi, są 
właśnie dwoma punktami Salmona, przeto każdy bok pięciokąta 
przechodzi przez jeden z owych pozostałych 10 punktów, czyli 
inaczej: punkty te leżą po jednym na dziesięciu bokach pięcio­
kąta. Ponieważ zaś w każdym z tych punktów, jako w punkcie 
Salmona, przecinają się cztery linie Galaya a jedną z nich jest 
już jeden bok pięciokąta, przeto trzy inne muszą być trzema li­
niami z pozostałych 10 linii Galaya. Żaden z tych promieni nie 
przechodzi przez wierzchołki pięciokąta. Ponieważ zaś na nim, 
jako na linii Galaya, leżą trzy punkty Salmona, przeto tymi punk­
tami muszą być trzy z pozostałych 10 punktów Salmona. Po­
nieważ zaś promień Calaya [abc] przechodzi przez punkt Stei­
nera (abc), przeto pozostałe linie Galaya przechodzą przez wierz­
chołki pięcioboku [12345] gdyż te sa, jakeśmy widzieli 
(126), (136), (146), (156), (236), (246)'. (256), (345). (356). (456), 
a pozostałe promienie Galaya sa
[120], [136], [ 146]. [156], [236],’ [240], [256], [346J, [356J, ]4561

System więc 10 promieni i 10 punktów ma następująco 
własności:

a) Na każdym promieniu leżą. trzy punkty.
b) Przez każdy punkt przechodzą trzy promienie.
c) Punkty leżą na bokach pięciokąta (12345).
d) Promienie przechodzą przez wierzchołki pięcioboku [12345].
Te same własności posiada system 10 promieni Pliickera

i 10 punktów Steinera, które otrzymamy po wyłączeniu z systemu 
7 zupełnego pięcioboku [12345], W każdym bowiem wierzchołku
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pięcioboku, jako w punkcie Steinera, przecinają się trzy pro­
mienie Pliickera. Ponieważ dwoma z nich są już boki przecina­
jące się w tym wierzchołku, przeto trzecim musi być jeden z po­
zostałych dziesięciu, co jest własnością d). Ponieważ zaś na tym 
promieniu, jako na linii Pliickera, leżą cztery punkty Steinera, 
a wierzchołek pięcioboku, przez który ten promień przechodzi, 
jest już jednym punktem, przeto trzy inne muszą być trzema 
punktami z pozostałych 10 punktów, co jest własnością a). Po­
nieważ żaden z tycli punktów nie leży na bokach pięcioboku, 
a przez każdy z nich, jako przez punkt Steinera, przechodzą trzy 
promienie Pliickera, przeto tymi trzema liniami muszą być trzy 
z pozostałych dziesięciu, co jest własnością b). Ponieważ zaś te 
punkty są (123), (124), (125), (134), (135), (145), (234), (235), 
(245), (345) przeto leża po jednym na liniach Galaya 
1123], j 124], [125], [134], [135], [145], [234], [235], [245], [345], 
które właśnie są bokami pięciokąta (12345). Własność więc c) 
jest także udowodnioną.

Takich systemów, które mają własności a, b. c, d istnieje 
nieskończenie wiele, -leżeli bowiem w systemie G 4j. 5 zamiast 

napiszemy ji(. -f- gdzie jest dowolną liczbą i w otrzy­
manym systemie

3i y4 y.-i 35 35 35
c.i 51 °c,

ii ći \Ji Hs ór ćr, iV, "P N; II
co dwie z pierwszych pięciu kolumn skombinujemy z szóstą, na­
tenczas otrzymamy 10 linii z tymi samymi własnościami. Nazna­
czywszy bowiem cały len system przez -  (0, >.,.) a promień, 
który powstaje przez połączenie kolumn p, <| z kolumną szóstą, 
przez tc [G/,,; pqj, otrzymamy n. p. że linie tc [G Xfi 1 2], tc [6Xti 23], 
-  ]()}.,. 31] i [123] pięciokąta (12345) przecinają się w jednym 
punkcie albowiem
ci ~ [5a,;23| -f- ,5, tc (G/,(;31] -|- tc [GXfi12| - [?«-[-/.,;] |123j

Ci e-j ?:) £5 “P  Ni;
_  y, y2 y

Ci Ci iJ

35

Pil +  Ni

=  0

i, ^ | (>/.,.23] - f  5, tc [G/,,;31J +  5, z [GXB12] -  5, [123] =
°1 °2 °3  °i!

_  Ji y,< y* y« -  0—“  <x 'N I —— ''1 r-, r. r. , r .2̂ *75
C 0 (3 (3 I 5L iJ2 iJ3 rt l” 'Mi !

Trzy więc promienie zbudowane na wzór 
-  [6>,,;pq], [GX(!qr]. tc 16>,i;rp |

przecinają sie w jednym punkcie i to na boku | pqr| pięciokąta 
(12345). 'I'en punkt oznaczymy przez (GX„pqr).

T/a każdej z dziesięciu linii systemu tc |0X6| leżą trzy takie 
punkty n. p. na linii tc [GXi;12J punkty (6X,;123), (GX6124), (G/6125).
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Punktów tych jest więc dziesięć. Własności a, b, c są więc 
udowodnione.

Własność zaś d) wynika ze zrównań
yP y.i 5
2p 3, i* |G‘a,P<i |

y.i y«
®q ł

y o _0. y« yP
y« ;J2 *1!

+  §q y,; yP
\  °P

(Pli +  A,;) O

yP yq =  0,
które wyrażają, że linia r. 16Xcpq | przechodzi przez punkt Stei- 
nera (6pq) a więc przez jeden z wierzchołków pięcioboku 1123451.

Z własności takiego systemu r. (6XG) wynika, że dwa systemy 
-  (6XC) i (6>ć6) tworzą z zupełnym pięciokątem (12345) i zu­
pełnym pięciobokiem [12345] system 35 promieni i 35 punktów 
taki właśnie, od jakiegośmy wyszli t. j. że na każdej z tych linii 
leżą cztery punkty, a przez każdy punkt przechodzą cztery promienie.

Na zakończenie tego paragrafu przedstawmy system % (6/.,;) 
we współrzędnych u, u2 u... I.inie u [6X012|, r. [6XG23], r. [6XG31] 
przecinają się w punkcie (6Xfi123). Dla współrzędnych x,, x,„ x., 
tego punktu funkcye y,, yż, y3, y,; przybierają wartości, które 
muszą się dać przedstawić w kształcie
y, =  rS, +  s ^ , j ,  =  ro2 +  sp2, y, =  rJ:1 +  sfr„ y(! =  rS,. +  s(i,; +  sXG 

Wstawiwszy te wartości w zrównania 11 i 12 §. 5 i uwzglę­
dniwszy zrównania 15, 16, 17, 18 §. 5 otrzymamy
d4 ( Y i sp4) +  d3 (ys — i’35 ”  s?.-,) d,s 0

0b4 (yt — ró — sg j +  bc (y- — rS- — sfr,) +  s (XG b„ +  k)
Zrównanie zaś 10 z uwzględnieniem zrównali 13 i 14 daje 

jako zrównanie tego punktu
W (y4 — rS, — sg4) +  v- (y5 — ro- — sp5) +  vG sX(1 =  0 

.Jeżeli z niego zapomocą dwóch poprzednich zrównań wyelimi­
nujemy ilości y4 — rS, — s(}4 y- — r5- — otrzymamy na 
zrównanie tego punktu

v, v , v , a.
d, d,; Xe

ibl bj b(; +  k
=  0

albo jeżeli ostatnią kolumnę przez X0 podzielimy i położymy

id, d- dG
|b4 b- b(; +  1,;

=  0

Zrównania więc punktów systemu t (6a„) otrzymamy ze 
systemu

jy4 V, V.. v4 V3 V,
!d, d., d., d4 d- d,; 
l|b, b., b;. b t b:, b(i +  lj |

łącząc szóstą jego kolumnę z którymikolwiek dwoma z pięciu 
pierwszych. Przytem XG 1G =  k. Pod tym warunkiem symbolem 
tego systemu może być także (6 16).
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t .

Tak samo, jak z pięciokąta (12346) i pięcioboku [12345], 
otrzymaliśmy system -  (6X„) tak możemy z pięciokątów 

(23456), (34561), (45612), (55123), (61234) 
i odpowiednich im pięcioboków

[23456J, [34561], [45612J, [56123], [61234] 
otrzymać systemy i  [lXtj r. [2Xa] -  [3XS] tt [4a,| ir [5'/,-].

Otrzymamy więc 60 promieni i 60 punktów. System łych 
60 promieni i 60 punktów nazywa się systemem Pascala a sym­
bolem jego niech będzie n (X, X2 X„ 'a, a- ai;) albo % (1, b 13 14 15 18) 
pod warunkiem że

A, I, == t, == A;j 13 =  At 1̂  =  A- ls =* Ag Ig =  k
a funkeye y i v wypełniają zrównania 10 — 18 5.

Promienie tego systemu nazywają się promieniami Pascala 
a punkty punktami Kirkmanna.

Z własności, które każdy z systemów -  posiada wynika:
I ) Sześćdziesiąt linii Pascala 

przecina się 60 razy po trzy 
w sześćdziesięciu punktach 
Kirkmanna, rozłożonych na li­
niach Galaya mianowicie: trzy 
linie Pascala należące do tego 
samego systemu -, a utwo­
rzone na wzór 

[r Ar [> q| |r a,- q s] |r  >„■ s p] 
przecinają się w tym samym 
punkcie Kirkmanna 

(r Ar P q s),
który leży na linii Galaya

[p q s]
3) Ponieważ każda linia 

Pascala, jako promień jednego 
z systemów n przechodzi przez 
pewien punkt Steinera, a każdy 
z tych punktów jest wierz­
chołkiem trzech z sześciu pię­
cioboków, przeto wynika, że 
przez każdy punkt Steinera 
przechodzą trzy linie Pascala, 
które należą do trzech róż­
nych systemów. I tak łinie 
Pascala
| p Xp q s] [q Xq s p] [s X, p q] 
przecinają się w punkcie Stei­
nera (p q s)

2) Sześćdziesiąt punki ów 
Kirkmanna leży 60 razy po 
trzy na sześćdziesięciu liniach 
Pascala, przechodzących przez 
punkty Steinera mianowicie: 
trzy punkla Kirkmanna, nale­
żące do tego samego systemu 
z, a utworzone na wzór 
(rX, pqs)(rXr pqm)(rXr pqn) 
leżą na linii Pascala 

[i- p q]
która przechodzi przez punkt 
Steinera

(p q r)
4) Ponieważ każdy punkt 

Kirkmanna, jako punkt jednego 
systemu it, leży na pewnej 
linii Galaya, a każda z tych 
linii jest bokiem trzech z sze­
ściu pięciokątów, przeto wy­
nika z tego, że na każdej linii 
Galaya leżą trzy punkta Kirk­
manna, które należą do trzech 
różnych systemów. I tak punkta 
Kirkmanna
(m Xmp q s)(n X„ p q s)(r Xr p q s) 
leżą na linii Calaya

[p q s]
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Inaczej linie Pascala przecinają 
się dwadzieścia razy po trzy 
w dwudziestu punktach Stei- 
nera.

Inaczej punkta Kirkmanna leżą 
dwadzieścia razy po trzy na 
20 liniach Calaya.

8.
Niecli będzie teraz system
y. i t y. X-j +  y,> x, y3 yi y, y«'i

X2 +  s2 X, s:> 21 2, 5«!|
Y \  ■+ x, %  +  X., Ćl X2 -f- ją, X, +  X, î l er

Jeżeli w tym systemie co dwie z ostatnich pięciu kolumn 
skombinujemy z kolumną pierwszą, natenczas otrzymamy system 
k (IX,). Albowiem kombinacye pierwszej kolumny z dwoma 
z czterech ostatnich dają linie
-  [IX, 34], [IX,35], r. [1X,36J, t: [1X,45|, k [IX,46], |1X,56J,
kombinacya zaś pierwszej trzeciej i jednej z czterech ostatnich, 
daje pozostałe linie tego systemu

S [IX,23], * [1X,24], r. [IX, 25], ^ |1X,26]
gdyż n. p.
T i y x* +  y* x, y: y( ya x, y :s
Ci c X2 +  8, X| _ =: ' = 2, _ 2-2 X, 3:i +
ci +  x, ,3 X, +  e_> X, +  X, X, ji. fą +  X, g2 X,

|y. y. x. y; y, y-j y.-i
+  [3, 2, X., =  x, ;s, C C-.

th +  x ei X., +  X, f ' i  H: 'ći +  x, \J -> [J :\

iy. y. y»; y, y> y.
+ >•2 3, n s:l = X, '3, C2 C;

Cl + x, er +  X, ft»! Cl +  X,  ̂ c H2 H:
co O O* N‘ O o równe zero, jest zrównaniem linii
samo otrzymamy system t: [2Xs] kombinując co dwie z ostatnich 
kolumn z kolumną drugą. Jeżeli zaś w tym systemie skombinu­
jemy pierwsze dwie kolumny z każdą z następnych pięciu, na­
tenczas otrzymamy pięć promieni, między którymi nie ma trzech 
takich, któreby się w jednym punkcie przecinały. Linie te więc 
tworzą zupełny pięciobok. Jednym z boków jest linia Pluckera 
[12], którą otrzymamy kombinując pierwsze trzy kolumny. Jeżeli 
bowiem w wyznaczniku

T i y* y. x, +  y* x,
-1 2̂  ̂i 1 “f" -2 X,
Hl +  X, H-J "l- X2 fl, X, +  H2 X, +  X, X_,

człony pierwszej kolumny pomnożymy przez człony drugiej
przez X, i sumę odpowiednich członów odciągniemy od odpo­
wiednich członów kolumny trzeciej, przez co wartość wyznacz­
nika się nie zamieni, otrzymamy
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i y i y»;yi y8 o
i?. . . o ! =  — >m >-2 , ,

co położone równe zero, jest zrównaniem linii Pluckera [J 2]. 
Cztery inne boki tego pięcioboku naznaczmy przez [3/nX2J |4X,Xa] 
[5a,asJ [6)nXsJ, Przecinają one linie Pluckera właśnie w czterech 
punktach Steinera (123), (124), (125), (126). Jeżeli z tego pię­
cioboku wyłączymy linie Pliickera i wierzchołki pięcioboku na 
niej leżące, to znaczy owe punkty Steinera, natenczas pozostałe 
cztery linie utworzą zupełny czworobok. Jeżeli w ten sposób skom- 
binujemy wszystkie 0 systemów po dwa, otrzymamy znowu 
wszystkie linie Pliickera i wszystkie punkta Steinera a oprócz 
tego otrzymamy 15 zupełnych czworoboków, których boki w liczbie 
60 mają tą własność, że się 20 razy po trzy przecinają w punk- 
tach Steinera n. p w punkcie Steinera (123) linie [3X,X2]
[2X,,/V|J. Bliskim więc jest pytanie, czy te boki nie są liniami Pa­
scala t j. czy się oprócz tego nie przecinają 60 razy po trzy 
w 60 punktach, leżących po trzy na liniach Calaya, czyli innymi 
słowy czy nie tworzą figury x ('/,', '/A, /,'(1). Naprzód
60 tych linii możemy podzielić na 6 grup po 10, z których 
jedna jest
iP/..//.;;], [ Ia/a ,], |1VĄ«J; r I 1 (Wps/Jt

[>.,?.], [lAfPsiJ.
Zrównanie jednej z tych linii n. p. [ 1 a 3‘a 4 ] jest

|y i
!gi 0

"P "A:! ći ~P
Tę same linię przedstawia jednak i zrównanie

■y. y.-i y.i
'  I oI-O '.I

P&i POa +  ht) P(Pi +>u)l
gdzie p jest liczbą dowolną. Wyznacznik jednak nie zmieni się, 
jeżeli do członów trzeciego wiersza dodamy odpowiednie człony 
drugiego wiersza pomnożone przez dowolną liczbę q, zatem 
i zrównanie

y ty, y;i
.. . . .  = o  i)

•PPi +  p_({i8 +  as) +  q 3;, p (m +  a i) +  q s.,)
jest zrównaniem linii [I/^aJ  Ponieważ jednak p i i| są liczbami 
dowolnymi, przeto możemy je tak dobrać, aby spełniały zrównania

P (P3 +  >•:,) +  q 8# =  P, 2)
P (Pr +  >'i) +  fl s.i — Pi 3)

Z tych zrównań wynika

P : I P;i <2H-l
( 8. —  As Pt) +  (®4 K:t 8,,

Pi) +  (5 'm)
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zatem

P hi +  4 —
Pi (84

(84
H3
3s

Hi) +  8t ( A:i Pi — X, H.">)
3i) +  (3| A:i 8;, X,)

Xs 3i - P»

P Hi +  (1 8, 3i
-'l Pd “— c ftSd Hs _

C A.
1 , 3 P-i

P  Hi
a b

1 -P b s‘ 1 +
jeżeli dla skrócenia położymy

X3 3i — X, 3:1 3;l X, - '
83 H4 — 84 3:; 8:t 3, -

Położywszy teraz
a _ b

1 +  b V1 " 1 + h ‘J’ ”

81 >•:;
81 3:i

4)

&)

6)

otrzymamy
P Pi +  (1 81 — hi — skąd p Ji, +  d 5, ■=* p, -p X,‘
Na podstawie tego zrównania i zrównali 2 i 3 zrównanie 

linii 11 a3 X j przybiera kształt
jy, y» y.i|
3, 3., oj =  O
|pi +  X' [i;, fi,i I

W podobnym kształcie możemy przedstawić zrównanie każdej 
z owych dziesięciu linii, .leżeli we wszystkich razach wartość 
dla X,' będzie ta sama, natenczas dziesięć tych linii będzie sta­
nowiło system z  (1 a',). Warunek ten jak widać z (i) będzie wy­
pełniony, jeżeli we wszystkich dziesięciu razach otrzymamy le 
same wartości dla a i b. Liczby te są jednak przy danym sy­
stemie liczb o i 3 funkeyami liczb a, więc liczby X muszą wypeł­
niać pewien warunek. Przyjmijmy, że wartości dla a i b we 
wszystkich razach otrzymane są jednakowe. Ze zrównać 5) mo­
żemy odwrotnie liczby X przedstawić jako funkeye liczi) a i b. 
Ze zrównać tych otrzymamy

X3 =  a o, +  b 3,.
Xt =  a 5, —f— b 31

Przemieniając zrównania innych owych dziesięciu linii otrzy­
malibyśmy

X-, =  a o- —p b i j
X, =  a o,; -p b 3.3 
X.j =  a 0-2 —p b p.> 

a z innych pozostałych pięciu grup
X, =  a i, -p b 3)

Taki więc kształt muszą mieć ilości X jeżeli z systemu Pa­
scala z  (X, X2 X.. X, X5 Xfi) ma powstać w powyżej wskazany 
sposób nowy system Pascala z  (X\ X2' XP Xt' X5' XH').
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Dla otrzymaliśmy
<____ a . *

1 ~  1 +  1) ‘ 
Ułóż jeżeli położymy

b
F +  b llr

8)
otrzymamy

=  a' o, +  b' \jx
w ogóle

i -‘i =  a' i r -j- b' J5r
a więc ilości systemu * (>.'_) wypełniają zupełnie podobne zrów­
nania jak ilości X systemu -  (/.).

Ze zrównali 8) wynika
a' . __ b'

a — — i +  jv J — — 1 +  P
z czego widzimy, że z systemu z ('/.') otrzymalibyśmy znowu sy- 
stem z  (/.). Dwa takie syslemy zowią się sprzężonymi. Odtąd bę­
dziemy się zajmować tylko takimi systeruatami Pascala, których 
X wypełniają zrównania 7. Jak widzimy, każdy laki system jest 
dokładnie wyznaczony przez dwie liczby a i b i dlatego zapro­
wadzamy dla niego symbol z (a b).

§• '•>.

Do systemu Pascala doszliśmy wychodząc od systemów 6 i 7 
paragrafu 5. Wyjdźmy teraz od systemów 8 i 9 §. 5 t. j. od 
systemów

1 V1 V, V.. V, v;, v„
i i d, d„ d, d, d , dti ,

: bj bj b;! b, bj b„ j
Z pierwszego z tych systemów otrzymamy, łącząc co dwie 

kolumny jego, zrównanie 15 punktów, z klórych co trzy leżą na 
jednej linii. Takich linii jest 20, a przez każdy z tych punktów 
przechodzą cztery linie. Figura ta jest odwrotną figurze wynika­
jącej z systemu 7 §. 5, albowiem pierwsza posiada 15 punktów, 
druga 15 linii, pierwsza 20 linii, druga 20 punktów. Stosownem 
więc będzie punkty pierwszej nazwać punktami Pluckera, a pro­
mienie promieniami Steinera.

Z drugiego systemu tego paragrafu otrzymujemy, kombi­
nując co trzy kolumny, zrównania 20 punktów, które po cztery 
leżą na lym samym promieniu. Promieni tych jest 15 a przez 
każdy punkt przechodzą trzy. Figura ta jest odwrotną figurze wy­
nikającej z systemu 6 §. 5 i dlatego nazwiemy jej punkty punktami 
Calaya a promienie promieniami Salmona.

Postępując tak samo, jak w §. 6, dojdziemy do sześciu sy­
stemów po dziesięć punktów -  (lg,) z (2g.,) z (3|j.3) . . .  z 
Każdy z tych systemów posiada tę własność, że co trzy jego
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punkty leżą na jednym promieniu. Promieni łych w każdym sy­
stemie jest dziesięć i przez każdy z dziesięciu punktów przecho­
dzą trzy linie. Mamy więc 60 puklów i 60 promieni; punktu 
nazywają się punktami Brianchona a promienie nazwiemy sto­
sownie promieniami Kirkmanna. Cala figura tworzy system Brian­
chona.

tc ([/,, y.., y.:! [j., y.-. posiadający następujące własności:
1) Sześćdziesiąt punktów

Brianchona leży sześćdziesiąt 
razy po trzy na sześćdziesięciu 
liniach Kirkmanna.

3) Sześćdziesiąt punktów 
Brianchona leży 20 razy po trzy ! 
na 20 liniach Steinera.

ój Dwadzieścia punktów Ca- 
laya leży 15 razy po cztery na 
piętnastu liniach Salrnona.

7) Przez każdy punkt Ga- 
laya przechodzą trzy linie Sal- 
mona.

3) Sześćdziesiąt linii Kirk­
manna przecina się sześćdzie­
siąt razy po trzy w 60 punk­
tach Brianchona.

4' Sześćdziesiąt linii Kirk­
manna przecina się 20 razy 
po trzy w 20 punktach Calaya.

6) Dwadzieścia linii Steinera 
przecina się 15 razy po cztery 
w 15 punktach Pluckcra.

8) Na każdej linii Steinera 
leżą trzy punkta Pliiekera.

II Vj V., V.j v( V- V,;
d, d.j dl. d., d , dfi

! I>, b‘ bó b, b- 6,; +  y-r, i

Zrównania 10 punktów objętych symbolem -  (6p.t;) otrzy­
mamy, kombinując w systemie

l i

ostatnią kolumnę z każdymi dwoma z poprzedzających pięciu. 
W paragrafie 6 wykazano, że system r. (6

j y, Ji y3 y. y?, y«
i; °i °2 °.i 'i 5i; 4 o
i' ći ća ć:i ći A-. ći; “P Ni i!

przedstawiony za pomocą zrównali 10 — 18 §. 5 we współrzęd­
nych u, u, u., otrzymuje kształt

1 V1 V., V., V- V,;
d, d.l dli d, d.l d,

ilb, b“ b;l b, b.-, bu +  1,;
gdzie 1„ =  k

Jeżeli więc ilości y, 3, ,3, v, d, b spełniają zrównania 10 18 
§. 5 i oprócz tego a,; y.t. =  k natenczas system t: (6 y .J  jest 
identyczny z systemem r. (6 a cały system Brianchona 
z  ( g ,  <j.., ;i... ijm g - [i.,-) będzie identyczny z systemem Pascala 
-  (X, a2 a8 A., ab ai;), jeżeli będzie
Aj ja, =  a2 y.2 =  A.J ;a . —  a ł y.t =  /.- [A. =  /.,; JA,; =  k ‘2)

Jeżeli z systemem Brianchona r. ( ja, y.._, ;a:! y., y- y,;) postą­
pimy tak, jak z systemem Pascala w §. 8, otrzymamy 15 zupeł­
nych czworokątów, których 60 wierzchołków będą tworzyć znowu 
system Brianchona odpowiadający systemowi w (y., y 2 y 3 y., y..- y.(i) , 
jeżeli liczby y. będą dane zrównaniami
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=  Jt d, +  q bt \>.2 =  p d, +  q b., ;;,:1 =  p d3 +  q b:.
=  p dt +  b b t =  p d:, +  q () , ;x(! =  p d,; 4* <1 b(5

gdzie p i q s;i dwa współczynniki dowolne. Liczby ;P nowego
systemu dane są przez zrównania kształtu

;j.\ =  p' dr +  q' br
gdzie ł» =  — P l

i  +  q M —  l 4- q
System pierwotny możemy naznaczyć przez

q'

(p, q), nowy
przez cc (p', q‘,).

Niech będzie system Pascala ~ (a c) i system Brianchona 
-  (p i|). Możemy się zapytać, kiedy takie dwa systemy będą iden­
tyczne. Naprzód muszą funkeye y i v, jakoteż ilości 5, d, b 
spałniać zrównania 10—18 5.

Przypuśćmy, że tak jest, natenczas muszą jeszcze być speł­
nione zrównania 2) tego paragrafu. Ponieważ teraz }.r = a -j- c ,żr 
a [i.y =  p dr -(- (| br gdzie r może przyjąć jedną z wartości 
1, 2, 3, I, 5, 0, przeto musi być spełnionych sześć zrównań
kształtu
a Z[ —f- c p.r — 

jeżeli położymy

k
p dr +  q )>r

-P- =  s 
•1

albo a Br -j- c ti r 1
s dr —{— t br

q
k =  t. Oczywiście nie zawsze bę­

dzie można znaleść cztery liczby a, c, s, t, któreby spełniały 
sześć owych zrównań. Przypuśćmy jednak, że i ten drugi waru­
nek jest spełniony, natenczas systemy 6, 7, 8, 9 i zrównania 
10—18 §. 5 będzie można w innym kształcie przedstawić. Na­
przód system G i 7 nie zmieni się, to znaczy otrzymamy zrówna­
nia tych samych promieni, jeżeli zamiast % napiszemy a cr -f- c % 
i następnie wszystkie człony kolumny r podzielimy przez jedne 
i tę sarnę liczbę, a 5r +  c ;3r Systemy zaś 8 i 9 nie zmienią 
się, to jest otrzymamy zrównania tych samycli punktów, jeżeli 
w miejsce br napiszemy s dr +  t br i następnie wszystkie człony 
kolumny r podzielimy przez jednę i tę sarnę liczbę s dr +  I br 
Mamy więc teraz zamiast

yr Cr ćr C [ d r 1)r doŚci
yr |  Vr dr j

a Cr 4 * C ć[ a Cr 4 ~ C kir S dr —p  t b r S (łr 4 " 1 b r
Łatwo się przekonać, że nowe te ilości spełniają zrównanie 

10—18 §. o. Uwzględniając bowiem że ilości y, v, d, b, c i [i 
z założenia spełniają zrównania 10—18 §. 5, 
a (a Br 4- c 4  ) (s d, -(- t b, ) =  1 mamy n. p.
r =  G r =  6

_ yr U _____  _ =  v v
(a cr -f- c 4  ) ■ (s d, -p 1 b, ) 

r =  1 r =  1
UjX, 4 -h3-n2 +U;,x3
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r — 6 r =  6
= — yr dr U i t. d,

r = l
Dla oznaczenia zaś liczby k mamy zrównanie 18 §. 5, które 

teraz ma kształt

V  V, _____  _ " r
a $r ■ j— c i s ' 1; —j“ t bj- 

r =  1

r  =  6
v  s tlr +  l br a o, -f~ c 3r_

S d r —1“ l b, U Op ~f~ C
r = i

Połóżmy dla skrócenia
.  h _____=  z _ _ _ b . _____=  v . v'
a 0[  d~ c a or “p c [P s d, —f~ t br

dr _
S dr -j- t br

natenczas systemy 5, 7, 8 9 §• 5 przybiera kszlatl
Z, Zg z3 z, z5 zH |J h  4 Z3 0 z„ Z6 w Wg w, W, w, w6 ;

'! V 1 v 2 '<3 V 1  V5 v6 !| h v3 v3 h '>b v« i Ul n, n3 n, n5 n, ||
I 1 1 1 1 1 1

1 w, W* W3 w w. wfi 1
n, n* »3 n n, 'U

!| 1 1 l 1 1 1
których funkcye z i w jakoleż liczby v i n spełniają zrównania 
Z, W, 4 - Z, Wg d—Z.,w;t + Z 1w,1 d -2 5W;, +  ZfiW„ 11, X, - f  Ug Xg-f-U3 X., 1)
", z, +  i‘i z, +  n3 z3 -+- "4 h  +  n5 h  +  n« \  0 5)
Zj d~ z2 -f- -f- z., -f- z- -f- zi; O •>)
V, w, d- v, w, d- v3 w3 d- V., w, d- va W. d- W6 0 7)
W, d - Wg d - W3 d - W4 d - w5 -f- W(. —  0 8)
v, n, -p Vg n3 -f- v3 ns +  vi n4 ~f" v5 n5 +  v« n« =  D •*)
n, +  ip  - f  n , d -  n , -)- n- -(- nu =  O 10)
v, -f- va +  v3 d -  v, -f- vs d -  vi; = 0  11)

k =  O 12)

§ . 1 0 .

Do systemów i zrównań paragrafu poprzedniego doszliśmy 
pod warunkiem, że systemy 6, 7, 8 i 9 §. 5. były tak dane, iż 
można było znaleść i liczby a, c, p, q spełniające sześć zrównań 
kształtu (a cr d- c ^  ) (p dr +  q b, ) =  k.

Odwrotnie będziemy mogli wnosić że takie liczby istnieją, 
jeżeli mamy z góry dane systemy 3 spełniające zrównania 4 -1 2  
§. 9. Przyjmijmy bowiem że nam dane są tylko pierwsze dwa 
z systemów 3) poprzedniego paragrafu. Utwórzmy z nich system 
Pascala -  (o, c) gdzie c jest jakąkolwiek liczbą. Zrównania 7 §. 8.
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przechodzą, ponieważ wszystkie są równe jedności a liczba 
a =  o, w zrównania

Przyjmijmy teraz, że dane są tylko dwa ostatnie z syste­
mów 3) poprzedniego paragrafu; utwórzmy z nicli system Brian- 
chona ~ (o p). Zrównania dla liczb g. są teraz

Ażeby systemy z  (o c) i r. fo q) były identyczne, muszą 
naprzód być spełnione zrównania 4—12 §. 9. .leżeli zrównania 
te są rzeczywiście spełnione, natenczas musi być spełnionych 
jeszcze sześć zrównań kształtu

(a or +  c ,3r ) (p d, +  q b, ) =  k 
które jednak, wszystkie redukują sie teraz do jednego 

6c =
q

któremu zrównaniu można w nieskończenie wieloraki sposób za­
dość uczynić.

Jeżeli więc funkcye z, w i ilości v i n spełniają zrównania 
4 —12 §. 9, natenczas system Pascala będzie zarazem systemem 
Brianchona, jeżeli X, =  X, — X3 =  X4 == X- =  Xfi =  c gdzie c jest 
jakąkolwiek liczbą. Przyjmijmy dla c jaką wartość i szukajmy 
systemu odpowiedniego systemowi z (o c). Ten dany jest. przez 
zrównania 8 §. 8. to jest przez zrównania

— a , _ — c
1 -f- a 1 —f- c

z których ponieważ a =  o wynika
a' =  o c‘ =  — 1 )

1 +  c

a

Podstawiając w ostatniem zrównaniu za c wszystkie war­
tości od — cc do +  co, otrzymamy dla każdej odpowiedne c'. 
Ze wszystkich wartości, jakie może przyjąć c, zasługuje na szcze­
gólne uwzględnienie c =  — 1. Dla tej bowiem wartości otrzy­
mujemy & — — 2, z czego wynika, że system r. (o — 2) sam 
sobie odpowiada. Przy tym systemie zatrzymamy się dłużej.

§. 11.

Ponieważ teraz w ogólnym symbolu linii Pascala r. jp Xp q ij, 
Xp ma zawsze tę sarnę wartość — 2 przeto możemy Xp ze sym­
bolu wypuścić i jako symbol linii Pascala przyjąć r. |p q rj. 
Zrównanie linii Pascala n. p. z [1 2 3] będzie teraz 

z, z2 z3
O 1)
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Ponieważ jednak
Z1 Z2 Z3 J z, +  z2 z2 z j z,l +  z2 z2 — z3

V3 ~  7i +  72 72 73 — I7' -f- ■— v3
|— 1 l i i 0 1 1 0 0

= (Z1 +  Z2) (v2 — v3) — (Z, — z3) (v, -f- ),
przelo zrównanie tej linii jest
(z, -p za) (v2 — v..|) (z2 — z.,) (̂ j 0 albo

zt +  z3 z, — z3
V, - p  Vs  'K2   V..

Ponieważ jednak
2)

z, z2 z:ll z, -4- z:1 z, — z3 z3
7i 7 2 V  ~  7 i +  73 7 a ~~  7:i 7:i

—  1 1 1 i  0 O  1
przeto zrównanie tej samej linii jest takie 

z, +  z.. _  z2 z3
7i +  7:( '>2 '  73

Z powyższych dwóch kształtów wynika jednak jeszcze trzeci 
kształt zrównania tej samej linii, mianowicie

Z1 +  Z* =  h  ' +  Z-i 41
7 1 +  v2 7 1 “ k  73

Wyłączywszy więc z indorów 1, 2, 3, 4, 5, C» indor I 
i utworzywszy z pięciu innych wszystkie dwójki, otrzymamy, two­
rząc zrównania na kształt jednego z trzech powyższych, zrówna­
nia linii Pascala grupy -  111, a w podoimy sposób otrzymamy 
i zrównania linii grup z  [25], z  |3|, z  |4], z 15], z  [G|. Jeżelihyśmy 
zrównania wszystkich linii napisali w podobny sposób, jak zrów­
nanie linii z (1, 2, 3) w trzecim kształcie, natenczas w każdym 
z tych zrównali pewien index dwa razy by przychodził. Hliskim 
wiec jest pytanie, jakie promienie oznaczają zrównania utwo­
rzone w podobny sposób ale tak, żeby się indory nie powtarzały, 
a więc n. p. V,

z i +  Z2 _  Z3 4 ~  zr
V, +  72 7;; "k v4(

Zaznaczyć musimy że zrównanie tego promienia da się 
przedstawić jeszcze w dwóch innych kształtach, albowiem
z uwzględnieniem zrównań fi i 11 §. 0.
z2 -j- z2 _  z3 +  z4 _  — (z, 4~ z2 +  z.i ~k z |)   z-j f  zi;
7 1 +  7 2 V3 +  7 I ----  ( 7 1 +  72 +  73 + Z 4 )  V5 +  VG.

Zrównanie tego promienia da się wiec w trzech następują­
cych kształtach przedstawić
z, + 3  =  z, +  zi z3 +  z4 _  zs +  z,; z5 +  z6 =  z, _+  z,
71 " k  7fl 7 3 +  74 ’ VS +  74 V5 +  v6 ’ 7 5 +  76 V1 +  7S

Promień ten możemy więc symbolicznie naznaczyć przez 
[12, 34, 56]. Promieni takich jest piętnaście. Otrzymamy je
wszystkie w następujący sposób. Z pomiędzy piętnastu dwójek, 
które można z sześciu elementów 1, 2, 3, 4, 5, fi utworzyć, wy­
łączmy którekolwiek pięć, mające jeden element wspólny n. p.
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dwójki 12, 13, 14, 15, IG. Jeżeli z pomiędzy tych dwójek obie­
rzemy jednę n. p. 12 a z pomiędzy czterech w niej nie znajdu- 
jącyhh się elementów jeden n. p. 3 to len element z powsta­
łymi trzema daje trzy dwójki 34, 35, 30. Jeżeli następnie jednę 
z tych dwójek skombinujemy z dwójką 12 n. p. dwójkę 34, to 
pozostałe dwa elementa dadzą trzecią dwójkę 50, a te trzy dwójki 
razem złączone dadzą nam symbol promienia (12, 34, 50). Sym­
bole piętnastu linii są więc następujące
(12, 34, 50) (13, 24, 50) (14, 23, 50) (15, 23, 40) (10, 23, 45)
(12, 35, 40) (13, 25, 40) (14, 25, 30) (15, 24, 30) (10, 24. 35)
(12, 30, 45) (13, 20, 45) (14, 20, 35) (15, 20, 34) (10, 25, 34)

Ze sposobu tworzenia tych symbolów wynika, że każda
dwójka przychodzi w znaku trzech promieni n. p. dwójka 20 
w znakach (13, 20, 45) (14, 20, 35), (15, 20, 34 . Trzy takie 
promienie, których symbole posiadają wspólną dwójkę, tworzą 
trójkąt, który naznaczymy przez t (p q), jeżeli symbole boków 
jego posiadają wspólną dwójkę (pq'. Ponieważ dwójek jest 15, 
przeto i trójkątów będzie 15; wierzchołki tych trójkątów wyzna­
czają 45 punktów. Te bowiem z tych trójkątów, które mają je­
den indeks wspólny, jak h. p. trójkąty t ( l 2) i 1 (23) zbudowane 
są. z sześciu różnych promieni; dwa zaś trójkąty, które nie mają 
żadnego indeksu wspólnego jak n. p. t (23) i I (50) mają jeden 
z piętnastu promieni jako bok wspólny n. p. trójkąty t (23) i I (50), 
promień (23, 56, 41); nie ma zaś dwóch takich trójkątów, które 
by miały dwa z owych piętnastu promieni jako dwa wspólne boki. 
Z lego wynika że 45 wierzchołków 15 trójkątów, wyznacza 45 
różnych punktów i łatwo udowodnić że przez każdy wierzchołek 
przechodzą cztery promienie Pascala, n. p. przez wierzchołek 
powstały przez przecięcie się promieni ( 15, i0, 34) i (13, 20, 45) 
przechodzą promienie Pascala t: [1, 35], -  j3, 14J, t; [4, 35J, r. 15, 14|. 
Albowiem zrównania

/•:; +  z  4 _  Z* -+ 3  -= o Z1 + h  _ za +  zc =  0
'>3 +  V4 ‘‘•i +  '>6 V1 + v6 V2 +  VB

x:i -ł" z 1 7,., +  =  0 Z1 + Z- 7-1 +  Zfi =  0
v,, +  'U h +  VB V, + v6 7-2 +  V,.

są dwa zrównania 
dwa razy napisane

tego samego 
, zrównania z

i promienia
aś

(15, 20, ;14), każde

za +  zii _  z, ± 3  =  o Z2 + _ 7-1 +  z;j =  O
'>■> +  VG '5 +  V3 v2 + V,; V1 +  VS

ZJ_+ Z6 Z;1 + - 75 =  0 Z2 + Z(; 7; z , =  0
'K> +  Vfi Vt +  V, V* + V6 v4 +  vr>

są dwa zrównania promienia (13, 20, 45), każde także dwa razy 
napisane. Otóż jeżeli do sumy lewych stron co dwóch tych 
zrównań dodamy lewe strony zrównali promieni Pascala w [3, 14], 
t; [1, 35], t: [4, 35], 77 l5, 14] a więc zrównań
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z l T "  z :; z .l +  z (
=  0

Z ! +  Z.l z > ± J s  ==  0
V1 +  v3 va +  'h +  v„ V1 “ f "  V5

' h  +  z ~. Z 3 +  Z t
=  0

Z4 •!•• H z i - 1 -  z ;,
-  0 ,

V, +  Vj v3 +  V4 v 4 +  v 5 h  4 -
natenczas w każdym razie otrzymamy sumę identycznie równą 
zero, co dowodzi twierdzenia.

Ażeby poznać, które promienie Pascala przechodzą przez 
pewien wierzchołek, wyłączmy z symbolów promieni, przez ktti­
ry cli przecięcie ten wierzchołek powstaje wspólną dwójką w na­
szym więc przykładzie z symbolów (15, 26, :>4) (13, 26, 45) 
dwójkę 26. Cztery pozostałe indeksy wskażą nam owe grupy t:, 
do których promienie Pascala przez ten wierzchołek przecho­
dzące należą; tu więc będą grupy r. [1], it [3], x [4], r. (5]. Aby 
dowiedzieć się teraz, który promień z grupy r. 11] przez ten 
wierzchołek przechodzi, trzeba te indeksy, które w symbolach po­
wyższych z indeksem 1 są połączone skomhinować w dwójkę; 
w naszym przykładzie są to indeksy 3, 5, a więc z grupy r. | 11 
przehodzi promień wfl, 35]. W ten sposób otrzymamy i trzy 
inne promienie Pascala.

Promienie Pascala przecinają się więc 45 razy po cztery 
w 45 punktach; na każdym promieniu leżą trzy z tych punktów 
n. p. promieniu r, [1, 34] punkty powstałe przez przecięcie się 
promieni

/(13, 26, 45)1 /(13, 25, 64)1 /(13, 56, 24)1
1(14, 26, 35)| ’ \(14, 25, 63)/’ \(14, 56, 23)/

Z symbolów tych promieni poznajemy, że promienie pierw- 
sżego wiersza tworzą trójkąt t (13) promienie drugiego wiersza 
trójkąt t (14).

Uważając te boki obu trójkątów jako odpowiadające sobie, 
w których symbolach przychodzi ta sama dwójka, poznajemy, 
iż odpowiedne boki dwóch trójkątów, mających jeden indeks 
wspólny, przecinają się w trzech punktach leżących na tym sa­
mym promieniu Pascala mianowicie: boki trójkątów t(pq) i t (pr) 
na promieniu % [p, qr]. Trójkąty takie są więc trójkątami per- 
spektywnymi, zatem promienie, łączące odpowiedne wierzchołki, 
muszą się przecinać w jednym punkcie. Promienie te są trzema 
promieniami Pascala, przecinającymi się w jednym punkcie Stei- 
nera. Rrzeczywiście między innymi promieniami przechodzi przez

wierzchołek /< 13, 
1(13,

ehołek

26, 45)1
25 64)/ trójkąta t (13) i odpowiedny mu wierz- 
1(14 26 35)1
\(14, 25’ 63)/ tróJk:ita 1 (14)> ~ [2, 56] przez

wierzchołek 94)} trójkąta ł (13) i odpowiedny mu wierz -

{(14* 56' 23)} 'rójfcąta I (14), ^ [5, 26]cholek
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wierzchołek /|jj’ ^  45] trójkąta t (13) i odpowiedny mu wierz­

chołek (14, 25, 35) tlóJkjlta t (14), 77 [G, 25J
Promienie te jak z poprzedzającego wiemy, przecinają się 

w punkcie Steinem (250). Dwa więc trójkąty takie, jak t (13) 
i s (14) wpisane są w trzy promienie Pascala, których symbole 
zbudowane są z trzech indeksów, nie przychodzących w symbo­
lach tych trójkątów, Z tego wynika, że i trójkąt t (34) jest w te 
same promienie wpisany, że więc trzy trójkąty t (13), t. (14\ t (34) 
są perspektywnyrni; ale w takim razie odpowiedne boki tycłi 
trzech trójkątów tworzą trzy nowe trójkąty, których odpowiedne 
wierzchołki leżą znowu na trzech liniach, przecinających się 
w jednym punkcie. Jakoż jeżeli zważymy, że bokami trój­
kąta l (34) są

(34, 26, 15', (34, 25, 16), (34, 56, 12)
trójkala t i 13)

(13, 26, 45), (13, 25, 61), (13, 56, 24)
trójkąta 1 (14)

(li, 26, 35), (14, 25, 36), (14, 56, 23),
natenczas widzimy, że trójkątami nowymi utworzonymi przez od­
powiedne boki tych trójkątów są trójkąty t (26), t. (25), t (56). 
Trójkąty te są tak samo zbudowane, jak trójkąty t. (13), t (14), 
t (34), zatem odpowiedne ich wierzchołki leżą na promieniach 
Pascala r. |1, 34], r, [3, 14J, 7: (4, 13], przecinających się w punkcie 
Steinera (1 3 4). Takie punktu Steinera jak (134) i (256) nazy­
wają się sprzężonymi.

S 12.
Boki takich dwóch trójkątów jak t (pq) i t (pr), a zatem 

trójkątów zbudowanych z sześciu różnych promieni, przecinają 
się w piętnastu punktach. Sześć z tych punktów są wierzchoł­
kami tych trójkątów; trzy inne leżą jak wiemy na promieniu 
7: [p, qrj. Pozostałych sześć punktów tworzą wierzchołki sześcio- 
kąta zwanego sześciokątem Pascala. Każdemu więc promieniowi 
Pascala odpowiada sześciokąt Pascala sześeiokątów takich jest 
więc 60. Otrzymamy je łatwo w ten sposób. Wyłączając wszy­
stkie trójkąty, które mają jeden indeks wspólny, których liczba 
jest więc zawsze pięć n. p. trójkąty t (12), t (13), t (14), t (15), 
t (16) i kombinując je co dwa, otrzymamy dziesięć sześeiokątów 
odpowiadających dziesięciu promieniom grupy tt [1]. Postępując 
tak z każdym indeksem, otrzymamy wszystkie 60 sześeiokątów. 
Wierzchołki tych sześeiokątów czynią 60 różnych punktów, albo-
wiem 15 owy cli promieni przecina się w ----5----— 105 różnych
punktach, z których 45 leży na promieniach Pascala, z których 
zatem żaden nie jest wierzchołkiem jakiegoś sześciokąta.

3
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Sześćdziesiąt pozostałych punktów otrzymamy w len spo­
sób Wybierzmy grupę pięciu trójkątów, które mają jeden indeks 
wspólny n. p. t (12) t (13) t. (14) t (15) t (16). Ponieważ między 
nimi niema takich dwóch, któreby miały bok wspólny, przeto 
zawierają one w sobie wszystkie 15 promieni. Obierzmy bok (12, 
34, 56] trójkąta t (12), a z pomiędzy boków czterech innych 
trójkątów te, które ani z bokiem 12. 34, 56] ani między sobą 
nie dają żadnego punktu, leżącego na promieniu Pascala, a więc 
takie, których symbole nie mają wspólnej dwójki. Są Lo więc 
promienie
112, 34, 561, [13, 46, 25], [14, 26, 35], i 15, 42, 36], [16, 54, 32] 1

albo
[ 12, 34, 56], 113, 45, 26], 114, 25, 36], [15, 46, 23], 116, 42, 35] II 

Przez przecięcie co dwóch prernieni pierwszej grupy otrzy­
mamy 10, przez przecięcie co dwóch promieni drugiej grupy 
innych 10, a więc razem 20 z owych 60 wierzchołków. Postę­
pując tak samo z drugim i tizecim bokiem trójkąta 1(12) otrzy­
mamy jeszcze .cztery grupy
i 12, 36, 45], [13, 46, 25], [14, 56, 23], | 15, 34, 26], [16, 42, 35] III
112, 36, 45], [13, 42, 56], [14,26, 35], [15, 46, 32], j 16, 43, 25] IV
113, 35, 46j, [13, 26, 54], [14, 32,66], | 15, 42, 36], 116, 52, 34] V
[12, 35, 45]. 113, 42, 65], [14, 25, 36], [15, 34, 62], [16, 54, 32] VI
które dają 40 pozostałych wierzchołków.

Pod pewnymi warunkami wierzchołki utworzone przez każdą 
z tych grup zleją się w jeden tak, że otrzymamy tylko 6 wierz­
chołków a ponieważ w każdym z nich będzie się przecmać 5 
z owych piętnastu promieni, przeto to wierzchołki i piętnaście 
promieni będą tworzyć zupełny sześciokąt Pascala.

Aby le warunki poznać napiszmy zrównania pięciu pro­
mieni grupy I. Są one:

Z, 4 - z . _ z :i
1r Z4 z 5 + Z,J

5 + V2 v3 + '0 + b

Z ł + Z-3 Z , + Z'6 Z 2 + z 3

A + v3 b + b + b

z , + Z4 z  2 + Z6 Z3 -4- z 5

v i + '0 '0 + v6 b + V-

Z i 4 - z 3 Z 4 + Z2 Z3 + z 6

v i + 7- b +■ Vjj b 4 ~ 7,;

Z, + Z,: z 5 - i -i z 4 Z , + z 2

b + Vfi v5 4 -. V4 b + v2

Szukajmy naprzód warunków pod jakimi trzy pierwsze pro­
mienie przetną się w jednym punkcie. W tym celu napiszmy ich 
zrównania w kształcie



35

Z4 +  Z3 Zn +
y» +  va p  + ' V-
Z3 +  Z4 Z5 + Z2
V3 H- V1 v6 +
z, -p Z, _  z, + Z,i
'4 +  P v3 + p

i dodajmy te zrównania stronami a otrzymamy 
( r , Jt1’,-j-ł'.,) 4" (zn4-Zi)('ad-,,3)(j,i4-,'4) 4- (zi4~zj)(),44~ >'3)( r3-J- i'i)

(z04-Zj)()'!i4-ra)(r,,4-i,li) 4- (z5+z3) >II+»'ł)(P!-H,i>) 4- fZt!4-z,;)fr64-r5)(r54-r3)
tl'»+»'5)(',5+»’aX'’8+ ,’»)

Otóż
( f—Z3) ( v3 -j— )(vj —f—Vj ) =  ( z f-Z;,—(-Z , )(v t 2+ V ;iV.1+ V i V1 4-^1 V„) —

■ Z](vl "d~pp~Pv4'4“|-'4p)
Podobne wartości otrzymamy dla wszystkich innych czło­

nów w licznikach powyższego zrównania. Jeżeli jeszcze uwzglę­
dnimy że

('P +  p ) ( p  +  '4 )('4  +  p )  =  i  |^ (p  +  p  -f- V4)3— (,’13 +  v3:i-L v43)

(•'« + p) (p +  p) (p +  p ) — 3 £(p  +  p  +  p )3 — (v * +  P® +  Vfi3)
natenczas po wstawieniu wszystkich tych wartości w powyższe 
zrównanie o trzy m aT n y

Z:1 j-Z ,)(p -! ę P ~ł-V,)2 -  (P 2:z, + v :t;! 740 -+- '4 2 zi) _
(p +  P 4" '4 )* -  ( p 3 + P 3 +  y/ )

(z.) -p zi +  zli ł (p +  p, + p )2 - (y,l Z2 +  'P 2 Z5 "+
(p +  p  + V 3 ^ (p 3 _u p 3 +  y«ł7

Ponieważ jei lnak
z._, +  z5 + Z,;------ (Z4 +  z3 + zi)
v2 “h v_. _p v(i — — (P +  -p -P y. >

dlatego możemy zrównanie to napisać i tak 
(z^+ Z ą  +  z J O ^ + y ą  +  y,)11 — (v42z4 +  v32z3 +  v12 z7)

(p  +  P  +  p ) 3 — (v V,3)
__ (z4 -p z3 —1 z,) (p +  p - f - p ) 2 -f~ (va2za — y-,ł z3 +  y,;2z6)

(v4 +  P  +  p )3 +  (p 8 +  p ” +  yo°J 
Zrównanie to jest suma zrównań 1). Widzimy z niej iż bę­

dzie ona identycznie równą zero a więc promienie [12, 34, 56), 
[13, -Pi, 25], [14, 26, 35] będą się przecinały w jednym punkcie, 
jeżeli ilości z i v będą spełniały zrównania

P z2 y.r2 *3 +  w  z4 y.: Zn 0
■ą ” -t* p  +  p  +  v4 +  p  ’ +  ve'

21
Pod tymi dwoma warunkami przejdę przez ten sam punkt, 

co łatwo moglibyśmy udowodnić, i promienie [15, 42, 36] i
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[16, 54, 32] grupy I. Pod tymi samymi warunkami przetną się i pro­
mienie pięciu innych grup w pięciu punktach.

Przypuśćmy, że warunki 2) są spełnione, natenczas możemy 
udowodnić, iż 6 otrzymanych punktów leży na krzywej drugiego 
stopnia

V1 "P Z 2
Z2 Z* + I i  +  Z*±_Z»

+
Z 4 +  Z5 Z5 +  ZC 1 Z5 +  ZG ZG ~ P  Z4

Z3 -  ' z:
v3 +  7

7 7Aj |

+  V2

ZG - r Z4 Z4 +  Zń '

7i 7J ~P v-
0 +

7 4 +  75 75 +  VG
Albowiem współrzędne n p punkta I t. j. tego, który po­

wstał przez przecięcie się promieni grupy I spełniają zrównania
z3 +  z z,, +  z3

+ i +
z i +z-.

+
z» +  zi _zg +  zi

~P v.i
spełnią więc i owe trzy zrównania, które wynikają z pomnożenia 
co dwóch powyższych zrównali, a więc spełnią i zrównanie wy­
nikające przez dodanie trzech ostatnich t. j. spełnią zrównanie 3. 
Z poprzedzającego przeprowadzenia wynika, że zrównanie to 
można przedstawić i w kształcie
(V| -+- 7 2 +  7») (Z, +  Z2 +  Z3) J — (7i z, ‘ + V i Zs s - |-  v3 z3 2)

"  3,(7i + 72+ 7a)3 -  (vl s +  vł » +
( v4 +  7 5 +  7.->) ( Z4 +  Z.-, +  Z6 ) J _  ( 7 1 Z4 J

V,-.)3
V- Z-.' 7,-. Z-c,-)

(V 3 +  7,;3)
albo z uwzględnieniem zrównań 6 i 1L §. 9 tudzież zrównań 
2 paragrafu niniejszego.
(71 +  72 +  7a) (Z1 +  Z2 +  Z3) 2 --- (V, Z, --1- Vs Z,, ’ +  7;! Zj*) __

' +  v ? )
V)

(7i +  'b +  7a)3 — (7i 3'
'  l7l ~t~ 72 ~1~ 7ii) (Z1 ~t~ Z2 +  Z3 ) ‘ -p  ( 74 Z P  -j- V;, Z52

hę 4  72 +  73)3 -  (V  4- 7?  +  73 s)
z czego wreście wynika
vi zi 2 ~P 7-i zż ■ 7g z32 +  74 z42 +  y5 z-,2 -f- 7,. 2 — 0 4)

Ze względu na tę krzywę punkty Steinera sprzężone a więc
takie jak (123) i (456) są biegunami sprzężonymi to znaczy7, je­
den leży na biegunowej drugiego. Wiadomo bowiem że, jeżeli 
dwa punkty Y i Z są sprzężonymi biegunami ze względu na dwie 
krzywe drugiego stopnia o (xt x, x3) =  0 i <l> (x, x2 x3) — 0,
natenczas są one sprzężonymi biegunami i ze względu na każdą
inną krzywą, której zrównanie jest <p (xŁ x2 x8) -f- a  4 (x, x2 xs) = 0  
gdzie a jest dowolną liczbą. Otóż możemy udowodnić, że punkta 
Steinera są sprzężonymi biegunami ze względu na krzywe

—  z 4 + ..~ zr>2 +  -  z« ' =  0 o)C| 7f, 7fi
— zŁ2 +  —  z, 2 -f- —  z.,2 -f- —  z4 2 -f- - -  zr,2 +  —  z, 2 =  0 fi)
V1 v2 7S 7 4 _ 7 ‘. v6

Szukajmy bowiem zrównania biegunowej punktu (123) ze 
względu na pierwszą krzywą. Punkt len jest punktem przecięcia 
trzech linii Pltickera.

2 i n > 2zx - P - "  Z2
'A<

n3
+  —- V
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II 0 z s  =  o ' Z ,  Z g j
V 1 4  4 i  4  4 l O

Jeżeli we funkcje z,, z2, z8 wstawimy współrzędne tego 
punktu, natenczas wartości dla tych funkcyj otrzymane muszą 
spełniać trzy powyższe zrównania. Naznaczmy wartość, jaką przy­
bierze funkcya zk , gdy się w nią wstawi współrzędne punkta 
(123) przez ? \ , to z kształtów powyższych trzech zrównań, które 
z', z'., 7.‘.t spełniać muszą, widzimy, że musi być z', — vL 

v;i. Wstawiając wartości te w zrównanie 5 i 6

z' == 0

, Z8
Z ' . ,  =  v „  Z ' ,
§. 9. otrzymujemy

n. v, +  u , v., +  n. v„,
v.,

4- n, z', -j- n- z'- 4
-t- +  z', +  z'„ u

które na podstawie zrównali 9 i 11 §. 9 przechodzą w zrównania
n4 (z'4 —  ' u )  4- n5 (z';, -- - V-) 4- nG (z'u --  v6) —  0 J

( Z ' l  ----  4 )  +  ( Z<5 ----  4 . )  +  <Z' g “  4 )  =

Naznaczywszy lewą stronę zrównania 5 przez o (z) otrzy­
mamy na zrównanie biegunowej punktu (123) ze względu na tę 
krzywę * i w + -  m i + -  p a  - o

gdzie nawiasy oznaczają, że w wyrazy te trzeba wstawić współ­
rzędne punktu (123). Otóż

r d ę j z nL d J
n, dz,

1 dx,,
n, dzl
v, 1 dx*

n, . dz., 11.-, . 4 -
4

n„ , dz., n,.
• • + - ^ z

dz,.'

lh i dza—  2 v2 dx.

, dz, )
6dX;(

1 dze \
+  4 6 d x j

W wyrazach tych jest każdy iloraz różniczkowy —̂— liczbą
stałą, mianowicie współczynnikiem współrzędnej x, w funkcyi Z\ . 
Zrównanie biegunowej punktu (123) będzie więc, jeżeli całe zró­
wnanie przez 2 podzielimy,

r =  6 r =  6 r — 6

vr axr 2 vr ■ az ' =  s*
dZF
dx7 —

r =  1 r =  1 r =  1
r =  fi

albo 2 X̂ z \ ( x dzr
1 dx, +

dzr dzr \! a*7 + x> a v ) =  0

r =  1
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dzk
dxi

Według tego jednak cośmy wyżej powiedzieli o ilorazach 
widzimy że wyraz

dzr dzr dzr
dx, +  x2 -r +  dx2 Xj dx3

: Zr

Zrównanie zatem biegunowej punktu (123) jest więc 
r — 6

NTllr
Vr

Ar — 0

r =-- 1
z czego otrzymujemy, jeżeli za z',, z'2, z',, podstawimy otrzymane 
wartości v,, vs, v3 i uwzględnimy że

n, z, n, 4- ns z3 =  — n4 z4 — n- z- -  ntf z,.
h  0 V  4  ) +  5- za (z'5 - v5) +  “ z6 (z‘„ -  v j 11

4  ~ ’ " ' -ę, ............... \
Rugując z tego zrównania przy pomocy zrównali 7) ilości 

z'4 — v4, z'5 — v5, z'e — otrzymujemy jako zrównanie bie­
gunowej punktu (123)

n * z .
n- n..

h  - h
v4 VS V(S

n 4 n- n e
1 1 1

któremu zadość się uczyni, jeżeli w nie wstawimy z4 =  v4 
z5 =  v4 z6 =  v6 a więc jeżeli w nie wstawimy współrzędne 
punktu (456). Tak samo można udowodnić, że punkt (456) jest 
sprzężonym biegunem z punktem (123) ze względu na drugą 
krzywę 6). Biegunowa punktu (123) ze względu na tę krzywę ma 
zrównanie

! t i tV  -z, z 
'i vs
>h 115 n6
1 1 1

któremu także czynią zadość z4 =  v4 z5 =  v3 z6 == v6. W sku­
tek tego punkta te będą sprzężonymi biegunami i ze "względu 
na każdą krzywę której zrównanie jest

r =  0 r — 6 r — 6

0

Z -  z4 +  >, ^  - z \  =  0 albo
Vr

Z r 0

n_r_-f- A 

Vr

Vr vr

r =  1 r =  1 r = l
Dobrawszy jednak w tern zrównaniu X tak, ażeby było

vr czyli ażeby było
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(i/, — V  4- v2a +  — Vjj “ — (n, 4- na +  . . , n6)
a Więc

=  " ^ - ( Vl 2 +  4 > 2 +  • • • +  V ,;2) ,

gdyż n, -f- n„ • • . -j- nc == O, otrzymamy zrównanie 
r ==> 6

^v,. z2r =  O 
r =  1

a więc zrównanie 4).

8. 13.
Przypadek 9 == — 2 nastręcza twierdzeniom wyprowadzonym 

w paragrafach poprzednich odwrotne twierdzenia. Zrównania jed­
nego z punktów Brianchona byłoby

W1 w. w3|
*h n2
—1 t 1
albo W1+  W2

Ul +

1)

w, -i- w.

a więc zrównania odpowiednc zrównaniom 1, 2, 3, 4 § 11. Gdy­
byśmy ten system uważali jako system Pascala natenczas punkt 
len Brianchona byłby punktem Kirkmanna [1,4-5 6.| Albowiem 
jakeśmy poprzednio pokazali promienie Pascala

|yi Yi y5 ,vi y* y6 ,Yi y.i y6!
B-j =  0 °i K. V  ~  G i«l . =4 g !vb!

$1 "4" ' l H4 rj 1 ?1 jl', [i,; Cl ~P 4  Hl &■.!
przecinają się w punkcie Kirkmanna [ I , 456j, którego zrów­
nanie było

jv( v2 Cj1
(I, d2 d3■ =  0 
bt +  li b3 bj

gdzie lj Zj =s k. Kładąc więc tu zamiast y, v, B, d, b ilości 
z, w, v, n, 1 1 lj =  q =  — 2 k =  6 a więc X, =  — 3, 
otrzymamy dla punktu tego zrównanie 1) a dla promieni Pascala 
w niem się przecinających zrównania

Z! Z! z , ! Zj z 5 z 6! | Z1 Z4 Z6>
A  'U vs ! =  o •'h 'K V =  0  V, v4  ̂ 1 —— 0

— 2  1 i 2  1 1 | - 2 .  1 1
P o n i e w a ż  j e d n a k

z i Z4 rh \ z i +  z i +  Z5 Z4 “  ZS Z5|
4 V,j v5 = = [V, -f -  V.[. +  '>$ V1 —  vó V,; = =

— 2 1 li 0 0  1
---  Cz i  + z r +  zó)  ( 4  —  Vd) “ -  ( h  —  z >) ( a +  Vi +  vó)l
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przeto zrównania tych promieni można napisać w kształcie
Z i  +  Z 4 +  z f > Z 4 ~  Z 5 Z, -t- Z5 +  Z,; Z ,  —  ze

+  v u ■ p . ~  V V 1  +  v 5  ~ ł ~  ' 4 ,  V 5 - - V C
Z ; 1  +  Z t +  z « Z 4  —  Z 6
h +  v l ■ + ■  ' 5 ; V 1  v «

Otrzymujemy tu piętnaście punktów, których zrównania są 
kształtu

w , +  w 2 _  w ,  +  w 4 _  W - 4 -  w,; 

n , - j -  >“>2 n „  - j -  n 4 n - - | -

a które odpowiadają piętnastu promieniom poprzedzających pa­
ragrafów.

Symbol więc dla punktu 3) będzie stosownie (12, 34, 56). 
Wziąwszy trzy punkty, których symbole mają tę samą dwójkę n. p.

(34, 26, 15), (34, 21, 65). (34, 25, 61) 
i utworzywszy ■/. nich inną grupę przez przemianę n p. indek­
sów 4 i 1 a więc grupę

(31, 26, 45), (31, 24, 65), (31, 25, 64) 
połączmy co dwa stojące pod sobą punkty promieniem. Trzy 
otrzymane w ten sposób promienie będą przechodziły przez Len 
sarn punkt Brianchona, który jeżeli ten system będziemy uważali 
jako system Pascala, będzie punktem Kirkmanna (3, 156). Zrów­
nania bowiem sześciu owych punktów są
ws+ w 4 Wą-J-W,,

=  0
Wy-j-W* w5+'v#

=  0
W j-p W , W.J+W3

n3 +  n. n2-j-nu n3+  n4 ‘6  - r  n„ n3 +  n4 na - f  n5
w2+ w6 ' v , T W j

— 0 " 6 + " '6 w d -w .
— 0

\v.T w5 'V,T 'V:
n-3 nB Hi + ■ +" n6 nx - f  n3 no -j- d5 n, -r n;i
zrównanie zaś punktu Kirkmanna [3, 256] jest

W1 +W 3 _  W , +  w4 f .
ni 4- n3 n:i -j- n4

Otóż jeżeli lewą stronę tego zrównania dodamy do sumy 
lewych stron co dwóch zrównań poprzedzających stojących pod 
sobą, natenczas otrzymamy zawsze sumę identycznie równą zero. 
To pokazuje, że trzy powyższe promienie przechodzą przez punkt 
Kirkmanna [3, 256]. Wyszukajmy zrównania tych promieni.

Jak z poprzedzającego wiadomo, punkt ten leży na pro­
mieniu Calaya [256], którego zrównanie jest

Z2 Z, z.:
j'^2

0II

1 1 1
albo ponieważ wyznacznik

Z 2  Z 5 Z6 j Z2 Z5 Z5 Zti Z6

v 2 v 5 
1 1 ' 1  =

v 2 v ;> v t> 
0 0 1

6)

!(z,—:z.-,)(v.-,—vl() -  (z.,—z6)(v*-  •/,)

przeto zrównanie promienia Calaya [256] można napisać w kształcie
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z2
V9

_?6
V- V- 7)

Z powyższego wyznacznika 6) możnaby jednak jeszcze i te 
dwa kształty wyprowadzić

O 7' ~ . h  8)
V.>

— 7.,.

Przez punkt Kirkmanna [3, 2561 przechodzą jednak i pro­
mienie Pascala, których zrównania są

Z., +  7.., 4- r‘ - 7.., — z - Z., -f- z2 -f- Z,;
'4 4- •!- • Va — V- +  V, +• V,;

Z;, 4 - Z.-, -4 żt; z.- — 7Vl
v.. " r V, -1- V,; ' V- — v(.

7.., — z,;
0)

Współrzędne punktu Kirkmanna |3, 25.] spełniają więc 
i zrównanie promienia Calaya f2 561 i każde z trzech powyż­
szych zrównań 9, spełnią więc i trzy owe zrównania, które otrzy­
mamy tworząc różnicę co dwóch zrównań 9) a więc zrównanie
Z;, 4- z2 +  z5 Z.j ■ H z, 4- z,; z3 — z: Z2 — Z.
4 4- '4 4- '4 v.. - 4 Vj 4" '4 V2 — V- v2 — V,

4- z, 4  ze 4 4  4~ Z,; Z2 — 4 Z- — z,

'4 4- '4 4" V,» 4- v,; '4 — '4 v5 — V«
4- Z- -f- Z,; H + Li “4 Z5 Z- ~r Z,; z2 — z-

'4 4 -  V- -4 V(; 4 '4 4- 4 V- i~T~ V.; V., — vó
Ale prawe strony tych zrównań są równe zero, jeżeli w nie 

wstawimy współrzędne punktu [3, 256) gdyż to są lewe strony 
zrównań linii Calaya [256], zatem i lewe strony tych zrównań 
będą zawsze zero, jeżeli w nie wstawimy współrzędne punktu 
[3, 256j innymi słowy w punkcie (3, 
mienie, których zrównania są

przecinają się pro-

^2*4- ’LS zt
'2
Z.,

1 -  '4 
+  Z,,

'fi
Z,-,

Z3 +  z5 4~ zd

0,

0,

0

10)

•'3 +  vs  +  Vg V3 4 -  v2 +  V5
Weźmy na uwagę promień trzeci, przechodzi on przez punkt 

Kirkmanna [3, 256], z kształtu tego zrównania wynika, że pro­
mień ten przechodzi także i przez punkt Kirkmanna [5, 236], 
•Jeżeli zaś uwzględnimy, że
(z34- z5 -i- z6) =  — (z, 4- z2 4- z4) (z3 +  z, +  z5) =  — (z, +  z4+  z6)
( '4  4 -  v3 4 -  v6) —  —  fvj V j4 - v4)  (v3 4 -  va 4 -  v3)  == —  (v t 4 -  4 -  v6)

natenczas zrównanie tego promienia będzie można napisać 
i w kształcie
z, +  z ,  4- z, __ z, 4-_z, 4- z, _  0
vi "4 "4 4- vi vi 4- ’>i +  v(i
a z tego kształtu wynika, iż promień len przechodzi i przez 
punkty Kirkmanna [1, 246] i [4, 126].
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Na promieniu więc, którego zrównanie jest trzecie ze zrów- 
nań 10) albo zrównanie 11) leżą punkty Kirkmanna 13, 256], 
[5, 326], [1, 2461, |4, 1261. Łatwo możemy udowodnić, że jest 
to promień, który łączy punkty (34, 26, 15) i (31, 26, 45). Ju- 
żeśmy bowiem poprzednio udowodnili, że na promieniu tym leży 
punkt j 3, 2561. Zrównania powyższych punktów są to pierwsze 
zrównania ze zrównań 4). Można je jednak napisać i w kształcie

w2 4-w ti   w1 +w.-) w4 +  w5   ws +w ,.
n2 -j- n6 n, -f- n, n4 -f- n5 n., -f- ni;

Jeżeli do sumy tych zrównań dodamy zrównanie punktu 
Kirkmanna [5, 326] to jest zrównanie

w, +  wfi   w4 w -
11, 4- 11;, n, +  n-

natenczas otrzymamy sumę identycznie równą zero, co dowodzi, 
że na promieniu łączącym dwa powyższe punkty leży i punkt 
15, 326]. Trzecie ze zrównań 10 jest więc zrównaniem promienia 
łączącego punkty (34. 26, 15) i (31, 26, 45). Promień ten prze­
chodzi przez punkt Kirkmanna [3, 256j. w którym się przecinają 
trzy promienie; zrównania tych trzech promieni są zrównania
10); na każdym z tych promieni leżą cztery punkty Brianchona 
czyli Kirkmanna.

Wszystkich promieni łączących co dwa z owych piętnastu 
punktów jest 105. Z pomiędzy nich 45 przechodzi przez punkty 
Brianchona, albowiem przez każdy punkt przechodzą, 3 z tych 
promieni, ale na każdym leżą cztery punkty, wszystkich więc
promieni jest —^ — =  45. Pozostałych 60 promieni tworzy boki
sześćdziesięciu sześcioboków Brianchona.

Pod warunkiem, że tunkcye w i ilości n wypełniają zrównania 
n,- w, +  t v  w2 -1-  . . . 4— n82 w,. =  0 
n,:i 4- n,j 3 4“ • • • 4— n,; 3 == O

sześćdzięsiąt tych promieni zamieni się w 6, osłaniających krzywę 
drugiej klasy

n4 w4a - f  n2 w22 4-  . . . 4- n(i \v(ia =  0.

(Dokończenie nastąpi.)

Część ta opracowana jest głównie na podstawie rozprawy: „Neue Bei- 

trage zur Theorie des Pascalischen Sechseckes von Otto Dziobek.“



W I A D O M O Ś C I  S Z K O L N E .





Wiadomości szkolne.
I. Skład grona nauczycieli przy końcu roku 

szkolnego 1892.
A. N a u c z y c ie le  p rz e d m io tó w  o b o w ią z k o w y c h  :

1. Aleksander Borkowski, dyrektor gimnazyum, zastępca prze­
wodniczącego Rady szkolnej okręgowej, członek rady miej­
skiej, uczył języka greckiego i ruskiego w kl. IV. — 7 godzin 
tygodniowo.

2. Julian Lizak, profesor, uczył matematyki w kl. Ia.; lb., II., 
Ilia., lllb., V,, razem 19 godz. tygodniowo.

:i. Tomasz Gawenda, profesor, doktor lilozofii, członek rady 
miejskiej i rady powiatowej, przewodniczący Rady szkol­
nej miejscowej, uczył jęz. niemieckiego w kl. Illb. i IV., 
geografii i historyi w kl. TI lb. i IV., propedeutyki filo­
zoficznej w kl. VII. i VIII, razem 19 godzin tygodniowo; 
także historyi krajowej jako przedmiotu nadobowiązkowego 
w kl. lllb. i IV. przez 2 godz. tygodniowo.

4. Włodzimierz Pasławski, profesor, gospodarz klasy lila., za­
wiadowca czytelni ruskiej dla młodzieży, uczył języka łaciń­
skiego i greckiego w kl. Ilia., ruskiego w kl. V., VI., VII. 
i VIII., razem 19 godzin tygodniowo.

5. Stanisław Bednarski, profesor, gospodarz klasy VIII., uczył 
języka łacińskiego w kl. VIII., greckiego w kl. V. VII. i VIII. 
razem 19 godz. tyg.

6. Zygmunt Kunstmann , profesor, kierownik uzupełniającej 
szkoły przemysłowej, uczył jęz. niemieckiego w kl, la., Ib. 
i lila., razem 10 godzin tygod.

7. Karol Kobierski, profesor, gospodarz klasy VI, zawiadowca 
biblioteki nauczycielskiej, uczył jęz. łacińskiego w kl. IV. 
i VI., greckiego w kl. VI., — razem 17 godzin tygodniowo ; 
nadto kaligrafii w niższem gimnazyum po 2 godziny tyg.

8. Antoni Pado, profesor, gospodarz klasy lb., uczył jęz. łaciń­
skiego w kl, lb i V., polskiego w Ib., razem 17 godzin tyg.

9. Franciszek Zych, nauczyciel, gospodarz klasy V., członek 
rady miejskiej, uczył języka polskiego w kl. Ilia. i V., geo­
grafii i historyi w kl. V., VI., VII. i VIII.. razem 19 godzin 
tygod.; także historyi krajowej jako przedmiotu nadobowiąz­
kowego w kl. VII. przez 1 godz. tygod.



46

10. Józef Przybylski, nauczyciel, zawiadowca gabinetu przyro­
dniczego, uczył historyi naturalnej w kl. la,, Ib., II., Ilia., 
IIIh., V. i VI., języka polskiego w kl. 11. i IV., razem 20 
godzin tygodniowo.

11. lioman Moskwa, nauczyciel, gospodarz klasy IV., zawiadowca 
gabinetu fizykalnego, uczył matematyki w kl. IV., VI.. VII. 
i MII., fizyki w kl. IV., VII. i VIII., razem 20 godzin tygod.

12. Ks. Ambroży Polański, nauczyciel religii dla uczniów obrz. 
gr. kat, uczył religii w kl. lab., II., Illab .— VIII., razem 1(1 
godzin tygod.

13. Emil Bcrnliardt. nauczyciel, zawiadowca zbiorów dla nauki 
rysunków, uczył rysunków odręcznych w kl. Ia., Ib., Ila., 
lib., Ilia., lllb. i IV., razem 28 godzin tygodn.; oprócz tego 
geometryi wykreślnej jako przedmiotu nadobowiązkowego 
przez 11/2 godziny tygod.

14. J ó z i  f  Staromiejski, nauczyciel, gospodarz klasy VII, zawia­
dowca czytelni polskiej dla młodzieży i wypożyczalni dla 
ubogich uczniów, uczył języka łacińskiego w kl. VII. i pol­
skiego w kl. IIlc., VI., VII. i VIII., razem 17 godzin tygod.

15. Ks. Bronisław Karakulski, dr. teologii, nauczyciel religii dla 
uczniów obrz. rz. kat, uczył religii w kl. lab., II., Illab. — 
VIII., razem 16 godzin tygodn.

16. Kazimierz G-riinberg, egzam. zastępca nauczyciela, gospo­
darz klasy II., uczył języka niemieckiego w I I , geografii 
w la., Ib., geogr. i historyi w kl. II. i Ilia., razem 18 godz. tyg.; 
oprócz tego historyi kraju rodzinnego jako przedmiotu nad­
obowiązkowego w kl. lila. przez 1 godzinę tygodn.

17. Piotr JlzepnijJi. zastępca nauczyciela, gospodarz klasy lllb., 
uczył języka lac. i greckiego w kl. lllb., ruskiogó w kl. lab., 
II. i Illab., razem 17 godzin tygod.

18. Aleksander Frączkiewicz, egzam. zastępca nauczyciela, gospo­
darz klasy la., uczył jęz. łacińskiego w kl. Ia. i II., polskiego 
w kl. Ia., razem 19 godzin tygodniowo.

19. Piotr Christof, zastępca nauczyciela, zawiadowca niemieckiej 
czytelni dla młodzieży, uczył języka niemieckiego w kl. V ,
VI., VII. i VIII., razem 16 godzin tygodniowo.

B. N a u c z y c ie l  p o b o c i n y ;
Joachim Blumenblatt, uczył religii mojże-zowej w 8 oddzia­
łach przez 8 godzin tygodniowo.

C. N a u c z y c ie le  p rz e d m io tó w  n a d o b o w ią z k o w y c h :

1. Maurycy Kluymann, uczył języka francuskiego w 3 oddzia­
łach przez 6 godzin tygodniowo.

2. Bazyli Stojałowski, nauczyciel szkoły ludowej, uczył gimna­
styki w 2 oddziałach przez 6 godzin tyg.

3. Włodzimierz Buczacki, nauczyciel szkoły ludowej, uczył 
śpiewu w 4 oddziałach przez 4 godziny tygodniowo.
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Zmiany w gronie nmiozjoieli 
w ciągu roku szkolnego 1892.

1. Reskryptem z d. 24. czerwca 1891 1. 3407 nadał JExc. 
P. Minister W. i O. profesorowi Antoniemu Stefanowiczowi 
posadę nauczyciela przy c. k. szkole realnej w Stanisławo­
wie, a zamianował zastępcę nauczyciela c. k. szkoły realnej 
w Stanisławowie Emila Bernhardta rzeczywistym nauczy­
cielem w c. k. gimnazyum w Drohobyczu.

2. Reskryptem z d. 24. czerwca 1891 1. 119G1 nadał JExc. Pan 
Minister W. i O. profesorowi Selastyanowi Polakowi posadę 
nauczycielską w c. k. gimnazym św. Jacka w Krakowie, 
a zamianował zastępcę nauczyciela w c. k. gimnazyum 
Franciszka Józefa we Lwowie Józefa Staromiejskiego rze­
czywistym nauczycielem w c. k. gimnazyum w Drohobyczu.

o. Reskryptem z d. 21. sierpnia 1891 1. 16.7% zamianował 
JExc. Pan Minister W. i O. ks. d-ra Bronisława Karakul- 
skitgo, kanclerza biskupiego w Przemyślu, rzeczywistym na­
uczycielem religii rzym. kat. w c. k. gimnazyum w Drohobyczu.

4. Reskryptem z d. lu. października 1891 1. 18605 przyznała 
Wys. c. k. Rada szk. kr. profesorowi Karolowi Kobitrskiemu 
pierwszy dodatek pięcioletni począwszy od 1. września 1891.

II. Plan nauki.
Nauka odbywała się według planu naukowego z roku 1884, 

uzupełnionego rozporządzeniem JExc. Pana Ministra wyznań 
i oświaty z dnia 30. września 1891 do I. 1786 z tą różnicą, że 
języka niemieckiego uczono w I. klasie 6, w 11. 5 godzin, a od
III. — VIII. po 4 godziny tygodniowo i że nauka rysunków od­
ręcznych była jako w c. k. gimnazyum realnem w 4 niższych 
klasach obowiązkową. Tej mianowicie nauki udzielano w I.. II. 
i IV. klasie według nowych planów i instrukcyi, wydanych roz­
porządzeniem JExc. Pana Ministra wyznań i oświaty z d. 17. 
czerwca 1891 do 1. 9193, zaś w klasie III. według dawnego planu 
z roku 1873 i instrukcyi z roku 1874. Wreszcie w klasie II., 
która mimo znacznej liczby uczniów dla braku umieszczenia nie 
mogła być podzieloną, odbywała się nauka rysunków w dwóch 
oddziałach.

Poniżej podaje się wykaz lektury łacińskiej, greckiej i nie­
mieckiej, przerobionej w wyższych klasach Lektura polska i ruska 
postępowała według przepisanych wypisów.

Lektura łacińska.
Gaesar de bello Gall. I. IV. VI. — Ovid. Trist. IV. 10. 
Liv. 1. c. 1. - 50., XXI. c 1.—30. — Ovid. Metam. 1. 
89 -  451, II. 1. 325., Fast. II. 83—118., Trist. IV. 10.

IV. kl.
V. kl.
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VI. kl. Sallust. de bello Jugurt. — Cicer. orał. in Catil. I. —
Vergil. Ecl. I.. Laudes Italiae, Laudes vitae rusticae, Aen. I.

VII. kl. Cicer. or. pro Murena, Laelius. — Yergil. Aen. VI.
VIII. kl. Horat. Carm. I. 1. 3. 4. 7 9. 11. 37. II. 2. 3. 7. 10.

14. 16. 18. III. 1. 13. 16. 29. 30. IV. 7. 12. Epod. 7. 
Epist. 1. 10. U. 2. Sal. 1. 0. — Tac.it. Herm. c. 1 .— 
27 , Annal. I c. 1 -15 , lii 49, 55—42.1 lisi. IV. 12—37.

Lektura grecka.
V. kl. Xenoph. Anab. I. 1; 2, 1—5; I, 3 ; I, 4, 1—4; 5 —9;

11—19; I. 0; I, 7; 1, 8; r, 9; III, 1. Cyrop. VIII, 7, 
1—28. — Homer. II. I.

VI. kl. ilomer. II. I. XVI. XXIV. Herod. VII. 1 -87. -
Xenoph. Memorab. Herkules na rozstajnej drodze; 
A po log. 1—10.

VII. kl. Demost. Olynl. 1. II. Homer. Odys. 1. VIII. IX. X.
VIII. kl. Piat. Apol. Crit. Sophocl. Ajas.

Lektura niemiecka.
VI. kl. Minna von Barnhelm, Emilia Calolti, Hamburg. Dra­

maturgie, Gid.
VII. kl. Gotz von Berlicbingen, Hermann und Dorotbea, Egmont,

Ipliigenie, Tasso.
VIII. kl. Maria Stuart, Wallenslein, Jungfrau von Orleans,

Braut von Messina, Faust, Wilhelm Tell.

N n u k a  r e l i g l i  m o j ż o s z o w e j .
Nauki tego przedmiotu udzielano w każdej klasie po jednej 

godzinie tygodniowo.
I. kl. a) Religia: O religii w ogólności, o objawionej religii moj-

żeszowej, o artykułach wiary, o powinnościach wynikają­
cych z nauki poznania Boga w ogólności Miłość Boga 
i bliźniego, posłuszeństwo, wiara w opatrzność Boga.
b) Historya. biblijna: Dobrodziejstwa Boga wyświadczone 
Izraelitom przez Mojżesza, upór i nieposłuszeństwo Izraeli­
tów. czyny Mojżesza, Jozuego, Sędziów i Samuela; król 
Saul, Dawid, Salamon, powody rozpadku Palestyny.
c) Tłómaczenie: Jozue rozdz. 24., księga Sędziów rozdz. 9.

II. kl. a) Religia: Skład, podział i wartość pisma św .; ogólna
treść ksiąg bibl. działu I, II. i III.; li artykułów wiary od­
noszących się do mozaizmu, wiara w Boga, znaczenie Me- 
syasza, o zmartwychwstaniu umarłych, o wewnętrznej i ze­
wnętrznej czci Boga w ogólności i szczególności, 
b) Historya bibl.: Powody i skutki rozpadku Palestyny na 
dwa udzielne państwa; o królach państwa Izraela, stan
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moralny tegoż, o prorokach Eliaha i Flis. Państwo Jody, 
powody jego zburzenia, o Danielu, 
c) Tlómaczenie: Samuel rozdz. 24., 26., 1. i 7.

III. kl. a) Religia: Forma służby bożej od czasów Mojżesza i świą­
tyni 1. do teraz ; treść wszystkich modlitw, tlómaczenie naj­
ważniejszych modlitw codziennych. Święta religijne, histo­
ryczne pomojżeszowe, posty.
b) Hist. bibl.: Stan żydów uprowadzonych do Rabilionii do 
założenia nowej gminy w Palestynie; o Danielu, Ezdraszu 
i Nehemijaszu; Samarytanie i ich stosunek do nowej kolo­
nii żydowskiej. Od Heroda do zburzenia Jerozolimy przez 
Tytusa.
c) Tłumaczenie: Król. I rozdz. 8., 12., 17. i 21.

IV. kl. a) Religia: Podział i znaczenie świąt historyczno-religij-
nych, czysto religijnych, pomojżeszowych i soboty w szcze­
gólności. Obrzędy, ceremonie, prawo potraw według biblii 
i tałmudu.
b) Hist. bibl.: Podział całego prawa relig. na pisane i tra 
dycyjne; wartość moralna całego prawa. Krótki rys stanu 
żydów za czasu świętyni II., założenie synedryum I. i jego 
działania; szkoły żyd. do VII. wieku. Piozwój historyi lite­
ratury relig. w szkołach hiszpańskich, francuskich, niemiec­
kich i polskich w ogólnym zarysie.
c) Tlómaczenie; Król. II. rozdz. 4. 5. 6. i 7.

V. kl. a) Religia i hist.: Pogląd ogólny na stan żydów od Moj­
żesza. Powody, cel i skutki założenia świątyni I. i II. na tle 
proroctw Mojżesza, Jezajasza i Jeremijasza; powody i skutki 
zburzenia tychże; znaczenie i dążność praw zaprowadzo­
nych przez synedryum; wytworzenie się partyi Helenistów, 
później Faryzeuszów i Saduceuszów; Septuaginta i świąty­
nia w Egipcie. Szkoły tałmud. za panowania ces. Augusta 
i Tyberyusza.
b) Tlómaczenie: Psalmy 8. ló. li). 21. 23. 90. 91. 99. 
104. 124.

\'f. kl. a) Religia i hist.: Herod, jego życiorys, stosunek do ży­
dów i państwa rzymskiego; powody i skutki nienawiści 
między Rrekami i Rzymianami a żydami; Kaligula. Filon 
i Apion; powody i skutki powstania żydów za Nerona; 
Wespazyan, Tytus, Josephus Flarius; cel i dążność praw 
Synedryum lej epoki. Miszna co do treści, wartości nauko­
wej i moralnej.
b) Tłómaczenie: Przypowieści Salomona 1. 2. 3. 4. 6. 14̂

VII. kl. a) Religia i h ist.: Tałmud, jego podział, treść, wartość 
moralna i zastosowania do obecnych stosunków, jego wpływ 
do dziś dnia. Mahomet, żydzi, szkoły. Forma i ustrój gmin 
żyd. szczególnie na Oryencie do VII. wieku Życiorys i treść

6
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dziel rabinów: Saadja Ernunot W’deol, Salomon bn Jehuda.
Bachja, Jehuda Halewi Kuzari, Ibn Ezra.
b) Tłómaczenie: Jerem, rozdz. 1. 5. 14.; Ech. rozdz. 1. 2. 3. 4.

VIII. kl. a) Religia i liist.: Ogólne zapatrywanie na moralny stan 
żydów na wschodzie i zachodzie do pierwszej potowy XII. 
wieku. Okres rabinów; Maimuni. jego życiorys, wartość jego 
komentarza do talmudu; treść i dążność jego dzieła p. t. 
Morę nebuchim; skutki i wpływ jego pism ; kabaliści 
i tałmudziści ptzeciw maimunistójy. Życiorys i beść dzieł 
autorów kabał. Józef Kara Szulchan Anieli Mendelsohn; 
Ohasydyzm i tałmudyzm w Polsce, 
b) Tlómaczenie: Jczaj. rozdz. 1. ■>. 11. 14. 31. 47.

Przedmioty nadobowiązkowej nauki.
Hi s t o r y  a k r a j u  r o d z i n n e g o .  Naukę tę wykładano w klasie 

III,  IV. i VII po jednej godzinie tygodniowo według planu 
poleconego przez Wysokie Władzy szkolne.

( J c o m e t r y a  wy kreś l  na.  Nauka ta odbywała się raz na ty­
dzień po 1 ‘/s godziny. Na podstawie podręcznika, i atlasu 
dra Łazarskiego przerobiono materyał przeznaczony na V. 
klasę szkoły realnej.

K a l i g r a f i a  w 'i oddziałach przez 2 godz. tyg. ('.więżenia w pi­
śmie łacińskiein i gol.yckiem z ciągiem uwzględnieniem pra­
widłowego sposobu siedzenia i kierowania ręką w czasie 
pisania.

J ę z y k  f r a n c u s k i  w 3 oddziałach po 2 godziny lygodn.
W 1. oddziale uczono wymawiania wyrazów, dalej form 
prawidłowych imion i czasowników Na każdą lekcyę zada­
nia domowe, co miesiąc dwa szkolne — W II oddziale 
uczono nieforemności wszystkich części mowy, znaczenia 
i używania czasów i trybu łącznego, jakoteż galicyzmów. 
Zadania jak w I. oddziale. — W III. oddziale uczono składni 
rządu, użycia trybu bezokolicznego i imiesłowów; prowa­
dzono konwcrsacyę na podstawie lektury. Zadania jak w I. 
oddziale. — Używano w I. i II. oddzb le gramatyki Gie- 
chomskiego ; w III. nadto wypisów Amborskiego.

G i m n a s t y k a  w 2 oddziałach przez t> godz. tyg. I. Oddział Gwi- 
czenia wolne w postawie, postawy, ćwiczenia ramion, tu­
łowia, nóg, kombinacje powyższych ćwiczeń; łączenia ćwi­
czeń wolnych, ruchy podwójne, potrójne. Gwiczenia wolne 
postępowe: Postawy, łączenie ćwiczeń wolnych z ćwicze­
niami postępowemu Mu-ztra. Gwiczenia jednostek, uszy Iło­
wanie, wyjaśnienie rozkazów, rozstęp; ćwiczenia na miejscu : 
postawa, zwroty głowy, obroty ciała, chód i bieg i w miejscu. 
II. Oddział. Musztra. Gwiczenia rzędu; rząd czelny, boczny, 
skośny, obroty jednostek, dwójek; pochody biegi, zmiany 
pochodów; ćwiczenia plutonu, dwurząd obrócony, skośny,



dwuszereg, czwórki; ćwiczenia oddziału: szyk obrócony, 
dwuszereg, czwórki, kolumna, zmiany ustawień. Ćwiczenia 
na przyrządach a to na koniu, koźle, porączkach, drabi­
nach, drążku, kółkach i żerdzi.

S p i e w w 4 oddziałach po godzinie tygodniowo. Dwie go­
dziny tygodniowo przeznaczono na naukę teoryi, a dwie na 
naukę śpiewu chóralnego. Naukę teoryi podzielono na dwa 
oddziały. — W niższym uczono: o głosie, o systemie to­
nalnym, o piśmie muzycznem, o kluczach, o przenośnikach 
muzycznych, o stopniach i odległościach, o trybach, tona­
cjach, skalach dur i mol, o wartości dźwięków, o pauzach, 
rozmaitych ułatwieniach w pisowni nut, o pojedynczym 
i podwójnym punkcie, o mierzeniu taktu. Ćwiczenia w tra­
fianiu pojedynczych tonów, sekund, tercyi i kwart na jeden 
i na dwa głosy.

W oddz. wyższym uczono : o skalach i tworzeniu ta­
kowych , o pokrewieństwie lonacyi; o mierzeniu taktu, 
o takcie pojedyńczym parzystym, złożonym parzystym i nie­
parzystym, o synkopach i przedtakcie o fermacie i innych 
przerwach w regularności tempa, o przcdnutkach i rniędzy- 
nutkach, o grupecie, trylu, o akordach, gamie, o fałszywym 
ruchu głosów i rozwiązywaniu akordów. Ćwiczenia w tra­
fianiu kwart, kwint, seksl i soptym na jeden i na dwa głosy; 
ćwiczenia w śpiewie.

Naukę śpiewu chóralnego podzielono na dwa oddziały. 
W jednym uczono śpiewu kościelnego, a w drugim cer­
kiewnego.

III. Tematy dc wypracowań piśmienny oh
aj w języku polskim.

W V. klasie:
1) Opisać najpiękniejszy widok, podziwiany w ciągu wa- 

kacyi. (dom.)
2) Hielany. Opis na podstawie lektury szkolnej, (szk.)
'■’>) Jakich argumentów używa Rymwid, aby Litawora odwieść 

od zdrady ? (dom.)
4) Zasługi Fenicyan jako krzewicieli oświaty w staro­

żytności. (szkol.)
5) liitwa Litwinów z Krzyżakami (jia podstawie Grażyny), (szk.) 
(i) Rynek drohobycki w dniu targowym, (dom.)
7) Igrzyska olimpijskie, (szk.)
S) Skutki wojny peloponeskiej. (dom.)
'.)) Pożegnanie Hektora z Andromachą. (szk.)
10) Dwór w Soplicowie — podług P. Tadeusza, (szk )
11) Niedźwiedź „Mospanie* — podług P. Tadeusza, (dom.)
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12) Treść „Wiesława", (dom.)
13) Treść wiersza A. Asnyka p. t. „Echo Kołyski", (szk.)
14) Ogród gimnazyalny. (opis).

Franciszek Zych.

W VI. klasie:
1) Pory roku a życie człowieka. Porówn. (dom.)
2) Na czem polega spokojny żywot a kłopotliwy? (Na podst. 

Pieją) (szk.)
3) Porównać Cezara z Pompejuszem. (dom.)
4) -takimi przymiotami powinien się odznaczać dworzanin 

polski ? (wedle Górnickiego).
5) Aleksander Wielki a Hannibal, (dom.)
0) Streścić Jana Kochanowskiego tren XIX. (szk.)
7) Przyjemności i zabawy młodzieży w czasie zimy. (dom.)
8) Zdać sprawę z siei. Zimorowicza p. t. Trużenicy (szkol.)
9) Co jest cenniejsze: bogactwo czy wiedza? (dom.)
10) Przedstawić rozwój zapatrywań polit. od Jana Kazi­

mierza do Stanisława Aug. (na podstawie nauki szkolnej).

W VII.  klasie.
1) Gutta cavat lapidem. (dom.)
2) Na jakie wady uderza Opaliński w sal. pod lyt : „Na 

tych, co się sobie mądrymi zdadzą- ?
3) Jesień, jej przyjemności i przykrości, (dom.)
4) Jakich przestróg udziela młodemu Krasicki w sal. VII. V
5) O ile położenie Grecyi przyczyniło się do jej rozwoju 

i oświaty? (dom.)
0) Stosunki literackie za Naruszewicza. (Na podstawie sal. 

Chudy literat).
7) Wynalazek druku i jego znaczenie, (dom.)
8) Opis piekła wedle Wergiliusa Eneidy.
9) Wyjaśnić i uzasadnić przysłowie: Nulla virt.us nisi in 

certanime (dom.)
10) Główne cechy okresu Stanisława Aug. (Na podstawie 

nauki szkolnej),

W VIII .  klasie :
1) Czem skorupka za młodu nawre, tern na starość- trąci, (dom.)
2) Jak powstały wił. Dziady Mickiewicza?
3) Labor non onus sed beneficium (dom.)
4) Skreślić charakter miecznika w pow. Malczewskiego

p. t. Marya.
5) Skreślić charakterystykę typów szlachty zaściankowej 

w Radzie w P. Tad. (dom.).
6) Treść komedyi Eredry: „Nikł mnie nie zna".
7) Charakterystyka Ks. Robaka, (dom.)
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8) Praca nie jest zakałą w żadnym ludzi stanie,
Lecz rzetelną, zakałą bywa próżnowanie. (Myśl lę wyjaśnić 

i uzasadnić)
Józef Staromiejski.

I>) w języku ruskim.

W V. klasie:
1) Mon BaK apit (onuca, aa, onoBt^aHSun,).
2) HoflaTH roaoBiin toukh /piroBopy Pycn aa, PpeKaMii (szk.)
3) Onuca. ,a,OMy poflim noro.
i)  P tK a  H nab  u en aHauene p a a  CTapnnHtixa, B ru m a m ,.
5) 7Ikh óyan iiopiiliCTun ce.anTbót,i Oaanaiia, ? (nócaa 3em.ae- 

n ii en HecTopa) (szk.)
fi) Onuca, pepKBH cb. Tpofipn m> ^poroóirm.
7) IlanoBaHe k ii. Oaera n ero  noxó;p, na I ja p ro p o ^ t  Ba, 

p. 1)07 (n ó c a a  n t-ron iicn  H ec ro p a ). (szk.)
8) BiiTBa nó^a. KyHaKcoro (n ó ca a  KceHO<t>oHTa).
0) 71 na, aoópaucae Osi^ifi noTÓna. cebra ? (szk.)
10) Bencpa, .atTin.iii na c e a t  (oópaaeu,!,).
11) llcpcóbra, Bi.mpaBhi Hropa na IloaoBptB-b.

11' VI. klasie.
1) O c tiib , en upieniHOCTii n HenpieniHocTH.
2i rinrboTa, 1. khhih  Haia^hi Pomepa. szk.)
3) Cny ii i,i ii a niapnoTpaBHbiii (nopÓBHane),
1) H aiti iiojkiitoki, u airy  iiinoay npiiHociiTi, uoaoBtKOBH noąa ?
5) IleTpo Mom.aa u ero aacayrn .̂aa nó/pieccHa upocBbTbi 

na Pycn (szk.)
fi. O roiib, npiuTe.ai, u H eupiaTeab ao.aoBbKa.
7) HepeiiecTH n noacHiiaii uepmift ycTyna, C.aoiia o no.iKy 

Hropa (óiiTiia na pbąb Kasat), (szk.)
8) llaca t^K H  KpecTHbixa> uoxo^ÓBa,.
9) CmepTb lla ip o K a a  (n ó ca a  Poru. Ha. kii. Ifi). (szk.)
10) B e c ta e .  O n u ca  n a  ocnoist iiayrui niKÓar,Hon o n tc n a x a i 

nectabHbixa,.
11. Po3Ó6paTH u uoacHiiTH flyaiy napotny „lipo noótra, 

Tpboxa> ópaTÓB  ̂ sa, AsoBa“. (szk.)
W  V II klasie.

1) Buaaene nocaoBnpt „He Bce aoaoTO, mo ca CBtTHTb.
2) Bacayrn H b. KoTaapescKoro paa pyciion aiiepaTypw. (szk.)
3) UoacHiiTH caoBa bt, ^panrb KoT.aapeBCKoro : „X to skubc

aecHo n ropyeTb ca Tpy^aniH cbohmh, aorny u wycmiK^ aepciB oro  
x a tó a  ciaaaHtHinifi MarKon ó y a a n  HenpaB/ioio HaaeHTon .

4) H kh KopucTH 3aB^HqaeMB Bbmaitflemo niTyKii ąpyaapcK on ?
b) SiYitcTTi n TCH^ennia noBbcTii Kb. OcnoBaiieiibKa „Caa-

^apKiń n a T p e rb 0. (szk.)



6) IIohchhth sHaneire noMOBimt „IloMarafi co6t hcocukc, 
a B on Toót flonoMOiKe".

7) Po3ÓópatH 3*b or^a^y na 3MbcTi> u xô t, nibic-ień riocmy 
UlauiKeBHaa „IloroHa". (szk.)

8 )  f lfc if t 3BOpOTT> B b  JKHTIO H apO ^O B b 3po6n.H H  aC C.Tbaiłll
topora ?

9) Ho^aiii nepcótrb mtic^eft uoeMU UleBneHica „Jlo Ocho- 
BaHCHŁKaU. (szk.)

10) Bóftua ii óypa aapÓBiio m i i n a T b . hm  ii u p iiH o c iiT h  
KOpiICTII.

11) OcHOBa u BiiaacHe noenibi A. Mom.ibHimKoro „Gkhtt, 
MaHHBCKiń. (szk )

W VIII.  klasie.
1) Hkc Biiaacne maioTb bcccbIithb BbieTaBhi a.iu mi^ycTpib

u roproB.rb ?
2) H kc 3iia>iciie nioryTb aiaTii Bb pycKoń .liie p aT y p b  O. G-ropo- 

accHbica „McTopnaHa ciiomhhkh CTo.nbTiioro M iikhth  Ko paca “ ? (szk.)
3) lloTpeóa h 3Haaeii(i oópa3oBana ao.ioBbKa.
1) IloaciiiiTii 3Ha>iene iioc.hobhuI; „Carpo diem, (piani inini- 

liiuni credo |>oslero“.
5) 'llIRl b pÓJKUHTb Ca IIOB bCTII l'p. Kb. OcHOBaHCHblCa BÓflb 

noBbcTcil M. BoBaKa? (szk.)
6) Ba, mciii ciiocóób y^cpacyBa.ia ca e^nócTb mchch rpcu- 

kh.mii pacana mii ?
7) Cy^b y danopoaciybBb (uoc.ia 'lopimii 1’a^bi Ky.rbina). (szk.)
8) ypa^acciić Tcarpy y CTapninibUb FpcKÓBb a y nacb.

W łodzimierę Pasławski.

c) w języku niemieckim.

W V. klasie.
1) Zeus und das Plerd. Nacherzahlung a. (I. d. L. (dom.)
2) Das Schlangenhalsband. Inhallsangabe a. O. d. L. (szk.) 
8) Der Weinstock. Erzalilung a. U. d. L. (dom.)
4) Das Labyrintli. Schilderung a. (1. d. L. (szk )
5) Jerusalem. Eine Besclireibung in Brieilorm a. (1. d. E. (dom.)
6) Die Entstehung der Gypresse. Erzithlung a G. d. E. (szk.)
7) Kurze Inhaltsangabe des Gediclites „Der Graf von Habs­

burg". a. G. d. L. (dom.)
8) Inhallsangabe des Ecseslucks: Sullas Eeichenleier. a. G 

d. E. (dom.)
9) Der Ring des Polykrates. Nacherzahlung a. (E d. E. (szk.)
10) Der Baikalsee. Schilderung a. G d. E. (dom.)
11) Die Deukalion’sche Fiut istdemOvid nachzuerzahlen. (szk.)
12) Der Schenk von Eimburg. Nacherzahlung a. G. d. L. (dom.)
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13) Wic gedenke ich die Ferien zu verbringen? In Brief- 
form. (szk )

14) Ein Sommermorgen aut' dem Land. Schilderung. (dom.)
W VI. klasie.

1) Der Herbst. Schilderung. (dom.)
2) Kurze Inhaltsangabe vom 1. Tlieil des Nibelungenliedes 

a. G. d. L. (szk.)
3) Parziwal und die vier Ritter. a. G. d. L. (dom.).
\ ) Hectors Abschied im Anschluss an die Homerlectiire (szk.)
5) Kurze Inhaltsangabe des Gudrunliedes a. G. d. L. (dom.)
(i) Der Waldbruder mit dem Esel. Erzahlung a. G. d. L. (szk.)
7) IJnser Winter Beschreibung in Briefform. (dom.)
S) Inhaltsangabe des Gedichtes „Das Lied vom braven 

Mantr1, a. G. d. L. (dom.)
0) Der Wilde. Nacherzahlung. a. G. d L. (szk.)
10) Der Krieg. Schilderung a. G. d. L. (dom.)
11) Artabanos Ilede isl frei nach Herodot (B. VII.) wie- 

derzugehen. (szk.)
12) lliions Begegnung mit Oberon, u. G. d. L (dom.)
13i Welche Folgen hatten die Kreuzziige? (szk.)
14) Die Vortabel zu Lessings Emilia Galolli. (dom.)

W  V I I .  k l a s i e .

1) Ora el Itihora. Abhaudlung. dom.)
2) Die Goui|K)sition der Balladę Goethes vom yerlriebenen 

und zuriickkehrenden Gratem (szk).
3) Der Stromesliuir und das lleldenleben. Eine Parallele im 

Anschluss an Goethes Ged. „MahotneLs Gesang". (dom.)
4) An der Sprache erkennt man den Menschcn. Abhand- 

lung. (szk.)
5) Welchen Character otfenbart der ApoLheker in Goethes 

Hermann und Dorothea ? a G. d. L. (dom.i
(i) Wie lasst sieli Orest/s Schicksal nach Goethes lphigenie 

darslellcn ? a. G. d. L. (dom.)
7) „Es bildet ein Talent sieli in der Stille, sieli ein Cha­

racter in dem Slrom der Welt.“ Abhaudlung. (szk.)
8) Tasso und Antonio Eine Parallele a G d. L. (dom.)
'.)) Welche vorteilhafte Folgen liatten die Nalionalspiele fiir

die Griechen ? (szk.)
10) Vis consilii expers mole ruit sua. Zu erweisen an dem 

Abenteuer des Odysseus mit dem Cyclopen
W  V I I I .  M a s i e .

1) Was bedarf der Menscli, um gliicklich zu seinV Ab- 
handlung. dom.

2) Die Composition des Gedichtes „Der Grat von Habs­
burg." a. G. d. L. (szk)
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3) Einleitende Bemerkungen zu „dem Grafen von Habsburg."
4) Ist der Tod des Marąuis Posa eine dramatische Nolwen- 

digkeit? a. G. d. L. (szk.)
5) Wie verhalten sich Goethe und Schiller zur tianzós. Re- 

volution? (Nachzuweisen aus der Schul- und Hauslectiirc.) (dom.)
6) Welches ist die tragische Schuld in der „Brani v. Mes- 

sina" ? (dom.)
7) „Arbeii ist des Burgers Zierde,

Segen ist der Miihe Preis;
Ehrl den Kónig seine Wttrde,
Ehret uns der Ilande Fleiss.“ (szk.)

8) Welche Vorzuge haben kleinere Slaalen vor grósseren? (szk.)
9) Welches ist inwenig Ziigen die Geschiclite des deutschen 

Epos? (szk.)
Fiotr Christa f.

(1) Bo egzaminu dojrzałości.
1. Z języka łacińskiego: a) Przetłómaczyć na język polski 

z Liwiusa V. ‘29. od słów „Gallos quoque velul obslupefactos" do 
słów „oneraturos inopiam armatorum.“ — b) Przetłómaczyć na 
język łaciński z Historyi starożytnej Zakrzewskiego Cz. I. stron. 
234. od słów „Nero, osiągnąwszy cel swój" do słów „a św. Pawła, 
jako obywatela rzymskiego, ścięto mieczem."

2. Z języka greckiego: Przetłómaczyć na język polski z Pla­
tona Menexen. 10. i 11. od słów „AiTtsraag.s-is; oz Aapńs;" do słów

•rzykładami stwierdzić
cpofisiutl-at Tobę (Japjlapouę. “
3. Z języka polskiego: Rozebrać i j 

zdanie Owidyusa:
Summa petit livor: perllant altissima venti,
Summa petunt dextra fulmina missa jovis.

4. Z języka ruskiego: Biumbt. KniMary Ha <i>i;sH>my óy.pniy 
a ^ymeBHbift po3BÓił HapoflÓBii.

5. Z języka niemieckiego: „Wie lasst sich der peloponne- 
sische Krieg mit dem ersten punischen Kriege vergleichen?

6. Z matematyki : a) Znaleść w pierwszym ćwiercianie kąty 
x i y spełniające przynależne do siebie, zrównania:

17 1 /o5 _ X

3 + 2 + ; +
z rz i

1
Z. *--Ł.3 +J ' h iX

sin x -f- cos y
b) Rzemieślnik w przypuszczeniu, że jeszcze przez lat 25 

będzie zdolny do pracy, chce na 15 lat następnych zapewnić 
sobie rentę roczną w kwocie 300 złr. ptatną na początku każdego 
roku; jakąż więc premię musi w tym celu płacić bankowi przez 
lat 25 na początku każdego roku, jeżeli procent jest 4°/w ?

c) Podstawą graniastosłupa jest t rój kąt kt órego bok 
a —  8'5 dm., bok b — 4-6 dm., a kąt •; =  78° 24' 15-6 " ; kra­



57

wędź boczna s graniastosłupa jest równa wysokości, odpowiada­
jącej trzeciemu bokowi podstawy i nachylona jest do podstawy 
pod kątem s == 83° 36' 40’8 " : jak wielka jest objętość grania­
stosłupa ?

IV. Wykaz książek,
których używać się będzie w roku szk. 1893.

R e l i g i a .  W I. klasie Katechizm Schustera tłómaczony dla 
uczniów obrz. łac przez ks. Zielińskiego; dla uczniów obrz. 
gr. kal. XpHCTiaHbCKo-KaTojmnKifi KaTexii3MTi przez ks. To- 
rońskiego. W 11. klasie : Dzieje starego zakonu ks. Dąbrow­
skiego i tlcTopia óhój. ct. 3aB. ks. Torońskiego a. I. W III. 
klasie: Dzieje1 nowego zakonu ks. Dąbrowskiego i tlcTopia 
óió.aikna hob. uaB ks. Torońskiego a. II. W IV. klasie : Li­
turgika ks. Władysława Jachimowskiego i Jlury prima ks. 
Torońskiego. W V. klasie: Introdukcya do pisma św. ks. 
Władysława Jachimowskiego i yaeÓHHKa> aar. pezniriii no­
cna A. Baunepa HanucaBt Ileneuib. W VI. klasie: Nauka 
wiary w szczególności, ks Władysława Jachimowskiego i B h- 
poyaeuie aacme llenema. W VII. klasie: Etyka katolicka 
ks. Soleckiego i yueónHtrb xpiiCT. naT. eniKii — nocna #p. 
Bannepa nepenoaciiBr. B. IIiopKO. W VIII. klasie: Historya 
kościelna ks. Cholkowskiego i Hcropia pepnoBHa Wapplera 
w opracowaniu ruskiem przez Stefanowicza.

J ęzyk ł a c i ńs k i .  Aj Gramatyka: w I. i II. kl. dr. Z. Samole- 
wicza Zwięzła gramatyka jęz. łacińskiego; w III. i IV. kl. 
gramatyka jęz. łac. tegoż autora, opracowana przez T. Soł­
tysika ; w V.— VIII. kl. dr. Samolewicza gramatyka większa.
B) Ćwiczenia: w I. kl. Przykłady łacińskie na I. klasę Sa- 
molewicza-Sołtysika: w II. kl. dr. Z Samolewicza; w III. 
i IV. kl. Próchnickiego ; w V. i VI. Trzaskowskiego część I. 
wydanie 2; w VII. VIII Próchnickiego. C) Autorowie: 
w kl. III. Żywoty Corn. Neposa wyd. Kłaka; kl. IV. Caesar 
de bello Gallico wyd. Bednarskiego i Ovidius wyd. Skup- 
niewicza; w V. kl. Livius wyp. Zingerlego i Ovidius wyd. 
Bednarskiego; w VI kl. Sallust. Gatilina wyd. Sołty­
sika, Vergilius wyd. Eichlera i Cicero in Catil. wyd. Sołty­
sika; w VII. kl. Vergilius wyd. Eichlera i Cicero de imp. 
Cn. Pomp., pro Archia poeta, Cato maior wyd. Sołtysika; 
w VII kl Horatius wyd. Petscheniga i Tacitus Germania 
i Annales Mullera.

•Język g r e c k i .  A) r Gramatyka : w III. kl. Fiderera, w IV. V. 
VII. kl. Hartla-Cwiklińskiego, w VI. i VIII Curtiusa-Samo- 
lewicza; B) Ćwiczenia w III. IV. kl. Schenkla-Lewickiego.
C) Autorowie: w V. kl. Chrestomatya z Nenofonta Fide-
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rei a, Homera Iliada wyd. Sołtysika; w VI. kl. Xenof. Fide- 
rera, Homera Iliada wyd. Sołtysika, Herodot wyd. Holdera; 
w VII. kl. Demostenes wyd Wotkego, Homera Odyssea Pau- 
lego; w VIII. Plato Apologia wyd. Lewickiego, Sofokles 
Antygona wyd. Schuberta.
J ę z y k  p o l s k i  A) Gramatyka w calem gimnazyum A. Ma­
łeckiego wyd. 8. (lub 7). B. Wypisy: w I. kl. Próchnickiego 
i Wójcika, Lwów 1890.; w II. kl. Wypisy na kl. II. wyd.
5. Lwów 1884 ; w III. kl. Wypisy na kl. III. wyd. 5 Lwów 
1889.; w IV. kl Wypisy na kl. IV. wyd. 2. Lwów 1888.; 
w V. kl. Wypisy Fr. Próchnickiego Lwów 1888.; w VI. kl. 
i VII. 1. pólr. Wypisy Tarnowskiego i Wójcika Cz. I.; w 
VII. 2. pólr. i VIII. Wypisy Tarnowskiego i Próchnickiego.

J ę z y k  ruski .  A) Gramatyka Ogonowskiego; B) Wypisy w 1. kl. 
Łuczakowskiego, w II. kl. Romańczuka Czytanka część II. 
wydanie 2.; w III. i IV. kl. czytanki Partyckiego, w V. 
Ghrestomatya Ogonowskiego; w VI. Chrestomatya Ogonow­
skiego i Gzytanka Barwińskiego tom I ; w VII. kl. Gzytanka 
Barwińskiego tom II.; w VIII kl Gzytanka Barwińskiego 
tom III.

J ę z y k  niem.  W kl. 1.—IV. Gwiczenia D-ra Germana i D-ra 
Petelenza; w kl. V. i VI. wypisy Petelenza i Wernera; 
w kl. VII wypisy Harwota I tom., w kl. VIII. wypisy tlar- 
wota II. tom. — Nadto w kl III i IV. Gramatyka Pete­
lenza, a w kl. VII. i VIII. Historya niemieckiej literatury 
Strzeinchy. Obok wypisów czytać się będzie w całości: 
w kl. VII. Herman und Dorothea, Gótz von Berlichingen, 
Jungfrau von Orleans i Maria Stuart, w kl. VIII. Iphigenic 
aut Tauris, Julius Gaesar, Torąuato Tasso i Laokoon — 
w wydaniu Graesera.

G e o g r a f i a  i H i s t o r y a .  W 1. kl. geogratia Benoniego i Ta- 
tomira wyd. f> (lub 4.); w kl. II. geografia Baranowskiego 
i Dziedzickiego wyd 5. (lub 4.); historya powszechna Wol­
tera w przekładzie Sawczyńskiego część I wyd. ó .; w III. 
kl. geografia jak w kl. II.. historya Weltera-Sawczyńskiego 
część II. wyd. 5.; w kl. IV. Weltera-Sawczyńskiego Dzieje 
nowożytne, wyd. 5. Statystyka monarchii austr. węg. l)-ra Iz. 
Szaranicwicza wyd 3.; w kl. V. Zakrzewskiego Historya 
powszechna Gz. I . ; w kl. VI Zakrzewskiego Historya po­
wszechna Gz. I. i Gindelego Dzieje średniowieczne; w kl. 
VII. Gindelego Dzieje nowożytne, Lewickiego Zarys dziejów 
Polski i krajów ruskich; w kl. VIII Hannaka-Lenieka lli- 
storya i statystyka monarchii austryacko-węgierskiej, Le­
wickiego Zarys dziejów Polski.

M a t e m a t y k a  W I.—IV. kl. Arytmetyka Dr. Wł. Zajączkow­
skiego ; w 1. II geometrya Mocnika w przekładzie G. Ma- 
ryniaka część I. wyd. 6; w III. kl. i IV. geometrya Mo­
cnika w przekładzie G. Maryniaka, część II. wyd. 3. i 4.;
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w calem wyższem gitnnazyuin goornetrya Mocnika w prze­
kładzie Staneckiego, w V. kl algebra Baranieckiego, w VI. 
Dziwińskiego, w kl. VII. i VIII. Mocnika-Bodyńskiego. — 
Logarytmy w kl. VI. Adama, w kl. VII i VIII. Bremikera.

Ili s t o r y  a n a t u r a l n a .  W I. i II. kl. Zoologia Nowickiego; 
w II. kl. botanika Bostafińskiego; w III. mineralogia Ło­
mnickiego, w V. kl. botanika Rostafińskiego; mineralogia 
Łomnickiego; w VI. kl. zoologia dla klas wyższych dr. Pe- 
telenza.

F i z y k a .  W III,  IV., VII i VIII. kl Soleskiego, Chemia 
Freunda.

P r o p e d e u t y k a  f i lozofi i .  W VII. kl. Logika Kozłowskiego; 
w VIII. klasie psychologia Dr. Griigera w przekładzie 
Sawczyńskiego.

V. Zbiory naukowe
1. Do biblioteki nauczycielskiej przybyły w r. szk. następu­

ją c e  ważniejsze dzieła:
a) przez kupno: Muzeum r. 1892., Przewodnik bibliogra­

ficzny r. 1892., Przewodnik higijeniczny r. 1892.. Warszawska 
Biblioteka r. 1892., Zeitschrift fur das Gymnasialwesen r. 1892., 
Berliner philologische Wochenschrift r. 1892, Geographische Mit- 
Iheilungen r. 1 . Geogr. Rundschau r 1892., Schlómilch’s
Zeitschrift fur Mathematik r. 1892., Rethwisch lahresberichte 
ii ber das hóhere Schulwesen IV. Jahrg, yaiiTe.ib r. 1892., 
(festerreich in Worf u Bild (ciąg dalszy), JeBHąKifl Baó^iorpa- 
<i>ia (ciąg dalszy), Frick Lehrproben und Lehrgange (ciąg dalszy), 
Miillers Alterthumswissenschaften (ciąg- dalszy). Ackermann, 
Padagogische Fragen ; Herbart, Allgemeine Paedagogik : Willmann, 
Didaktik; Willmann, Paedagogische Vortraege; Ufer, Vorschule 
der Paedagogik: Sanmilung padagogischer Abhandlungen I. IV.; 
Rolhfuchs, Żur Methodik des altsprachlichen Unterrichtes; Wal- 
deek, Anleitung uim (Jnterricht in der lat. Grammatik ; Detto, 
Iloraz und seine Zeit; Kiessling, Horatius FI. Odeń, Epoden und 
Satyren ; Koch Nenophonssiitze; Fiigner. Caesarsatze; Boehme. 
Nepossatze: Tegge, Lat. Schulphraseologie; Lehmann, Der deu- 
tsclie Unterricht; Carlyle, Uber Helden, Heldenverehi'ung und 
das Ileldenthumliche in der Geschichte; Kern. Zur Methodik des 
deutschen Unterrichtes; Paul, Principien der Sprachgeschichte; 
Frick und Pollack, Epische und lyrische Dichtungen erlautert 
filr die Oberclassen; Korzon, Historya nowożytna t. I . ; Brett- 
schneidei-. Ilistorischer Wandatlas, Kartę 8 4. 7 ; Clebsch, The- 
orie der binaren algebraischen Formen; Meyer, Vorlesungen iiber 
Wahrscheinlichkeitsrechnung; Jahrbuch der Naturwissenschaften
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1890 1891.; BapBfeHbCKiń, Pycua nciop. Óió.noreKa t . I —  VT.;
Fortiep. O^ncea Baii^a; /KmenKiii, OaepiCB .niTep. ma.io pycKon 
ptlH.

b) z darowizny: Bieżące wydawnictwa Akademii Umiejęt­
ności w Krakowie; Przegląd polski; Akta grodzkie i ziemskie 
wydane staraniem Wydziału krajowego; Rutowski, Rocznik sta­
tystyki Galicyi 1889 — 1891.; Wiadomości statystyczne o stosun­
kach krajowych dra Piłata; Dickstein, Geometrya elementarna; 
Benndortf, Wiener Yorlegeblatter fur archaologische Ubungen. — 
Kasa pomocy im. Mianowskiego w Warszawie nadesłała w darze 
39 tomów rozmaitej treści.

2 Do biblioteki dla młodzieży zakupiono: Biblioteka dla 
młodzieży tom. 1 — 6.: Majewski, Dr. M uch o łapsk i ; Sienkiewicza 
pisma t. 1—5, 16 -18; Hoffmanna Powiastki t. 1—8, 10—20.; 
>Kutb Mb KoT.iapeBCKoro, .ItKapb McaaiCB, OpaceniKOBOii Hhbii- 
Hbi, Ioicafi rioBbiii ^k^HUb, Koponemca Cjrfenufi my3UKa, EpKBiana 
Mank Tcpeca, Eóepca 1 lomo sum, CeBepa 3a#JiH cbutoii Bcnijrh, 
H KoBt Kyicb, tOpKO Cie^eHCOHt, Ppiir. KB-hTKa; D Albom Kro u 
prinz Rudolf; Grarner Caesar und seine Zeit; Nieritz, der Kuh- 
hirtc; Schwarz, Neu Oesterreich; Smolle, Auf Feldern der Elue; 
Wena und Wacker, Aus allen Jahrhundcrlen: Waspero. Aegyp- 
ten und Assyrien; Kiihn, Auf der Steppe. — Duncker, Pas Buch 
von Vater Radetzky (dar nakładcy); Goopers Lederstrmnpf- 
Erzahlungen (dar ucznia V. klasy Arnolda Segala); lulius Verne, 
Abenteuer von drei Russen und drei Englandern in Siid-Africa 
(dar ucznia V. klasy Isaaka Gottlieba).

3. Do biblioteki dła ubogich uczniów zakupiono książek 
szkolnych za 80 złr. 60 ct. w. a.

4. Do gabinetu fizykalnego zakupiono: Wagę lyońską. przy­
rząd Ampera do doświadczeń elektrodynamicznych, metalowy 
termometr do oznaczenia największej i najmniejszej temperatury, 
przyrząd Hofmanna do równoczesnego rozkładu wody, kwasu 
solnego i amoniaku; jednostkę oporu Siemensa, półkule magde­
burskie, przyrząd de la Rive-a do wykazania wpływu magnesu 
na prąd świetlny, cztery elementa Smeego.

5. Do gabinetu historyi naturalnej zakupiono: Mustela mar- 
tes, Dasypus novemcinctus, Rhinolophus hippocrepis Canis vul- 
pes, Sorex vulgaris, Lepus timidus, Lutra vulgaris, Spermophilus 
citillus, Ciconia alba, Podiceps cristatus, Turdus pilaris, Loxia 
curvirostra, Fringilla coelebs, Fringilla carduelis, Regulus crista­
tus, Crex pratensis, Sterna birundo, — wszystkie okazy wypcha- 
ne. Królik (inic.) Salmo Furio (rozwój), Esox luc., Anodonta 
cygnea — Eijuisetum arvense. — Leutemanna ścienne tablice 
kolorowe do zoologii (dwie serye); Atlas z rybami; Hochstekera 
ścienne tablice do geologii. — W darze od Wysokiego c. k. Mi­
nisterstwa W. i O. otrzymał zakład 10 tablic „Pflanzenwandbil- 
der zum naturgeschichtlichen Unterrichte“.
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6. Do zbiorów dla nauki rysunków zakupiono Hausera ta­
blice do studyum najważniejszych form architektonicznych i Lauf- 
bergera wzory do dekoracyi sgraffito. — W darze otrzymał za­
kład od Wydziału krajowego: Zabytki artystycznego przemysłu 
w Polsce.

VI. Fundusze na zakupienie zbiorów 
naukowych-

1) Datki 382 uczniów na zbiory naukowe . . 382 zlr. — et.
2) Taksy wstępne od 112 uczniów . . . 23f> „ 20 „
3) Taksy za duplikaty świadectw szkolnych . 18 „ — „
4) Nadzwyczajna subwencya dla gabinetu liisto-

ryi n a t u r a ln e j ............................................. ltKt „ — „
razem . 785 zlr. 20 ct.

VII. Fundusze na wsparcie ubogich uczniów.
1. Odsetki z fundacyi ś. p. Rozalii Jachniewi-

czówny, wynoszącej w nominalnej wartości 
kwotę 400 złr. m. k., a przeznaczonej na 
zaknpno książek szkolnych dla ubogich n-
czniów, w y n o s i ł y ....................................10 złr. 62'/a ct.

Uwaga. Jedna obligacya indemn galie. wschód, w nomi­
nalnej wartości 350 złr., została wylosowana, a od 
setki od listopada 1891. r. dotąd niepobrane.

2. Na wsparcie ubogich uczniów bez różnicy
wyznania religjnego wpłynęły na ręce dy- 
rekcyi w r. szk. 1892. następujące datki:
Od Wej Pani Harlenderowej . . .  3 złr. — ct.

„ „ „ Jakóbowej Lindenbaumowcj . 2Ó „ — „
zaś z przeznaczeniem na wsparcie ubogich 
uczniów chrześcijańskich
od Wej Pani Żółkiewskiej . . . 6 „ 81 „

razem . 29 złr. 81 cl.
Wymienionym Dobrodziejkom składa dyrekcya 

w imieniu młodzieży szkolnej najgorętsze 
podziękowanie.

8. X datków, wrzucanych do puszki przez Pro­
fesorów i uczniów po egzortach i po lek- 
cyach religii mojżeszowej, wpłynęło . 2(1 złr. 80'/., cl.

4. Pozostało z roku szk. 1891. . . . 102 „ 471/', „
Kwoty pod 1 wyszczególnione wynoszą

razem , 169 zlr. 71'/a et.
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Z tego użyto na zakupno książek szkol­
nych do księgozbioru ubogiej młodzieży 8q zlr. 6<> cl.
na uzupełnienie opłaty szkolnej i zapo­
mogi dla 12 uczniów . . . .  117 „ 50 „

razem . 118 zlr. 10 cl.
Zostaje zatem na rok następny . . 51 złr. Ol'/, cl.
5. Stypendya wynosiły w całym roku szkolnym ogólną 

kwotę 1124 złr. 45 et., a pobierało je 8 uczniów, mianowicie :
Kusznir Mikołaj z kl Ib. z fundacyi im. Kossaka 31 złr. 

50 cnt.
Łopuszański Jan z II. kl. z funduszu nadwyżek karnych 

100 zlr.
Kobryn Piotr z kl. Ula. z fundacyi Piostockiego 370 złr.
Kwieciński Jan z kl. III a z fundacyi miasta Mikołajowa 

70 złr.
Jachno Jakób z VI. kl. z fundacyi im. Kossaka45 zlr. 45 cl.
Gottlieb Szaja z VII. kl. z fundacyi Drohobyckiej Imienia 

Najjaśniejszego Cesarza Franciszka Józefa I. 150 złr.
Towarnicki Bazyli z VII. kl. z fundacyi I)r. Jana Towarnic- 

kiego 200 złr.
Grodzki Zdzisław z VIII. kl. z fundacyi Samuela Głowiń­

skiego 157 złr. 59 cl
6. Od roku 1881. istnieje w Drohobyczu stowarzyszenie 

„Bypca ob. loamia KpecTiiTeaa bt. /JporoÓHiii", którego celem 
jest wspieranie ubogiej młodzieży ruskiej. Dnia 1. lipca b. r. 
wynosił majątek tego towarzystwa 2084 złr. 74 et. w. a W roku 
szk. 1892. udzieliło towarzystwo z odsetków kapitału 19 uczniom za­
pomogi w łącznej kwocie 123 złr.

7. Dnia 21. grudnia 1891. r. zawiązało się towarzystwo 
„Bursy dla młodzieży polskiej imienia Adama Mickiewicza pod 
wezwaniem św. Stanisława Kostki". Towarzystwo to, jak i po­
wyżej wspomniane ma zamiar po uzyskaniu dostatecznego fun­
duszu wybudować dom, w którymby ubodzy uczniowie mogli 
pod nadzoręm prefekta oddawać się nauce wolni od niebezpie­
czeństw, zagrażających ich cnocie. Towarzystwo chociaż jesl 
dopiero w zawiązku, wspierało już ubogą młodzież polską doraź­
nymi datkami.

8. Odezwą, wystosowaną do dyrekcyi gimnazyalnej d 23. 
stycznia b r., oiiarowało towarzystwo „Żydowska kuchnia ludo­
wa w Drohobyczu" ubogim uczniom bez różnicy wyznania reli­
gijnego bezpłatne obiady, składające się z rosołu, mięsa i chloba, a lo 
w własnych lokalnościach i w osobnych dla uczniów wyznaczonych 
godzinach. Z tej jednak, z największą uprzejmością ofiarowanej, po­
mocy nie korzystał w ubiegłym roku szkolnym żaden uczeń. Mimo 
to dyrekeya składa na tein miejscu Wydziałowi Towarzystwa naj­
szczersze podziękowanie za okazaną gotowość do przyjścia z po 
mocą ubogiej młodzieży szkolnej.
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VIII. Statystyka uczniów.
w k 1 il s e S0)N

la. Ib. Ila.IIb. lii. IV. V. VI. VII VIII X

I . F re k w e n cja  w ogólności.
j

1. Pizy końcu roku szk 1891. było . 37 31 30 28' 412 30' 281 °22 15 17' 292“

la Ib il lila IIIb IV V VI VII VIII
2. Publicznych uczniów na początku

roku szkol. 189:1. b y ł o ................. j 51 51 01 :v> 29 41 39 31 24 18 377
3. Przyjęto w ciągu 1. półr 1892. . .
4. Między nimi było:

— — — — — — _ —

a) z innych zakładów it) z proinocyą 41 38 i 0 1 • > 3 1 94
/•!) repelentów 3 1 — 2 — i 3 1 ‘4 1 18

b z tutejszego zakładu «) z promoeyą — — 4(> 27 23 33 27 28 17 1 5 1211
j-1) repetentów 7 12 13 °2 4 2 8 4 1 1 54

5. Ustąpiło w ciągu 1. półrocza 1892 1 (i 4 2 — 1 2 — 1 17
l>. Pozostało przy końcu 1. półrocza 50 45 57 30 29 40 37 31 24 17 300
7. Przyjęto w ciągu 2. półrocza . . . i2 0 — — — — — --1 4
8. Ustąpiło w ciągu 2. półro-za . . . (i 12 14 2 3 3 9 5 3 4 58
i). Pozostało przy końcu 2. półrocza . 

U). Prywatnych uczniów było w 1.
41 35 4-’) 28 20 37 31 20 21 13 300

półroczu I89i...................................... — — i 1 — — 2
11. w II p ó łr o c z u .................................. i — 1 — — _ 2

II. F re k w en cja  przy końcu 11. pół.

/. Według miejsca pobyt a rodziców.

a. z Drohobycza było uczniów . . 28 23 27' 17 23 4 ' 18 18 12 8 188*
h. z Drohobyckiego powiatu . . . 9 11 13 8 :ł, 17 9 4 5 — 79
c. z Samborskiego n . . — --- — • — — 2 — — 1 3
d. 7. Slryjskiego „ . . . — — — i — O "1 — 1 — 0
e. z Kudeekiego „ . . . i - 2 — — — — 1 — 1 5
/’. z innych p o w ia t ó w .....................

2. Według miejsca urodzenia uczniów.

u 1 3 2 3

1

25

z Drohobycza i Drohobyckiego powiatu. 31 27 28' 15 20 21 17 19 11 8 197'
z innych powiatów Galicyi . . . .  
z Morawii, Krainy, Styrii, z Węgier,

12 7 17 12 (i 15 13 7 10 5 104

z liosyi . . . . . 1 1 1 — U 1 — — — 5'

■ 1. Według wyznania religijnego uczniów. 

Rzymsko-katolickiego wyznania . . . Ki 12 15 15 5 10 12 s 8 2 103
(Irecko-katolickiego............................. 9 18 11 2 12 10 7 s 3 89
E w a n g e lik ó w .......................................... — — — 1 1 — 1 — 5
Innych a k a t o l i k ó w ............................. — i 1 — — — — — — 2
Mojżeszowego wyznania ............... 9 11 1 1 1 2 19 14' 8 1 1 4 8 107“

4. Według języka ojczystego 
Polski język za ojczysty uznało . . . 35 23 27 17 24 24 20 19 12 10 2111
Ruski ięzyk r „ v t) 9 17 il 2 12 10 7 S 3 88
Niemiecki „ ,, ., — o•> 1 _ — 1 1 — 1 — 7
Węgierski . . . .  . . — — — — 0’ — — — o1

5. Według wieku uczniów.
11 lat miało .............................. 12 9 — _ — — — 21
12 . ..................................... / S 7 — — — — 22

1 1 S lii s 3 — — 40*
14 „ „ . ...................... ... 10 4 14 7 4 ti' — - 45*
l ' J B v ♦ * ' . * • • •  • ♦ 4 5 7 6 0 7 5 i - 4 l
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W  k  1 a  s  i e S<vb-3
la Ib li lila lllb IV V VI VII VIII CC

16 lat miało ..................................• . 1 1 3 5 9 5 3 2 35
17 „ ..................................................... — — 3 2 3 n 6 2 5 — 32
18 ,  „ .......................................... — — — — 1 3 7 11 5 q 31
19 ,  „ ................................................ — — — — — 1 4 3 O 4 ; 15
20 „ „ .......................................... — — — — 1 2 4 3 2 i 12
21 ii n .......................................... 1 i — 1 2 5
22 , „ .......................................... — — — — — i 1 2 2 6

®  » „ .......................................... — — — — — — — 1 — _ i
Razem . 44 35 45' 28 26 371 31 26 21 13 306-'

b. F re k w e n c y a  p r z y  k o ń cu  2. p ó łr .  
n a  p rze d m io ty  w zg lęd n ie  o b o w ią zk o w e  

i  n a d o b o w ią zk o w e :

a . na naukę języka ruskiego . . . 11 12 17 13 3 14 10 « S 99
b. „ „ historyi kraju rodzinnego — — — 28 26 37 — 21 — 112
c. „ „ języka francuskiego . . — — 6 1 8 6 1 5 2 — 29
d. „ „ geometryi wykreślnej . . — — — — — — 10 — — — 10
e. „ „ kaligrafii ......................... 24 14 22 10 10 6 — — — 86
/'. „ ,  gim nastyki............................. 26 15 16 12 19 9 11 4 2 120
g. „ „ ś p ie w u .................................. 11 15 19 17 3 14 19 9 11 3 121

III. K lasyfikacja . la Ib lla 1 Ib III IV V VI Vl! VIII
a. O d n o śn ie  do r. szk . 1891.

do poprawczego egzaminu przeznaczono 7 5 4 8' 14 7 ;>1 *> 2 — 535
zdało poprawczy egzam in..................... 7 5 4 S1 13 6 3 l • > 2 — 51-
nie zdało poprawczego egzaminu . . — — — 1 1 — — 2

b. O sta teczn y  za tem  w y n ik  k la sy jika cyi 
za  2. p ó łro c ze  r. szk. 1891.

celujący stopień o trz y m a ło ................. 3 2 5 4 5 3 2 — 2 1 27
pierwszy „ „ ................. 24 18 23 181 291 291 20' 18 13 16 1 208;'
drugi ,, „ ................. 4 4 4 O 5* 3 4 ’2 — 31'
trzeci „ „ ................... 6 8 4 1 2 1 2 i - — i (i

Razem . 37 32 36 28' 41-’ 361 28' 22 15 1 7 ' 292*’’

c. Z  końcem  ro k u  szk . 1892. la Ib II lila li Ib IV V VI VII VIII

celujący stopień o tr z y m a ło ................. 3 3 4 4 3 4 — 1 1 1 | 24
pierwszy „ „ ................. 04 24 18' 16 12 2 1 1 20 la 12 10 175-
drugi „ „ . . . . 3 3 5 4 2 4 2 2 --- i 25
trzeci „ „ ................... 5 3 i i 4 2 4 1 — — --- 1 30
do poprawczego egzaminu przeznaczono 9 2 7 4 4 6 6 5 6 2 51
do uzupełniającego „ „ — — — — 1 — — — — — ! 1

Razem . 44 35 451 28 26 371 31 26 21 13 306-

IY . O p la ta  s z k o ln a .

1. Płaciło cała opłatę w 1. półroczu . 23 29 19' 11 12 24’ 15 16 ó 10 7
ir, 12 251 11 13 *5 ' 8 u 14 9 143-

2, Uwolnionych od całej opłaty w 1 pół. 23 17 40 19 17 17 23 14;") 14 10 11*4 f>

» J5 » 5) » * Ti 1 29 24 22 17 13 12 24 17 9 i) 1172



W k l a s i e .
2<D
Nd

la. I Ib. i  II. i  Ilia. lllb . IV. V. | VI. VII. VIII.
a. Oplata szkolna wyno- ! ; |

siła w 1. półr.. . . 375' j435- 285- 165- 180- 375- 165- 1147-5 150 105- 2482-5
„ 2 „ . . . ISO- 390- 105- 195- 390- 120- ; 1445 210- 135- 2175

Razem . '(IOW 615- 075- 330- 375- 765- 1-285- '412-5 300- 240' 4657-5
4. Taksy wstępne wynosiły 71-4 71-4 10'5 — 2-1 12-6 4-2 fi-3 10-5 4 2 19.3-2
5. Ratki na zbiory naukowe 5R ; 53" Ii3- :i2- 29- 42- : 39- 1 31- 24- 18- 382-
6. Taksy za wydane ilupli-

kal>.......................... • •  ̂ 1
_  | -  -  , -  - 18*

Co do stanu rodziców było między uczniami przy 
końcu II. półrocza.

synów księży greeko-katol........................................................ 19
31 adwokatów . . . . . . . . 4
33 l e k a r z y ........................................................................ t
33 urzędników publicznych............................................. :io
11 urzędników prywatnych . . . . . . «.)
33 właścicieli i dzierżawców większych posiadłości iV
33 właścicieli realności . . . . . . 0
33 kapitalistów, przemysłowców i kupców . 73
33 nauczycieli szkół l u d o w y c h .................................... 11
33 nauczycieli g im n a z y a ln y c h .................................... *>
3) rzemieślników . . . . . . . . 20

włościan i rolników . . . . . . 37
33 sług publicznych i prywatnych . . . . 40'
33 zarobników . . . . . . . . 0

sierót 30
Razem 300-

IX. Ważne rozporządzenia.
1 Wysoka c. k. Rada szk. kr. wydala dnia 2(i. paździer­

nika 181)1. I. 21132 plan nauki gramatyki języka ruskiego.
2. J. Excl. P. Minister W. i O. reskryptem z d. 30. wrze­

śnia 181)1. I. 1780. zarządził, co następuje: a) łacińskie i greckie 
wypracowania domowe w wyższych klasach mają ustać ; b) liczba 
zadali szkolnych w jednem półroczu ustanawia się w języku 
łacińskim na pięć, w języku greckim na cztery; c) lekturę pry­
watną z języka łacińskiego i greckiego należy przy egzaminie 
dojrzałości uwzględnić o tyle, że każdy ahituryent może prosić 
ahy mu zadano także pytanie z jego lektury prywatnej, jeżeli się 
spodziewa, iż przez lo poprawi swą cenzurę; musi jednak wy­
kazać się prywatną lekturą laką, która pod względem rozmiarów 
odpowiada całorocznej lekturze szkolnej.



3. Okólnikiem z d. 11. lutego 1892. 1. 2162 poleca Wysoka 
c. k. Rada szk. kr. posługiwać się przy nauce rysunków odrę­
cznych jedynie środkami naukowymi wyszczególnionymi w wyka­
zie wydanym przez Wys. c. k. Ministerstwo W. i O. d. 15. gru­
dnia 1891. 1. 26765.

4. Okólnikiem z d. 21. maja 1892. 1. 10122 wydala Wy­
soka c. k. Rada szk. kr. przepisy co do udzielania nauki języka 
łacińskiego w krajowych gimnazyach.

5. Okólnikiem z d. 5. maja 1892. I. 4405. poleciła Wysoka 
c. k. Rada szk. kr. „Prawidła pisowni p o lsk ie jp rzy ję te  przez 
Akademię Umiejętności w Krakowie i Komisye powołana przez 
Radę szkolną krajową.

6. JExc P. Minister W. i O. oznajmił reskryptem z d. 14. 
maja 1892. 1. 212., że postanowienie, tyczące się uwolnienia od 
połowy opłaty szkolnej, nie może być zastosowane do odroczenia 
opłaty szkolnej w7 1. półroczu I klasy. W rysunkach odręcznych, 
o ile one są przedmiotem obowiązkowej nauki, potrzebny jest 
w celu uzyskania odroczenia opłaty szkolnej równie jak we 
wszystkich innych przedmiotach postęp dobry; natomiast postęp 
w nauce kaligrafii i gimnastyki nie ma na to żadnego wpływu 
nawet wtedy, gdyby te przedmioty były obowiązkowymi.

7. Wysoka c. k. Rada szk. kr. wydała dnia 16. czerwca 
1892. 1. 581. plan nauki języka niemieckiego dla szkół średnich 
z językiem wykładowym polskim i ruskim, oraz instrukeyę dla 
tej nauki w klasach niższych.

X. Sprawa fizycznego rozwoju młodzieży,
poruszona reskryptem JExc. P. Ministra W. i O. z d. 15. wrze­
śnia 1890. 1. I9(j97. i okólnikiem Wys. c. k. Rady szk. kr. z d. 
17. października 1890. I. 17498., w ubiegłym roku szkolnym nie 
postąpiła bynajmniej naprzód w stosunku do roku poprzedniego, 
czyli raczej do lat poprzednich.

Kąpieli miasto nie posiada; również nie ma miejsc wygo­
dnych i stosownych do gry w piłkę lub innych zabaw; nawet 
i ślizgawce ostatnia zima nie sprzyjała.

Ograniczyć się tedy z konieczności wypadło do nauki gi­
mnastyki, która w braku sali gimnastycznej także nie może być 
udzielaną tak skutecznie, jakby sobie życzyć należało.

Nadto w czasie przerw 10-minutowych wypróżnia młodzież 
sale szkolne i pod nadzorem nauczycieli używa swobodnego ruchu 
w przyległym obszernym ogrodzie.

W jesieni zaś, na wiosnę i w locie odbywają uczniowie 
w towarzystwie nauczycieli wycieczki za miasto częścią w celach 
naukowych częścią dla przyjemności.

Dnia 2. czerwca po południu urządzono wspólną wycieczkę 
wszystkiej młodzieży w towarzystwie grona nauczycielskiego do
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pobliskiego lasku, gdzie kilka godzin przepędzono na odpowie­
dnich wiekowi zabawach. Następnego dnia była młodzież wolna 
od lekcyi przedpołudniowych.

XI. Kronika Zakładu.
Wpisy uczniów do zakładu odbyły się 29. 30. i 31. sierpnia 

1891. Egzamina wstępne do I. klasy odbyły się przed teryami 
15 i 16. lipca, po feryach 1. i 2. września. W pierwszym termi­
nie zdawało egzamin 61, w drugim 32. razem 93 uczniów. Re- 
probowano 12.

W dniach 1. i 2. września odbyły się także egzamina po­
prawcze i wstępne do klas wyższych.

D. 3. września 1891. odprawiono uroczyste nabożeństwo 
w kościele parafialnym, wspólne dla młodzieży katolickiej obu 
obrządków.

AV d. 4. października, jako w dniu Imienin Najj. Pana, 
i w d. 19. listopada, jako w dniu Imienin Najj. Pani, brała mło­
dzież wraz z gronem nauczycielskiem udział w uroczystych na­
bożeństwach, odprawionych w kościele i w cerkwi na intencyę 
Najjaśniejszych Państwa. Również brała młodzież gimnazyalna 
udział w nabożeństwie żałobnem d. 4. maja za duszę ś. p Ce­
sarzowej Maryi Anny i d 27. czerwca 1892. za duszę ś. p. Ce­
sarza Ferdynanda I.

D. 12. grudnia 1891. urządziła młodzież gimnazyalna za 
zezwoleniem dyrekcyi wieczorek muzykalno-deklamacyjny ku 
uczczeniu pamięci Adama Mickiewicza w miejskiej sali gimna­
stycznej, którą Świetna Zwierzchność gminna z wszelką gotowo­
ścią bezinteresownie odstąpiła na ten cel, za co też niechaj na 
tein miejscu będzie jej wyrażone w imieniu zakładu gorące po­
dziękowanie.

Dnia 11. stycznia 1892. zmarł na tyfus uczeń IV. klasy 
Piotr Kuzyk. W myśl obowiązujących przepisów nie brała mło­
dzież udziału w pogrzebie.

W ciągu roku szkolnego zwidzał c. k. inspektor krajowy 
YVny Pan Jan Lewicki dwukrotnie tutejszy zakład, mianowicie 
w dniach II. i 12. września 1891., a po raz drugi w d. 1. do 9. 
kwietnia 1892

I). 10. maja o godz. 7. odbyło się za staraniem grona na­
uczycielskiego żałobne nabożeństwo w tutejszym kościele pa­
rafialnym za spokój duszy ś p. Ks. Andrzeja Drążka. W nabo­
żeństwie tern wzięła udział także młodzież gimnazyalna

Od 16. do 21. maja włącznie odbywał się piśmienny, a od 
10 do 23. czerwca włącznie ustny egzamin dojrzałości pod prze­
wodnictwem c. k. Inspektora krajowego Wgo Pana Jana Lewic­
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kiego. Dnia 13. czerwca po południu nastąpiło rozdanie świa­
dectw abituryentom.

W ciągu roku szkolnego przystępowała młodzież katolicka 
trzy razy do spowiedzi i komunii św.

Rok szkolny zakończono 15. lipca 1892. dziękczyniłem na­
bożeństwem w cerkwi parafialnej i rozdaniem świadectw szkolnych.

XII. Klasyfikacja uczniów
z a  d ru g ie , p ó ł ro c z e  1 8 9 2 .

(Nazwiska uczniów celujących odznaczone grubszymi czcionkami).

Klasa la.

Akslei Henryk 
Bardach Mojżesz 
Bromowiez Stanisław 
Cieśliński Bolesław 
Eisenstein Leizor 
Gartenberg Izaak 
Gelehrter Władysław 
G ro d z k i  C zesław  
Hamersclimidt Ghaim 
Hoffmann Hersch 
Hrycaj Jan 
Josefsberg Michał 
Koestlich Roman 
Kunawiec SI elan 
Ł a n c n c k i  E ra z m  
M a rk ó w  J ó z e f  
Mendelsohn Mojżesz 
Nikolak Michał 
Pomeranz Salomon 
Pyszyński Stanisław 
Rothenberg Mojżesz 
Sehreyer Meyer 
Watzlawik Ludwik 
Weingarten ltenisch 
Zeimer Cbaitn 
Zeirner Schaje 
Żurawski Edward 
Stopień drugi otrzymało . 
Stopień trzeci . . .  
l)o poprawczego egzaminu 

czo n o.........................

Klasa Ib.

Apfel Jerzy 
Dorociński Eugeniusz 
Friedman Eliasz 
Haas Pinkas 
Kawecki Lech 
Klober Bronisław 
Klugman Izydor 
Kobryn Włodzimierz

Korpak Szymon 
Krysko Włodzhnierz 
Kulczycki Slanisław 
Kusznir Mikołaj 
Kwaśniewski Kazimierz 
Lazarów Jan 
Lukasicwicz Augustyn 
Mazur Franciszek 
Muller Jakółi 
1’l a t z  G u » ta w  
Puszkar Mikołaj 
R in g c l  M ic h a ł  
Sanocki Karol 
Sternbacb Izrael 
Szych Ignacy 
Twerdochleb Melilon 
Wolański Onufry 
Z e b ro w s k i  M ieczy sław
Stopień drugi otrzym ało.................M
Stopień trzeci „ .....................3
Do poprawczego egzaminu przezna­

czono .......................................... 1

Klasa II.

Apfel Natan 
Itackeiiriitb Abraham
Hryniewiecki Eugeniusz 
Unicki Aleksander 

. . .  3 Iwasiówka Bazyli 
. . .  5 Janicki Franciszek 

przezna- Kiedacz Mikołaj 
. . . 11 Kindij Włodzimierz 

Kobryn Leon 
Krajczyk Bazyli 
Łopuszański Jan 
Mandel Izaak 
Młynarz Ludwik 
C ic h o w ic z  M ic h a ł  
Bapaport Mojżesz 
Bedka Konstanty 
Róg- S ta n is ła w  
R ó g  W ła d y s ła w  
Rubin Meier
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Streimer Chairn 
Strzetelski Maryan 
Tugendhaft Jakóh
Stopień drugi otrzym ało.................
Stopień trzeci otrzymało . . . .  
Do egzaminu poprawczego przezna­

czono ..........................................

Klasa III.
Berkowicz Michał
Boroński Karol
Gawenda Mieczysław
G o t t l i c b  H e ra c h
Iwąsik Eugeniusz
Janowski Janusz
Kindij Michał
Klajewicz Michał
Kobryn Piotr
Komarnicki Michał
K a z ió w  G rz e g o rz
Kwieciński Jan
Mielnik Stanisław
Pichowicz Jan
P rz y b y ło w ic z  P rz e m y s ła w
Szych Teodozy
Tułej Bolesław
Wiśniewski Maryan
W o lsk i W ła d y s ła w
Wołoszyn Michał
Stopień trzeci otrzymało . . . .
Do poprawczego egzaminu przezn; 

czo n o ..........................................

Klasa III.
Bienslock Majer 
Czerwiński Michał 
K a r b o w s k i  M ik o ła j 
Goldliamrner Leiłi 
l l e r s c h d o r l c r  J o n a  
Hryczajlik Maryan 
Klein Abraham 
Klingboller Markus 
Biehermann Marek 
lali Antoni
L u  k a s i  e w icz  15 ro  n i s ł a n
Boscnbcrg Majer 
Kulirberg Peisech 
Schwarz Szymon 
ł n g e r  S t a n is ła w
Stopień drugi o trz y m a ło .................
Stopień trzeci „ .................
Do poprawczego egzaminu przezna­

czono . . . .  . . . .
Do uzupełniającego egzaminu prze­

znaczony ......................................

Klasa IV.
Beclier Osias 
Bickel Leizor 
B u sc k  E g o n

E rd h c im  P in k a s
Friedherg Henryk 
Hornicki Aleksander 

5 J a r e c k i  K a z im ie rz
t l Jurków Michał 

Kornliaber Jakóh 
7 Kreisberg Izaak 

K u n ts m a n  J a n
Langrock Izydor 
Langrock Gedalius 
Lauterbacli Joachim 
Lodyński Tomasz 
Mryc Włodzimierz 
Beich Józef 
Sehor Ignacy 
Schreier Leizor 
Seif Aron 
Slernbach Mejecli 
Szymański Stanisław 
Terlecki Micliał 
Wittemberski Mieczysław 
Zintel Rudolf
Stopień drugi o trz y m a ło .................
Stopień trzeci • .................
Do poprawczego egzaminu przezna­

czono ..........................................

Klasa V.
Badecki Józef 

t Gymbrykiewiez Józef 
Feniak Michał 

4 Gottlieb Izaak 
Henneleld 1’ inkas 
Unicki Zenobi 
Kawecki Zygmunt 
Kobyłecki Jan 
Korolewicz Michał 
Kozaniewicz Maryan 
l.aclmwicz Kazimierz 
Lewiński Grzegorz 
I aebermann Pinkas 
Makuch Jan 
Michać Bazyli 
Rappaport Majer 
Schanek Ksawery 
Stauffer Henryk 
Stria Bolesław 
Strzetelski Juliusz 
Wiesenberg Leizor

4 Stopień drugi o tr z y m a ło .................
'i Stopień trzeci „ . . . . .

Do egzaminu poprawczego przezna- 
i  c z o n o ..........................................

1  Klasa VI.
Aberbacłi Mechel 
Arnold Chaim 
Auslaender Selig 
Boelke Emil 
Diaków Teodor



70

Erdkeim Jakób 
Friedberg Juliusz 
Gniła Antoni 
Murzyński Karol 
J a c h n o  Ja fe d b  
Kleinberg Siissio 
Kutschera Franciszek 
Lachowicz Jan 
Lis Mordclie 
Łopuszański Juliusz 
Pitułej Piotr 
Rappaport Juliusz 
Świtalski Roman 
Wolski Zygmunt
Stopień drugi o trz y m a ło .................
Do egzaminu poprawczego przezna­

czono ..........................................

Klasa VII.
Bałanda Wiktor 
f ł o t t l i e b  S z a je  
Rutowicz Dymitr 
Kozak Karol 
Krwawicz Michał 
Piechna Stanisław

Rosenberg Dawid 
Rosenwiesen Salomon 
Rudawski Miron 
Szwarz Jan 
Siekało Julian 
Stauffer Adolf 
Waluch Jan
Stopień drugi o trz y m a ło ................. 2
Do egzaminu poprawczego przezna­

czono ..........................................b

Klasa VIII.
Frey Izrael 
Grodzki Zdzisław 

2 Kleinberg Abel 
Lieberman Samuel 

5 Lis Izaak
Manasterski Dymitr 
Martowicz Aleksander 
Rappaport Abraham 
Stefanyk Razyli 
S tc r n b a c l i  D a w id
Tiegerman Mojżesz (właśc. Rothenberg) 
Do egzaminu poprawczego przezna­

czono .......................................... 2

W ynik eg n a m in u  d o jrz a ło ś c i:
Zgłosiło się do egzaminu uczniów publicznych..................................... 11;

wszyscy zdawali egzamin po raz pierwszy.

Uznano za
a) dojrzałego z odznaczeniem . . .  1 c) niedojrzałych z poprawka . . . .  2
b) d o jrz a ły ch ......................................7 d) niedojrzałego i reprobowano na rok l

Świadectwo dojrzałości otrzymali:
Frey Izrael 
Grodzki Zdzisław 
Lis Izaak
Manasterski Dymitr

Martowicz Aleksander 
Rothenberg Mojżesz 
Stefanyk Bazyli 
S tc r n b a c h  D a w id

Do rodziców i opiekunów.
Wpisy uczniów do giranazyuin na r. szk. 1892/3 odbędą się* 

d. 29. 30 i 31. sierpnia 1892. Późniejsze zgłoszenia do zapisu 
mogą być uwzględnione tylko w wyjątkowych wypadkach.

Uczniowie zgłaszać się mają osobiście w towarzystwie ojca, 
matki lub opiekuna, przyczem mają przedłożyć świadectwo szkolne 
z ostatniego półrocza i wypełnioną kartę wpisową.

Uczniowie nowo wstępujący mają przedłożyć:
a) metrykę chrztu lub urodzenia, bez której żaden uczeń 

do zakładu przyjęty nie będzie;
b) świadectwo szkolne tego zakładu, w którym dotychczas 

pobierali naukę, z potwierdzeniem dyrekcyi, że można ich przy­
jąć do innego zakładu. Przy wpisie zapłacić mają taksę wstępną 
2 złr. 10 ct.
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Każdy uczeń bez wyjątku ma złożyć 1 złr. na zbiory na­
ukowe.

Opłata szkolna, która na jedno półrocze wynosi 15 złr., ma 
być złożona najdalej do 15. października.

Uczniowie klasy I. mogą już w 1. półroczu uzyskać uwol­
nienie od opłaty szkolnej, jeżeli uczynią zadość przepisom wy­
danym przez Wys. Ministerstwo W. i O. d. 6. maja L890 I. 
8836. Proźbę o uwolnienie winni wnieść do 8 dni po rozpoczę­
ciu roku szkolnego.

Ponieważ nie może być rzeczą obojętną ani dla zakładu 
ani dla rodziców, u kogo uczniowie mają mieszkać, przeto ze­
chcą rodzice i opiekunowie co do mieszkania synów lub pupilów 
porozumieć się poprzednio z dyrekcyą.

Podobnie zechcą rodzice i opiekunowie w własnym interesie 
porozumiewać się z dyrekcyą co do wyboru domowych nauczy­
cieli czyli korepetytorów.

Rodzice i opiekunowie zechcą przy wpisie oświadczyć dy- 
rekcyi, czy sobie życzą, aby ich synowie lub pupile pobierali na­
ukę w przedmiotach nadobowiązkowych. Kto naukę tę rozpocznie, 
nie wolno mu przerywać bez zezwolenia dyrekcyi.

Częste porozumiewanie się szkoły z rodzicami, opiekunami 
i nadzorem domowym jest rzeczą nader pożądaną. Co drugą 
niedzielę więc od godziny 10 — 11 znajdować się będą dyrektor 
i profesorowie w kancelaryi gimnazjalnej dla udzielania rodzicom, 
opiekunom i nadzorom domowym wiadomości o p stępie w nau­
kach i prowadzeniu się uczniów.

Egzamina wstępne do klasy I. odbywają się w dwóch ter­
minach, t. j. przed feryami 15 i 16.. a w razie potrzeby także 
17. lipca i po feryach d. 1. i 2., a w razie potrzeby także 3. 
września. Wybór jednego z tych terminów pozostawia się ro­
dzicom. W każdym z tych terminów rozstrzyga się o przyjęciu 
lub nieprzyjęciu ucznia do klasy I. stanowczo, a powtórzenie 
egzaminu wstępnego ani w tym samym ani w innym zakładzie 
nie jest dozwolone.

Egzamina wstepne do klas II—VIII., tudzież egzamina po­
prawcze odbywać się będą w części piśmiennej d. 31. sierpnia, 
w ustnej zaś d. 1 i z. września.

Nabożeństwo wstępne odbędzie się d. 3. września, poczem 
d 4. września rozpocznie się prawidłowa nauka szkolna.

A l e k s a n d e r  B o r k o r o s k i  
dyrektor.

Ao po/iiuitBi. ii onfeicyiioBb.
daniicu yucmiKuBi. ąo lmiiaails n a  p. m ik . 1893. Hńąuyąyn, 

ca ąHH 29. 30. u 31. cepima 1892. IIóaHbfuint aro.nmieHH /to aa- 
i n i c y  MOSKHa ó y / te  y n n i- .iH j h u i i i  x u ó a  b h h m k o b o .
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yieHHKH maiOTi, aro.aoinyHaTii ca ocoóhcto 37. BoipeMb, 
Maiepiio aóo ont>KyiioM7». Bbiica3aTii ca c b I ^ o h t b o m t .  niKoabHKMb 
3'ł  o c T a T H b o ro  nÓ B p o K y  11 BOfl/taTii h k t .  c.Th^7> B b inoB H eH y K ap T K y  
BimcoBy.

Th, ipo BnepBe BCTynaiOTb 30 cen tiMimrb, maiOTb Bbiica- 
BaTii ca:

а )  MeTpiiKoio xpemena a u to po3UHb,
б) CB’bfl0HTB0M7> TOII IIIKO.lbl, flC 3OCH [IOÓHpa.71! I ia y K y , 37. 

iiO T B ep fla ce iien rr . 3 H p e K ip rb , ip o  M o a c n a  11x 7.  npiiH H T ii 3 0  iih iiio ii  
UlKOJIbl. —  U p ił SailHCl) MaiOTb 3JIOHCIITH 2  s p .  10  Kp. BmicoBoro.

Koacflbift yaemiKT, ue;)7> pOacHiint. Mae sjiojkiitii 1 3p. na 
npnóopbi n aykobji.

O n a a i a  inKÓabHa BbiHoeiiTb n o B p o a n o  15 3 p . u M ae ó yT ii 
s.aoaccHa a a  1. nÓBpÓK7, i ia l i^ a a b ii ie  30 15 . acoBTiia.

yaeHHKH I. Kaacbi Moacyib Bace bt. I. noBpopb y3bicKaTii 
yBOflbHeHe 11637. onaaTbi niKÓabHon, kojiii b^obojuiti, BbiMoraM7. 
[)03nopafl5KeHa Bbic. MmicT. 37. 3. G. Maa 1890. M. 883G. IIpo3i.óy 
o yBoabHene Tpeóa no^aTH 30 8 3HiBb no 3anHcaxb.

Taicb 3.771 iuK0.7bi anrb u 3-7H poflimbrri. hc movkc óyTii 
pÓBHO^yniHO, y noro ynemiKH MaiOTb MeiuKarii; .yun oro 3bojihti> 
pognali 11 oirliicyiibi mo 30 MeniKaHa cbihobt. mh BbixoBaHKÓB7. 
none]rli37. nopa3HTii ca 3b AiipeKpieio.

TaK7> caMO cxoTaTb po3imb n onlncyiibi h j i h B.iacnoro 30Ópa 
3aBcbr3bi pasiiTH ca 3iipeKnib, k o .t h  xo3iiTr. o in.ióópb 3 0 m o b o n t  
y a iiT e a a .

Po3HH’b h on^Kyiibi 3B0JiHTb npn 3anncb 3aaBiiTii 3iipeKpib, 
anoii iiaynii Ha30Ó0Ba3K0B0ii aceaaiO T b coób 3 M  cboiix7. cmh<6b7> 
mii BbixoBaiiKÓBb. X t o  Tany i ia y ic y  3b ko.tI. po3HMrbBb po3n6nnc, 
TOMy iie bo.7i.ho nep ep b iB aT H  bb óe37. 303110.13- 3npeKpib.

OaCTH 3H0CIIHI.I IUKOJIbl 37. p03H M aM H , OIlbKyHHM H II H a 3 3 0 -  
poM7> 3 0 M o n b iM rb  c y T b  3 J ia  o u o n ó . ib H o r o  3 0 Ó p a  3 y a c e  n o a c a f la in i .  
H a  T C -aci. m o  3 p y r o n  i i e 3 b . i b  BÓ flb ro 3 iiH b i 1 0 — 1 1 . s ó i i p a i o i b  c a  
B7. K a n n e n a p i i i  r iM H a 3 ia .7 b n ó ii A i i p e m o p b  n  npo< i> ecopi.i, ip o ó b i p o -  
/uo rbB T ., o n ^ tc y H Ó B b  ii  H a 3 3 o p w  30M011Ó n o B lm o M ju iT ii o  y c n b x a x 7 .  
B7> n a y n b  11 ó  a o B e ^ e in o  y n e m iK O B b .

I lc n b iT b i  -BCTyimfi 3 0  I. K .7acb i B 03Ó yB ai0T b  c a  bt.  3 0 0 x 1 . p e -  
m iih h h x 7> : p a 3 7 . .n e p e 3 7 >  n a ic a u ia .a u  15. u 16. a  B7, p a 3 b  n o T p e ó b i 
m e  u 17. a m i n a ’ 3 p y r i f t  p a a b  n o  B a K a ip a x b  1. n 2., a  B7. p a a b  
n o T p e ó b i  ip c  11 3 . B e p e c H a . B biG ópT . o a h o io  37. t m x 7. p e M iiim b B f, 
a n m a e  c a  p O A iin a M b ; 031UIK0 bt. komc3<3m t . 33. h i i x i . p b m a e  c a  
o  n p in ia T io  y n e H H K a  3 0  I .  K a a c i . i  T a m . ,  m o  n o B T o p e n e  i ic n b iT y  n a  
c e n  poK T. H e 3 0 3 B o .7 e n e  a n b  bt.  tóh c a M o ii a i r b  bt. h h iiio h  u n c o a b .

IlcnbiTbi BCTynml 30 k .m o t . II—VIII., Taicożici. ncni.iTi.1 no- 
npaBMii óy;iyTb BÓ3ÓyBaTn ca  Bb Macm niiChMeimou 3. 31 . cepniia , 
a  k i . aacTii ycTiioft 3 iia  1. n 2. Bcpecna.

Cayacóa Boaca 37. BoBBaiieMT. cb. /tyxa iió/pipaiiim. ca 311H 
3 , BepecHa, a 4 . Bepecna poanoMHe ca npan 11.7b 11 a nayica iincójibiia.

AA?ncam)epz EopnoecKiu,
JHpeKTOpi).


